






云阳商务发〔2021〕6号


云阳县商务委员会
云阳县发展和改革委员会
云阳县规划和自然资源局
关于印发云阳县新建加油站实施细则的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府有关部门，有关单位：
《云阳县新建加油站实施细则》已经县政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。


云阳县商务委员会            云阳县发展和改革委员会


                            云阳县规划和自然资源局
2021年2月20日













云阳县新建加油站实施细则

为进一步规范新建加油站审批流程，根据《重庆市成品油市场管理实施办法》和《云阳县创新政府配置资源管理方式暂行办法》（云发改综〔2017〕595号）的规定，特制订本细则。
一、实施范围
（一）在云阳县内新建陆地加油站，均按本细则执行。
（二）在云阳县内扩建、迁建的陆地加油站，不适用本细则。
（三）申请新建水上加油站或岸基加油站，不适用本细则。
（四）高速公路服务区加油站的审批不适用本细则。
二、规划选址
（一）云阳县商务委员会负责编制全县加油网点专项规划，经云阳县人民政府审定后报重庆市商务委员会批准。及时将编制的专项规划抄送云阳县规划和自然资源局，以便在全县国土空间总体规划中予以空间保障。
[bookmark: _GoBack]（二）云阳县商务委员会会同云阳县住房和城乡建设委员会、云阳县规划和自然资源局、云阳县生态环境局、云阳县林业局、云阳县土地储备整治中心等相关部门（单位）和属地政府（街道）依据全县国土空间总体规划确定的空间对新建加油站选址。
三、土地征用
（一）云阳县商务委员会负责根据《云阳县成品油零售加油站布点“十四五”发展规划》编制《新建加油站年度实施计划》并函告云阳县规划和自然资源局。
（二）云阳县土地储备整治中心作为一级开发业主及时完成新建加油站用地勘界、规划调整、用地报批及前期开发等工作（土地性质为商业用地）。
（三）新建加油站用地征转用经批准后，属地乡镇（街道）具体实施征地。待宗地达到供地条件后办理财务决算确定土地出让成本。
四、资格预审及土地竞拍流程
（一）项目用地补偿安置后，由云阳县规划和自然资源局会同云阳县商务委员会编制国有建设用地招标拍卖挂牌出让方案，云阳县公共资源交易服务中心组织实施招拍挂。
（二）拟参加竞买新建陆地加油站土地的企业由云阳县商务委员会负责资格审查。
参加竞拍的企业需提交以下材料：
1.提供在云阳县内依法成立具有独立法人资格的成品油零售经营企业的《营业执照》；
2.按照《重庆市成品油市场管理实施办法》第二章第九条的规定提交：与成品油批发企业签订3年以上的《成品油供油协议》；成品油检验、计量、储运、消防、安全生产等专业技术人员的《资格证书》。
3.公共交易平台规范交易的需要的其他材料。
（三）根据《重庆市成品油市场管理实施办法》第二章第六条的规定，云阳县商务委员会对符合资格预审条件的企业核发新建加油站《预核准通知书》。企业凭《预核准通知书》到云阳县公共资源综合交易中心报名，云阳县公共资源综合交易中心在报名时回收《预核准通知书》并统一交回云阳县商务委员会。
（四）中标企业凭《成交确认书》到云阳县商务委员会申请（申领）新建加油站《规划确认文件》。
根据《重庆市成品油市场管理实施办法》第二章第十三条的规定，申报时提交以下材料：
1.新建加油站申请书；2.可行性研究报告和安全条件论证报告；3.新建陆地加油站拟建地段加油站现状图；4.拟新建陆地加油站1∶500现状地块地形图和现场彩照1张。
（五）云阳县规划和自然资源局按照《成交确认书》与中标人签订《国有土地使用权出让合同》，受让人按出让合同缴纳土地价款。
根据《重庆市成品油市场管理实施办法》第五章第三十五条的规定，中标企业不得变卖、转让、出租竞买土地和加油站建设指标；中标企业实施该行为的，云阳县商务委员会将取消中标企业的新建加油站《预核准通知书》和《规划确认文件》，并不再为其办理《成品油零售经营批准证书》。
五、建设及手续审批
（一）中标企业取得新建加油站《规划确认文件》和《国有土地使用权出让合同》后，应立即启动可行性研究报告的编制、设计、环评、安评等建设前期准备工作并报相关部门审批。
（二）新建加油站自取得新建加油站《规划确认文件》后，立即启动加油站建设，应在《规划确认文件》规定的时间内建成投入运营。
（三）中标企业在各审批手续完成后开工建设，云阳县商务委员会将不定期组织相关部门进行检查监督。
（四）中标企业完成加油站建设后向云阳县商务委员会申请《成品油零售经营批准证书》，申报时按《重庆市成品油市场管理实施办法》第十四条的规定提交所有材料。
六、附则
（一）本细则自发布之日起施行。
（二）本细则由云阳县商务委员会负责解释。
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