







云阳商务发〔2023〕9号


关于柏杨湾农贸市场停业整治的通告
各位商户、各位市民：
2023年1月17日，县商务委联合县消防救援大队对柏杨湾农贸市场（负二、三楼）进行消防隐患排查，共发现13项消防安全隐患：1.部分冻库防火分隔不完善；2.防火卷帘下堆放杂物；3.室内消火栓管网无水；4.部分室内消火栓栓口锈蚀；5.未设置火灾自动报警系统；6.未设置自动喷水灭火系统；7.未设置机械防排烟设施；8.商户摊位电气线路铺设不规范；9.市场内堆放大量易燃可燃物；10.多数商户市场内使用明火作业；11.堵塞疏散通道、安全出口；12.个别安全出口被锁闭；13.市场外窗设置金属防盗网。

2023年1月20日，县商务委印发并张贴了《关于对柏杨湾农贸市场进行消防安全隐患整改的通告》，要求柏杨湾农贸市场于2023年2月28日前整改完毕。

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，全面落实党的二十大、市委六届二次全会和县委十五届四次全会精神，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全的理念。云阳县老旧市场安全隐患工作专班各成员单位分别于2023年2月23日和3月14日召开两次协调会，认定柏杨湾农贸市场（负二、三楼）存在重大消防安全隐患，不具备继续经营的条件，为严防安全事故的发生，定于2023年4月10日0时起柏杨湾农贸市场（负二、三楼）停止营业，直至整改完毕符合消防安全的要求后方能重新开门营业。停业整改期间，我们将对柏杨湾农贸市场（负二、三楼）停水、停电并张贴封条，未经过柏杨湾农贸市场消防安全隐患整改工作专班的同意，任何人员不得进入，如执意违规进入柏杨湾农贸市场（负二、三楼），造成的一切损失由违规人员独自承担，并将追究其相关法律责任。

从本通告发布之日起到2023年4月10日停止营业之前的市场安全由各经营户自行负责，严禁市场内明火作业、严禁堵塞疏散通道和消防安全出口、严禁电线私拉乱接、严禁超负荷使用电器。

整改期间停止营业的商户，自愿迁入下面的新农贸市场营业。如不愿意迁入下面新农贸市场的商户，自行解决营业地，但严禁影响市容，交通（公路、人行道）、环境、卫生、消防、排污等，违反者，视其情节，分别按违反的类别依法处理
特此通告。请广大业主、经营户、市民朋友支持理解。
云阳县公安局              云阳县商务委员会
云阳县市场监管局          云阳县应急管理局
云阳县消防救援大队        云阳县青龙街道办事处
                              2023年3月23日

（此件公开发布）

柏杨湾农贸市场消防安全隐患整改方案
为深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，全面落实党的二十大、市委六届二次全会和县委十五届四次全会精神，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全的理念。云阳县老旧市场安全隐患工作专班各成员单位分别于2023年2月23日和3月14日召开两次协调会，讨论并通过了柏杨湾农贸市场消防安全隐患整改方案两个，供柏杨湾农贸市场各位业主、各位商户根据自身实际情况择优选择。

方案一
按照“谁受益、谁负责”的原则，柏杨湾农贸市场消防安全隐患整改工作应由全体业主按照所持有的产权面积比例共同出资。具体工作流程如下：
县商务委、市场监管局、城管局、青龙街道、兴云集团共同成立柏杨湾农贸市场消防隐患整改工作专班。专班办公室设在柏杨湾新市场招商部。（联系人：谭春玉13389681033）

工作专班对柏杨湾农贸市场存在的消防安全隐患提出整改方案，并委托有资质的三方机构出具柏杨湾市场消防隐患具体整改方案及报价。
柏杨湾农贸市场各位业主凭产权证明到工作专班办公室登记，便于计算出资比例。登记工作截止时间为2023年4月8日下午6时，逾期未登记产权的视为不愿意出资进行整改，因此导致柏杨湾农贸市场停业时间延长的责任由其负全责。
目前在柏杨湾农贸市场经营的商户，于2023年4月9日18时前到工作专班办公室登记并选取柏杨湾智慧生鲜市场的铺位，可享受三个月时间的铺位免费经营权，愿意租赁或购买柏杨湾智慧生鲜市场的铺位的，可享受优先租赁或购买权，兴云集团给予一定程度的租金或出让金优惠（此政策仅限于目前还在柏杨湾农贸市场经营的商户享受）。

柏杨湾农贸市场业主登记完成后，由工作专班负责计算每个业主的出资比例和出资金额并进行公示，各位业主必须按照公示的金额于2023年4月30日18时前整改资金打入柏杨湾农贸市场消防安全隐患整改资金专用账户（此账户由青龙街道和柏杨湾社区监管），逾期未出资的视为不愿意出资进行整改，因此导致柏杨湾农贸市场停业时间延长的责任由其负全责。

工作专班通过招标的方式确定施工单位，按要求对柏杨湾农贸市场存在的消防安全隐患进行全方位整改，开工时间应在2023年5月10日前，完工时间应在2023年6月30日前。

整改工作完成后，由工作专班组织消防、应急、商务、街道等单位和业主代表一起对整改情况进行复查，复查合格后，由工作专班通知相关业主和商户恢复营业。
整改复查合格后，由县商务委向市商务委争取专项资金，对柏杨湾农贸市场消防安全整改工作按上级要求给予一定额度的补助，然后进行工程结算，按各位业主的出资比例“多退少补”。
方案二
为了减小柏杨湾农贸市场各位业主的资金投入，又能确保消防安全隐患能彻底整改到位，在云阳县老旧市场安全隐患工作专班的多次协调下，县兴云集团愿意接管柏杨湾农贸市场的经营权，并将消防安全控制系统接入柏杨湾智慧生鲜市场。具体工作流程如下：
县商务委、市场监管局、城管局、青龙街道、兴云集团共同成立柏杨湾农贸市场消防隐患整改工作专班。专班办公室设在柏杨湾新市场招商部。（联系人：谭春玉13389681033）
柏杨湾农贸市场各位业主凭产权证明到工作专班办公室登记，并协商门面、摊位出租或出售事宜（原则上租金标准不低于目前的租金水平，购买价格由双方协商）。登记工作截止时间为2023年4月8日下午6时，逾期未登记产权的视为同意按同位置的门面、铺位价格出租或出售持有产权，只是目前不方便前来签订出租或出售协议，县兴云集团将按其他已签订出租或出售协议的价格和时间将费用存入专用账户，待该产权人方便的时候前来领取。
县兴云集团拿到柏杨湾农贸市场的整体经营权后，立即启动柏杨湾农贸市场的整体打造，在提升形象的同时必须不折不扣地完成消防安全隐患的整改，全部整改完成后经工作专班组织消防、应急、商务、街道等单位一起对整改情况进行复查合格后，方能开门营业。
目前在柏杨湾市场经营的商户，参照方案一第四条执行，仍有租约未到期的商户，一律到工作专班办公室登记（登记时间截止2023年4月5日18时），协商解除租约的相关事宜。

整改复查合格后，由县商务委向市商务委争取专项资金，对柏杨湾农贸市场消防安全整改工作按上级要求给予县兴云集团一定额度的补助。
云阳县商务委员会办公室                  2023年3月23日印发



