
《云阳县安全生产举报奖励办法》

政策解读
2022年4月27日，县应急管理局和县财政局联合印发了《云阳县安全生产领域举报奖励办法》（以下简称《办法》），鼓励全县人民踊跃举报安全各类安全生产违法行为，并对有效举报人进行奖励。

一、文件起草依据

《中华人民共和国安全生产法》第七十三条、第七十四条、《重庆市安全生产条例》第三十八条都明确规定各级负有安全生产监督管理职责的部门有建立举报奖励制度的法定义务，任何单位或者个人对事故隐患、安全生产违法行为都有报告、举报的权利。

同时，《中共中央、国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）和《中共重庆市委、重庆市人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》（渝委发〔2017〕15号）等文件也重申和强调了安全生产举报奖励工作，《重庆市应急管理局重庆市财政局关于印发<重庆市安全生产举报奖励办法>》的通知（渝应急发〔2021〕32号）文件考虑到全市各区县经济发展水平、行业特点不一，特授权各级负有安全生产监督管理职责的部门根据实际情况对举报事项和奖励金额及时进行调整。

二、文件起草背景

从近年全市各行业领域事故统计来看，90%以上的事故都是违法违规所致。因此，严格执法，严厉打击各类安全生产违法行为是促进安全生产工作的主要抓手，也是推进我市安全生产工作的根本出路。然而，监管人员少、盲区大、死角多的情况将长期存在，许多违法行为和事故隐患长期无人监管，处于失控状态。

目前，其他省市安全生产举报奖励对象多局限于应急部门部门的直管行业，如煤矿、非煤矿山、危险化学品等。同时，还普遍存在奖励额度低、受奖面窄的弊端。我市之前在交通、建筑、特种行业等行业领域的举报奖励各自为政，缺乏有效的信息流转和沟通机制，往往导致群众发现违法行为和事故隐患后不知道主管部门而“状告无门”。因此，制定一个涵盖全市所有行业的安全生产奖励举报办法迫在眉睫。

全市2019年第四季度全市安全生产与自然灾害防治工作视频会上，时任常务副市长吴存荣同志指出“河南的办法很好，专门做了安全生产领域有奖举报，安全生产违法的举报，最高奖励可达30万。安全生产举报对象是企业，举报对象是生产方，他不是跟个人过不去。我们也可以可以加大宣传，尤其是煤矿、危化品企业”，要求市应急局牵头“探索建立安全生产隐患的机制”。

鉴于此，市应急局牵头草拟了我市安全生产举报奖励办法，在形成初稿后反复向安委会成员单位和区县安委会征求意见，在对相关意见进行甄别、采纳后形成《重庆市安全生产举报奖励办法》并与市财政局联合印发。

县应急局根据《重庆市安全生产举报奖励办法》，结合我县实际情况，召开相关部门协调会，草拟了全县安全生产举报奖励办法，形成初稿向安委会成员单位和社会广大群众征求意见，在对相关意见进行甄别、采纳后形成《办法》并与县财政局联合印发。
三、文件主要内容

《办法》的内容分为两部分：

第一部分是正文，力求精简，共十六条。告知广大群众“举报什么”、“向谁举报”、“怎样举报”，告诉各负有安全生产监督管理职责的部门如何接报、如何转送案件线索以及如何兑现奖励。

第二部分是附件，罗列与安全生产紧密相关的13个行业领域137个重点举报事项。将各行业容易导致事故、造成人员伤亡的行为作为举报奖励的重点，明确告诉人民群众哪些事项属于重点事项。
四、文件的基本原则和突破创新
（一）刑乱世用重典，举报范围更宽，奖励额度更高。

《办法》突破以往将安全生产举报奖励对象局限于应急部门直管行业领域的成例，将举报范围扩大至与安全生产紧密相关的13个行业领域137个重大安全生产违法行为和事故隐患。同时，为提高群众举报积极性，大幅提高奖金数额，如瞒报事故等情形，最高可以奖励5万元。

（二）重其所重，将直接导致事故的违法行为作为举报重点。
从全国各行业领域生产安全事故统计来看，大部分生产安全事故的成因都集中于几个相对固定的违法行为，如果这些违法行为得到有效遏制，就能有效的减少和避免事故的发生。因此，《办法》将各行业领域最容易导致事故的违法行为和隐患进行列举，使群众一看就懂、便于举报，集中有限的执法力量精确打击，实现执法效果最大化。
（三）统一和分类相结合，举报途径更加通畅。

针对普通群众难以判断哪些行为属于安全生产违法行为、应当向哪个部门举报的问题，《办法》的明确了所有安全生产违法行为的举报途径和主管部门，群众在无法判断具体举报部门的时候，还可以直接向12350举报投诉中心投诉，避免广大群众“状告无门”。
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