






龙角府发〔2022〕24号


云阳县龙角镇人民政府
关于印发龙角镇畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022—2026年）的通知

各村（社区），有关室所站：
为贯彻落实《农业农村部关于印发〈畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022—2026年）〉的通知》（农牧发〔2022〕13号）及《重庆市农业农村委员会关于印发〈畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022—2026年）〉的通知》（渝农发〔2022〕97号）《云阳县畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022—2026年）》（云农发〔2022〕97号）有关要求，进一步强化我镇畜间布鲁氏菌病防控，保障畜牧业生产安全、公共卫生安全和生物安全，我镇组织制定了《龙角镇畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022—2026年）》，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

                    云阳县龙角镇人民政府
                       2022年8月30日
















龙角镇畜间布鲁氏菌病五年防控行动方案
（2022—2026年）

布鲁氏菌病（以下简称布病）是由布鲁氏菌属细菌感染引起的一种变态反应性人畜共患传染病，是当前国家重点防控的人畜共患传染病之一。《中华人民共和国传染病防治法》将布病列为乙类传染病，农业农村部将其列为二类动物疫病。为进一步做好畜间布病防控，降低流行率和传播风险，促进畜牧业高质量发展，维护人民群众身体健康，根据农业农村部《畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022—2026年）》及重庆市《畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022—2026年）》《云阳县畜间布鲁氏菌病防控五年行动方案（2022—2026年）》，结合我镇实际，制定本方案。
一、总体要求
（一）指导思想。
深入贯彻习近平总书记关于加强国家生物安全风险防控和治理体系建设指示精神，严格落实《中华人民共和国动物防疫法》等法律法规以及《布鲁氏菌病防治技术规范》，坚持人民至上、生命至上，坚持因地制宜、综合防控，实行预防为主，预防与控制、净化、消灭相结合的方针，落实“宣传、普查、监测、监管、处置、净化”等综合性防控措施，积极防御、系统治理，切实做好畜间布病防控工作，维护畜牧业生产安全、公共卫生安全和生物安全。
（二）基本原则。
——源头防控，突出重点。坚持人病兽防、关口前移，重点抓好种牛、种羊、奶牛、肉牛和肉羊的布病防控，统筹抓好猪、犬等其他易感动物的布病防控，切实降低流行率，有效防范传播风险。
——统筹规划，分步实施。坚持控制与净化相结合，全镇划定为非免疫区，以实施持续监测剔除为主，有效落实各项基础性、综合性措施。稳步推进布病净化场和无疫小区建设，以点带面，连线成片，逐步实现区域净化。
——技术创新，强化支撑。坚持科技引领，推动畜间布病监测、流行病学调查、风险评估等技术和防控模式创新应用，加强基层防控能力建设，统筹利用疫控机构、科研教学单位、龙头企业等技术力量积极进行技术创新，开展政企合作，不断提高布病防控技术支撑水平。
——健全机制，压实责任。坚持夯实基础，持续强化基层动物防疫体系建设，理顺工作机制，压实属地管理、部门监管和生产经营者主体责任。建立健全净化评估动态管理机制和联防联控机制，注重布病防控与各项支持政策相衔接，构建系统化、规范化、长效化政策制度和工作推进机制。
（三）主要目标。
总体目标：到2026年，全镇畜间布病总体流行率有效降低，牛羊群体健康水平明显提高，个体阳性率控制在0.3%以下，群体阳性率控制在7%以下。
免疫指标：全镇所有村（社区）列为非免疫区，禁止实施布病免疫。
净化指标：全镇80%以上牛羊种畜场（站）建成市级或国家级布病净化场、无疫小区，奶牛场达到净化或无疫标准。
宣传培训指标：从事养殖、屠宰、经营、隔离、运输、加工等相关重点人群的布病防治知识知晓率达90%以上，基层动物防疫检疫人员的布病防治知识普及覆盖面达95%以上。
能力建设指标：加强兽医实验室建设，确保正常开展布病血清学确诊检测；村（社区）年度采样送检覆盖辖区内100%的规模牛羊场。
二、主要内容
（一）加强疫情普查。结合春秋季动物疫病防控综合行动，开展牛羊布病疫情普查，对所有存栏牛羊进行登记造册，实行“户口制”管理。开展布病基线调查，对牛羊养殖场（户）实行调查、采样、监测全覆盖，全面了解牛羊布病感染等情况，摸清本地布病流行情况。建立日常排查制度，对调入牛羊、引起人感染布病和早产、流产等畜群以及其他可疑情况，及时开展排查、隔离、采样、送样、监测、报告和处置等工作。2022年10月10日前，各村（社区）完成首次普查建档工作，将《云阳县牛羊存栏情况普查统计表》（附件1）上报至1033632068@qq.com，并在日后普查、排查中及时更新补档。
（二）加强布病监测。按照布病监测计划等要求加强布病日常监测（具体监测要求见附件2），积极引导规模养殖场开展自主监测。对调入牛羊、引起人感染布病和早产、流产等畜群以及其他可疑情况，要全面采样监测。有针对性地持续加大对阳性场群、市外调入牛羊及造成人感染情况等重点畜群的全群跟踪监测力度，确保监测覆盖区域内所有存在阳性个体和造成人感染情况的场群。每年对上一年度曾发生布病疫情或者检出布病阳性养殖场（户）的存栏家畜进行至少一次全群监测，每年对上一年度或本年度有从市外调入牛羊的养殖场（户）存栏家畜开展至少一次全群监测，对辖区内种牛场、种羊场及奶牛场的所有牛、羊只每半年进行一次全群监测。对卫生健康部门通报的每一例人间病例，县动物疫病预防控制中心要及时做好畜间布病监测和流行病学调查工作，查明传播路径和相关风险因素，落实风险控制措施。
（三）加强消毒灭源。定期集中组织开展牛羊养殖、屠宰、经营、隔离、运输、无害化处理等关键场所和环节“大清洗、大消毒”专项行动，有效切断布病传播途径。督促指导牛羊养殖场、屠宰场、隔离场等场所严格落实动物防疫主体责任，建立健全生物安全管理制度，强化人员、物理隔离和消毒措施，及时对污染的场所、用具、物品等进行彻底清洗消毒，对病死畜及排泄物、废弃物进行无害化处理，不断提高生物安全水平，有效筑牢生物安全屏障。
（四）加强净化无疫。按照以点带面、逐步推进的原则，优先选择国家级核心育种场、市级核心育种场、种公畜站以及休闲观光牧场等开展布病净化和无疫小区建设工作。结合地域特征、养殖情况、疫病特点及流行状况，鼓励自然或人工屏障条件好、生物安全水平高的地区开展连片净化和无疫小区建设，推动区域布病净化。
（五）加强检疫监督。建立防疫检疫工作联动机制，推动监测排查、强制免疫等情况与检疫申报有效衔接。利用“重庆智慧动监”等平台，及时掌握调入本辖区牛羊信息并加强监管，实现检疫监督全链条信息闭环管理。规范检疫出证，强化检疫监管，监督养殖主体和贩运人严格落实动物检疫申报、落地报告制度，实现动物调运启运地、途经地、目的地全程可追溯。有序推进牛羊定点屠宰，严格按照屠宰检疫规程，到岗到位实施屠宰检疫，建立牛羊及其产品进出台账，记录来源和流向，确保可追溯。
（六）加强调运监管。严格市外调入动物监管，全面实施畜禽运输车辆和人员备案制度，充分发挥动物指定通道作用，加强活畜跨区域调运监管，防止畜间布病跨区域传播。按照农业农村部公告第2号要求，跨省调运活畜时，除布病无疫区、无疫小区、净化场，以及用于屠宰和种用乳用动物外，禁止布病易感动物从高风险区域（免疫区）向低风险区域（非免疫区）调运。市内跨区县调运非屠宰用牛羊的，要严格执行事前备案和事后隔离观察制度。切实理顺各地行业监管和农业综合执法的关系，推进行刑衔接，加大对违法违规调运行为的打击力度。
（七）规范疫情处置。严格按照《家畜布鲁氏菌病防治技术规范》要求处置疫情，对发病和监测阳性动物进行扑杀，对同群动物进行隔离监测，对污染的场所、用具、物品严格进行消毒，对扑杀动物及其流产胎儿、胎衣、排泄物、乳、乳制品等按规定进行无害化处理，对阳性率较高的场群，应及时剔除阳性动物或整群淘汰。积极做好扑杀补偿工作（违规调运引入的染疫动物除外），按要求逐级申报补助资金，及时向养殖场户足额兑付补助资金，推动建立病死畜禽无害化处理和保险联动机制。在确保生物安全的前提下，积极稳妥探索开展阳性动物集中无害化处理资源化利用试点。
（八）加强宣传培训。会同卫生健康、林业等部门利用多种方式开展布病防治政策和措施宣传，科普布病防治知识。针对消费群体，通过发放技术手册、告知书、明白纸、挂图等宣传材料，普及布病防治知识，倡导养成健康消费习惯，不食用未加热成熟的牛羊肉，不饮用未消毒杀菌的生奶；针对从事养殖、运输、屠宰、加工等重点行业的人群，开展专门宣传培训，通过签订防控责任书等形式，督促落实动物防疫主体责任，指导做好消毒、隔离等防护措施，不断提高自我防护意识，最大限度减少感染风险；针对动物防疫检疫人员和兽医实验室人员，组织开展专题培训，确保操作规范，防护到位。
（九）加强效果评估。镇属有关单位要根据辖区内牛羊等布病易感动物饲养量、饲养方式、调运监管、布病流行等情况，组织专家开展布病风险评估和防控效果评价。县农业农村委定期组织相关部门和专家对全县布病防控效果进行评估，根据评估结果及时调整防控策略和措施。定期开展畜间布病抽样监测和流行病调查，准确掌握辖区布病疫情发生规律、流行趋势和风险因素，对调运情况、流行动态和监测结果进行分析汇总，及时对疫情进行预警。对布病防控措施落实不到位、防控效果较差的地区，及时予以通报，督促抓好整改；对防控成效突出的单位和个人进行表扬。
三、保障措施
（一）强化组织领导。镇人民政府成立畜间布病防控工作领导小组，组织制定相关工作方案，统筹协调各项防控措施落实。压实属地管理责任，成立由农业服务中心牵头的畜间布病防控领导小组，加强组织领导和统筹协调，分解目标任务，强化督促指导，确保各项防控措施落地见效。镇人民政府将结合春秋防检查等，定期调度和通报有关情况，并将结果与动物防疫补助等项目经费分配挂钩。
（二）强化经费保障。镇人民政府要加大布病防控经费支持力度，将畜间布病防控所需经费纳入本级财政预算，保障监测净化、消毒灭源、宣传培训、评估指导等工作需要。将布病防控与畜牧业发展支持政策结合，在统筹安排涉农涉牧项目资金时，优先支持开展布病防控相关工作，对通过评估的布病无疫区、无疫小区和净化场进行先建后补、以奖代补。基础母牛养殖保险，作为强制扑杀补助的有效补充。
（三）强化技术支持。镇农业服务中心要做好布病疫情监测、应急流调、技术推广服务和防控效果评估等工作，提供布病防控技术支持；切实增强检测能力，提升兽医实验室生物安全管理水平。镇人民政府要组建布病防控技术团队，建立防控机制，定期组织开展疫情风险评估和防控形势研判；组建布病防控应急专业队伍，加强人员培养，提高防治水平和服务能力。
（四）强化联防联控。镇属有关单位要加强与卫生健康、林业、市场监管、公安等相关部门沟通协调，建立联防联控机制和联席会议制度，完善疫情联合调查和处置机制，强化疫情会商、信息沟通、措施联动，加强联防联控，形成工作合力，有效推动各项工作开展。要进一步完善与卫生健康部门建立的疫情信息互通制度，实现信息共享、人畜共防。收到卫生健康部门关于人感染布病信息后，要立刻对感染者所接触的畜群开展监测与流行病学调查，做到早发现、早处置。
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