
　

云阳县外郎乡人民政府
关于对外郎场镇和宝塔梁居民点马路市场
安全隐患专项整治的通知
外郎府发〔2020〕17号
各村（社区）：
为加强我乡马路市场管理，保障外郎乡马路市场安全和公路交通安全畅通，经乡党委政府研究，决定对外郎场镇和宝塔梁居民点集中开展马路市场专项整治活动，为确保专项整治取得实效，现将相关事项通知如下：
一、整治目标
(一)总体目标
全面取缔马路市场，规范管理农贸市场，保障公路安全畅通，维护良好市场秩序。对外郎场镇和宝塔梁居民点市场要加强管理，做到坐商归店、行商归市。
 (二)具体目标
1.依法取缔。对外郎场镇和宝塔梁居民点市场坚决予以取缔，引导进入市场。
2.划行归市。引导各类商户划行归市、入场经营，从根本上解决无固定交易场地、占道严重、车辆乱停乱放、垃圾乱堆乱放等问题。
3. 落实专人规范管理。配备保洁人员，建立管理组织；配备管理人员，严格监管越位设摊，督促摊主保持摊位周边卫生。
二、组织领导
    成立外郎乡马路市场集中整治工作领导小组，负责全乡马路市场整治工作的领导，协调、检查和落实，工作领导小组成员如下：    
    组  长： 冉晓燕  党委副书记、乡长
    副组长： 于博文  副乡长
             游  泳  凤鸣派出所所长
             胡世文  凤鸣市场监管所所长
             袁久清  凤鸣中队队长
    成  员： 杨  浩  执法大队队长
             徐继刚  应急办工作人员
             雷一平  应急办工作人员
             张桂峰  应急办工作人员
             黄丽妃  应急办工作人员
马培菊  金竹沟社区支部书记
             凌建华  金竹沟社区主任
             凌建修  金竹沟社区综治专干
             凌  平  综合服务专干
             邱耀林  外郎村支部书记
             胡  鑫  外郎村主任
             薛  兵  外郎村综治专干
             黄菊梅  外郎村综合服务专干
    领导小组办公室设在乡应急办，于博文同志兼办公室主任。配合外郎村、社区干部对马路市场进行全面整治，保证整治工作顺利完成。
三、整治时间
从即日起至2020年年底结束，专项整治分四个阶段实施。
 (一)宣传发动阶段(7月28日到8月31日)。对重点问题，宣传教育要到位，责令当事人限期整改要到位；以各种形式向社会和业主进行宣传，努力形成“严格市场环境管理，人人自觉维护市场环境秩序”的良好氛围。
(二)集中整治阶段(9月1日到11月1日)。根据外郎场镇和宝塔梁居民点市场的实际情况，明确任务目标，建立马路市场“直接取缔”、“实施管控”、“即刻搬迁”的市场清单。对位于县道主干道路的外郎场镇马路市场和外郎村宝塔梁居民点马路市场确保在2020年底予以搬迁进农贸市场。对一时难以整改的，建立临时交通管控机制，在赶集时段对该路段进行临时交通管控，安排人员值守，禁止车辆通行。
(三)规范管理阶段(11月2日到12月2日)。根据有关法律法规规定，建立健全农村农贸市场建设管理体制机制，制定农村“赶集”管理办法，明确管理机构，落实监管责任，逐步建立规范市场秩序、优化市场环境的长效机制。
(四)巩固提高阶段(12月3日到12月31日)。继续加大整治力度，将各项整治措施严格落实到位。整治工作结束后，对整治情况进行验收，对发现的问题进行整改。
四、工作安排及要求
   （一）社区和外郎村是本次专项整治行动的主体责任单位，在乡整治工作领导小组的统一指挥下，采取分片包干的形式做好马路市场经营户的劝导工作，引导马路市场经营户有序经营。
（二）社区和外郎村要制定好相关制度，做好坐商行商及车辆的管理。坐商只能在自己门市内进行经营活动，不得将商品摆在门市外占道经营；行商只能在农贸市场指定摊位进行经营活动，不得将商品摆在公路两旁占道经营；本地车辆和外地车辆临时停车，只能停靠在划定的车位内，不得在公路上乱停乱放（保持顺向停放整齐），影响交通安全。
 （三）加强督导检查，实施长效管理，在马路市场整治过程中，社区和外郎村要做到边整治、边巩固、边提高，积极探索马路市场整治工作的长效管理机制，实施长效管理，防止出现反弹。整治工作领导小组对整治后的马路市场进行检查，确保整治工作落到实处。
云阳县外郎乡人民政府
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