
 　

云阳县外郎乡人民政府
关于印发外郎乡2023年春季动物疫病综合

防控行动方案的通知

外郎府发〔2023〕7号

各村（社区）、农业服务中心：

为切实做好2023年春季动物疫病综合防控工作，有效预防、控制重大动物疫病及人畜共患传染病，保障畜牧业健康发展和公共卫生安全，根据《重庆市2023年春季动物疫病综合防控行动方案》和《云阳县2023年春季动物疫病综合防控行动方案》，制定了《外郎乡2023年春季动物疫病综合防控行动方案》现印发给你们，请认真组织实施。

                           云阳县外郎乡人民政府

                               2023年3月20日

（此件公开发布）
外郎乡2023年春季动物疫病综合防控行动方案

根据《中华人民共和国动物防疫法》《重庆市动物防疫条例》《重庆市无规定动物疫病区管理办法》《重庆市动物疫病强制免疫计划（2023—2025年）》《云阳县动物疫病强制免疫计划（2023—2025年）》等要求，结合当前我乡动物疫情形势和生产流通状况，特制定本方案。

一、工作时间安排

2023年3月5日至2023年4月15日

二、工作重点内容

（一）开展集中免疫。根据《重庆市动物疫病强制免疫计划（2023—2025年）》，全乡对高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫、狂犬病动物疫病实施强制免疫。强制免疫实行分类管理，大型养殖场（含“先打后补”养殖场）实行“督促免疫”；中小型养殖场实行“指导免疫”；鼓励散养户在基层兽医指导下自行免疫，确无能力自行免疫的由村级防疫员“代行免疫”。做到“应免尽免，不留空档”，确保免疫密度和质量，构筑有效免疫屏障。开展免疫时，要及时做好畜禽标识佩戴、《动物免疫证明》填发和《防疫档案》建立等工作。免疫结束后一定时间内，要对所有养殖场户开展免疫效果监测评价，对漏免、补栏和免疫抗体不达标畜禽及时督促进行补免。

（二）强化消毒灭源。各村（社区）要督促养殖、养殖户、流通、无害化处理等各环节的生产经营者做好日常消毒工作，加大消毒频次，扩大消毒范围，做到重点环节、重点场所、重点区域全覆盖，切断动物疫病传播途径，降低动物疫病发生风险。并建立散养户消毒台账，指导规模养殖场自行建立消毒台账。

（三）强化宣传普查。各村（社区）要通过微信、广播、电视等多种媒介，大力宣传《中华人民共和国动物防疫法》、《中华人民共和国生物安全法》等法律，以及“先打后补”相关政策和非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感、狂犬病、布鲁氏菌病、牛结核病等动物疫病防控知识，不断增强养殖户防疫主体责任意识。村级防疫员在集中免疫过程中，要加强疫情普查，发现重大动物疫病的，要依法依规及时处置和上报。

（四）强化防疫监管。乡农业服务中心严格按照“卫生评估、风险分级、量化监督、痕迹管理”要求，对养殖场户进行精细化监管，督促指导养殖业主严格落实强制免疫、养殖档案建立、定期消毒、动物调运备案、调入动物落地隔离观察、调出动物申报检疫、疫情报告、病死畜禽无害化处理等法定义务和主体责任。对拒不履行强制免疫义务、因免疫不到位引发动物疫情的养殖单位和个人，要依法处理并追究责任。对未经免疫、免疫超过有效期、免疫抗体水平不达标或风险评估不合格的，严禁出具检疫证明。对于发现非法调运、不按规定进行免疫接种、不报告疫情、不建立防疫制度、不落实防疫措施、不接受防疫监督等行为，要及时报告县农业综合行政执法支队依法处理。

三、工作领导小组

成立外郎乡春季重大动物疫病防控行动工作领导小组。

组  长：涂建伟 党委副书记、乡长

副组长：苏彩云 党委委员、纪委书记

组  员：袁兴云、谭尊权、胡明学、周金俸、邓青龙、

胡美洪、黄代群、凌平、邱耀林

领导小组下设办公室，办公室设在农业服务中心，由袁兴云担任主任，谭尊权、胡明学、周金俸为成员，负责办理春季重大动物疫病防控日常工作。

四、工作责任分工

（一）各驻村联系领导。要负责本村（社区）防疫工作的安排部署和督促落实。各村（社区）支部书记为本辖区防疫工作第一责任人，负责组织本村防疫工作的落实，保障免疫密度。

（二）农业服务中心。要组织防疫工作人员，负责防控物资采购疫苗储备，保证疫苗质量和免疫效果。并加强对村级防疫人员的管理技术指导，强化工作职责和组织纪律。

（三）防疫工作人员。要严格免疫消毒规范操作（包括防疫人员进圈和出圈），按要求更换注射针头，必须一畜一针，防止人为带毒传播，免疫率达100%，有效抗体合格率达70%以上，驱虫消毒面达100%。

（四）村级干部。要负责带队，指导养殖户消毒、驱虫面达100%，配合防疫工作人员对群众不理解的解释说服工作，并加强对群众的宣传，引导群众科学养殖，科学防疫，维护养殖业健康发展，使春季防疫工作有序完成。
附件：农村散养畜禽免疫注意事项

附件

农村散养畜禽免疫注意事项

为有效防范防疫人员及相关器械、物资机械带毒传播，开展散养畜禽免疫，应严格遵守以下注意事项：

一、精简防疫人员

尽可能精简防疫工作组人数，原则上不超过2人。其中，1人入户，负责免疫、消毒等主要工作；1人不入户，负责填写免疫档案、填发免疫证明、开展宣传指导等辅助工作。

二、准备充足物资

提前准备好足量的注射器、针头、酒精、碘酒、药用棉、消毒剂、防护装备（防护服、口罩、鞋套、雨靴等）等。

三、选择适宜天气

提前查阅天气情况，合理安排免疫区域，尽可能避开雨天入户免疫。

四、确认健康状况

入户前，先向养殖户询问畜禽健康状况，确定无异常后，方可入户。入户后，先仔细检查畜禽健康状况，确定健康后，方可实施免疫。

五、强化生物安全

人员防护。入户前，应穿戴防护服、鞋帽、手套等，做到“一户一更换”，条件不具备的，必须戴防护帽、穿雨靴。穿雨靴的，入户前和离户时都必须消毒。

注射消毒。严格对注射部位消毒，严格“一畜禽一针头”，不得重复使用。

环境消毒。对畜禽圈舍及周边环境，防疫人员进出路线等，规范实施全面消毒。

六、广泛宣传指导

向养殖户宣传非洲猪瘟等重大动物疫病防控政策和生物安全防范措施，特别要宣传禁止使用餐厨废弃物（包括自家潲水）饲喂畜禽，调入畜禽要隔离、出栏畜禽要检疫、发病死亡要报告等政策规定。指导养殖户自行落实圈舍环境消毒、灭鼠灭蚊灭蝇等防控措施。

七、相关物品回收

对使用过的防护服、针头、注射器、药用棉、疫苗瓶、包装盒和消毒剂瓶等废弃物或污染物，必须使用不渗水的塑料袋或密闭容器全部分类回收，集中消毒、处理。

云阳县外郎乡党政办公室                  2023年3月20日印发
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