







云阳镇府发〔2022〕153号


云阳镇人民政府
关于组织开展村庄清洁行动秋冬战役
系列活动的通知

各村（社区）：
为深入学习贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的重要指示批示精神，扎实推进乡村建设行动，常态化开展村庄清洁行动，助推农村人居环境整治提升。根据县农村人居环境整治工作领导小组办公室《关于组织开展村庄清洁行动秋冬战役系列活动的通知》（云阳农村人居办〔2022〕8号）的要求，从即日起，在全镇开展村庄清洁行动秋冬战役系列活动，现将有关事项通知如下。
一、活动时间
即日起至2023年2月底。
二、活动内容
——积极动员，集中开展。各村（社区）要集中力量开展一次农村人居环境整治活动。积极组织当地党员、干部、志愿者以及公益岗位集中整治公共区域垃圾、污水、厕所等影响环境美观问题，组织发动广大村民扎实开展房前屋后、室内室外清洁行动。重点抓好农村路边、河边、沟边、房边等区域的乱堆乱放、乱搭乱建、乱排乱流等问题，持续开展洁化、绿化、美化行动，积极建造“小果园、小菜园、小花园”，使农民庭院环境和集中居住的公共区域清洁干净、整治有序、宜居舒适。
——观摩评选，推行积分。11月初至12月底，组织相邻的村社进行村庄清洁行动观摩评选活动，进一步扩视野、找差距、学经验、推典型。主要观摩村庄整体卫生清洁程度、村公共区域环境卫生保持状况、家庭院落干净整洁情况和村民良好卫生习惯养成等，每村根据实际，评选出一批先进典型，进行张榜公布，并结合乡风文明积分制，对先进典型进行加分，充分激发群众互帮互助，互商互议，互相监督，互相进步。
[bookmark: _GoBack]——深入宣传，逐片宣讲。从即日起到年底，镇农服中心要结合宣讲党的二十大精神，通过发放倡议书、设立宣传栏、选树先进典型开办院坝讲堂、张贴宣传横幅等形式，积极宣传宣讲推广积分制在农村人居环境整治工作中的运用和村庄清洁行动工作中涌现的好做法、好典型、好事迹。特别要注重组建一批本地群众宣讲团，如在村庄清洁行动评比中涌现出来的先讲典型农民，通过“现身说法”，积极宣传文明卫生习惯，以身边人讲身边事，身边事教身边人。
——延伸活动，常态开展。在2023年1月15—21日，依托农村传统“小年扫尘”风俗习惯，开展“家家户户搞卫生．干干净净过新年”农村清洁日和农村清洁周活动。在农村清洁周里，利用农民工返乡过年有利时机，动员家家户户在1月15日（农历小年）打扫屋内屋外卫生，在随后的一周时间里，村村社社集中整治公共环境，以“一处美”向“全村美”延伸，营造一个干净整洁宜居的温馨环境，让广大农民群众度过欢乐祥和幸福的传统佳节。
三、有关要求
（一）加强组织领导。秋冬战役是常态化开展村庄清洁行动的主要内容，各村（社区）、各办室所站等要高度重视，加强统筹协调，迅速行动起来，精心策划活动，层层动员，人人参与，确保村庄清洁行动秋冬战役有声势、有成效。
（二）加强宣传发动。各村（社区）要加大农村人居环境整治工作的宣传力度，强化进村入户宣传，通过宣传标语、悬挂横幅、出动宣传车，充分利用村公务栏、微信群、QQ群等方式宣传全镇（村）全域村庄清洁行动秋冬战役，力争春节前夕取得阶段性成果。
（三）构建长效机制。各村（社区）要结合乡风文明积分制，定期组织监督检查，推动形成民建、民管、民享的长效机制。进一步完善村规民约，明确村民维护村庄环境的责任和义务，切实增强农民群众自觉性主动性，持续开展各项整治工作，确保村庄常年保持干净、整洁、有序。结合美丽乡村建设等,组织开展卫生庭院、文明示范户等评比，激励引导农民群众主动爱护和维护环境卫生，培养良好卫生意识和文明生活习惯。
（四）加强督查落实。行动期间，县人居办将安排人员不定期深入各乡镇（街道）、村社和农户对开展村庄清洁行动秋冬战役情况进行暗访督导，各村（社区）务必高度重视，加强责任落实，切实抓好具体实施工作。
（五）强化信息报送。各村（社区）要明确专人对村庄清洁行动工作进展、动态等情况及时报送。同时应将行动照片、动态报镇农服中心。


               云阳镇人民政府
                                   2022年10月25日
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