
云阳镇府发〔2024〕86号
云阳县云阳镇人民政府

关于做好冬季森林防火和林业安全生产
工作的通知
各村（社区）：
为深入贯彻落实全国安全生产和秋冬季森林草原防灭火视频会以及市安委会（市防减救灾委）2024年第四次全体会议暨秋冬季森林草原防灭火会议以及县关于做好冬季森林防火和林业安全生产工作的通知（云阳林白头〔2024〕136号）文件精神，我镇认真落实全县旱涝灾害早防早治工作专题会部署要求，扎实有效做好冬季森林防火和林业安全生产工作，坚决防范遏制森林火情火灾发生，确保人民群众生命财产和生态安全。现将有关事宜通知如下：
一、提高政治站位，进一步增强做好森林防火和林业安全生产工作的责任感、紧迫感
从往年数据看，冬季由于气候干燥，农事林事用火频繁，是森林火情易发多发季节。从气象形势看，今年全县冬季气温较常年偏高、降水分布不均，形势不容乐观。从思想认识来看，从10月11日起进入非森林防火期，加之，今年夏防的连续奋战、高强度戒备，极易产生麻痹思想、侥幸心理、松劲心态。从人为因素看，当前是农林生产作业和林区工程建设的高峰期，野外施工切割、焊接等生产用火点多面广，林区旅游休闲等人为活动频繁，野外火源管控难度大；同时，赶工期、抢进度也极易引发安全生产事故。因此，各村（社区）、有关单位要坚决克服麻痹大意思想，切实增强做好冬季森林防火工作和林业安全生产的责任感、紧迫感。
二、聚焦源头管控，进一步做细做实森林防火和林业安全生产工作
（一）抓实宣传教育引导。各村（社区）始终要把宣传教育作为森林防火工作的第一道工序，利用大喇叭、宣传栏、宣传单、短信微信、开院坝会等各种宣传形式加大宣传，确保宣传力度不减、效果不减。同时，要针对老人、小孩、吊散户、边远户、五保户等重点人群和林区施工人员，开展一对一宣传教育，全面提高重点人群和林区施工人员的森林防火意识，督促施工人员落实防火措施，严防火情火灾发生。
（二）抓实隐患排查整治。一是针对林区及林缘输配电站及线路、油气管道、通信基站和易燃易爆仓库等重点部位，坟场、林缘农耕地和火情易发地等重点区域，以及野外私拉乱接电线等要加大隐患排查整治力度，发现隐患及时治理。二是针对消防水池、防火道路等基础设施要全面开展隐患排查整治，确保水池满水、道路畅通。三是针对林区施工项目开展隐患排查整治，各村护林员要实行跟班制度，对松材线虫除治施工队进行跟班监督，严格落实七不烧要求进行跟班检查。林区高压线周围采伐林木的，要严格落实安全措施，严防操作不当，引发电线起火。
（三）抓实野外火源管理。严格落实野外用火审批、防火检查、日常巡护等常态化管控手段，重点加强农事用火、祭祀用火、林区施工生产用火管理。严禁在林缘、林内违规烧灰积肥、烧田埂、烧秸秆、烧杂草等；严禁在林缘、林内吸烟、烧烤、野炊和焚烧香烛纸钱、燃放烟花爆竹、放孔明灯等。对未经审批、未在允许天气条件下、未按操作规程开展焚烧疫木、点烧阻隔带，以及林区建设、施工单位未履行报备手续或未采取隔离防护措施进行焊接、切割、爆破等行为，发现一起，查处一起，形成高压震慑态势。
三、压紧压实责任，进一步确保森林防火和林业安全生产措施落地见效
各村（社区）干部、护林员切实履行好巡山护林责任，继续保持高压态势，持续做好森林防火工作。全面梳理各自负责范围内的林区施工单位，督促施工单位落实各项防火措施，坚决杜绝林区施工人员违规用火及林区施工操作不当引发森林火警。各村（社区）支部书记和护林员严格执行护林宝“135”早期处理机制，保持信息渠道畅通，妥善应对突发事件，做到险情早发现、早报告、早处置，坚决杜绝迟报、漏报、瞒报等情况发生。
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