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云阳县市场监督管理局
云阳市监函〔2024〕35号

云阳县市场监督管理局

关于县政协第十五届三次会议250号提案的

复   函
胡金凤委员：
您提出的《关于加强重点行业审批事项的几点建议》（第250号）已收悉。衷心感谢您对我们工作的关心和关注。对此我局主要领导、分管领导高度重视，组织专题研究、专班负责，全面了解情况，深入查找问题，认真梳理措施。现答复如下：

一、全县市场主体基本情况

截至2023年底，全县市场主体总量114632户（企业28834户、个体工商户84185户、农民专业合作社1613户），比上年末增长10.55%。企业法人总量13431户，其中私营有限责任公司13083户，占企业法人的97.4%。私营有限责任公司对推动我县市场主体及市场经济的高质量发展发挥了重要作用。

二、工作措施

（一）针对高龄老人或者残疾人担任法定代表人的问题。

《民法典》第六十一条规定：依照法律或者法人章程的规定，代表法人从事民事活动的负责人，为法人的法定代表人。第十七条规定：十八周岁以上的自然人为成年人。不满十八周岁的自然人为未成年人。第十八条规定：成年人为完全民事行为能力人，可以独立实施民事法律行为。《中华人民共和国市场主体登记管理条例》第十二条对不得担任公司、非公司企业法人的法定代表人情形作了明确规定：一是无民事行为能力或者限制民事行为能力；二是因贪污、贿赂、侵占财产、挪用财产或者破坏社会主义市场经济秩序被判处刑罚，执行期满未逾5年，或者因犯罪被剥夺政治权利，执行期满未逾5年；三是担任破产清算的公司、非公司企业法人的法定代表人、董事或者厂长、经理，对破产负有个人责任的，自破产清算完结之日起未逾3年；四是担任因违法被吊销营业执照、责令关闭的公司、非公司企业法人的法定代表人，并负有个人责任的，自被吊销营业执照之日起未逾3年；五是个人所负数额较大的债务到期未清偿；六是法律、行政法规规定的其他情形。

根据上述有关规定，担任企业法人的法定代表人应当符合《民法典》第十七条、十八条的规定、且是除《中华人民共和国市场主体登记管理条例》第十二条规定情形之外的完全民事行为能力人。对担任法定代表人暂无年龄上限的法定限制，也没有对残疾人担任法定代表人的具体限制性规定。实践中不排除利用70岁以上高龄老人或者残疾人担任企业法定代表人故意逃避相关法律责任的情形。按照注册登记的有关细则要求，对经形式审查材料齐全、符合法定形式的申请应予以登记。从注册登记实践中，不得人为限制高龄老人或者残疾人担任企业法定代表人（含负责人）而予以驳回登记申请。

针对上述情况，我们主要做了以下工作。一是全面梳理存量数据。抽查清理70岁以上高龄老人担任企业法定代表人的经营主体93户，占全县企业总量的0.3%。二是加强事中事后核查。对70岁以上高龄老人或者残疾人担任企业法定代表人的情形予以重点监管，通过“双随机、一公开”抽查、部门联合监管开展实地核查，对名不符实的引导、督促企业变更法定代表人，变更登记11户，未经营的已注销7户。
（二）针对私营有限责任公司的实缴资本少的问题。

为进一步加强“放管服”，鼓励创业就业，国家对公司股东出资的规定进行了调整。2013年12月28日第十二届全国人民代表大会常务委员会第六次会议修改的《中华人民共和国公司法》（以下简称原《公司法》）第二十六条规定：有限责任公司的注册资本为在公司登记机关登记的全体股东认缴的出资额。除法律、行政法规以及国务院决定对有限责任公司出资另有规定的外，原《公司法》取消了公司注册资本最低限额、注册资本出资期限、首次注册资本实缴比例等限制，由公司章程约定出资额、出资期限等事项。在实践中发现，有的公司股东在章程中约定的出资期限很长，短期内没有实际出资；有的公司已开展经营活动，股东也已实际投资，但没有按照公司法的规定、公司章程的约定将投资款作为公司股东认缴的注册资本缴入到公司银行账户或将非货币财产出资财产权转移过户到公司名下，没有注册资本的缴款凭证（银行回单）或过户手续导致从法律上不能认可公司股东的出资到位情况。近年来我局通过“双随机、一公开”抽查，对发现约定的认缴注册资本出资期限已到而实际未到位的给予责令限期整改，限期内仍未整改的列入经营异常名录8户。

结合实践中存在的问题，新《公司法》对公司股东出资到位的情形进行了调整和规范，对有效防范虚假出资、抽逃出资等起到了重要作用。2023年12月29日第十四届全国人民代表大会常务委员会第七次会议修订的《中华人民共和国公司法》（简称新《公司法》）自2024年7月1日起施行。其中第四十七条规定：有限责任公司的注册资本为在公司登记机关登记的全体股东认缴的出资额。全体股东认缴的出资额由股东按照公司章程的规定自公司成立之日起五年内缴足。第二百六十六条第二款规定：本法施行前已登记设立的公司，出资期限超过本法规定的期限的，除法律、行政法规或者国务院另有规定外，应当逐步调整至本法规定的期限以内；对于出资期限、出资额明显异常的，公司登记机关可以依法要求其及时调整。具体实施办法由国务院规定。第二百五十二条规定：公司的发起人、股东虚假出资，未交付或者未按期交付作为出资的货币或者非货币财产的，由公司登记机关责令改正，可以处以五万元以上二十万元以下的罚款；情节严重的，处以虚假出资或者未出资金额百分之五以上百分之十五以下的罚款；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处以一万元以上十万元以下的罚款。
三、下一步工作打算

县市场监管局将进一步坚持问题导向，牢记为民初心，持续抓好市场准入重点环节，为经营主体进入市场把好第一道关口。

一是加强审慎审查。对70岁以上高龄老人或者残疾人担任企业法定代表人的情形进行严格审查，加强与申请人沟通，引导申请人尽量不要以70岁以上高龄老人或者残疾人担任企业法定代表人。

二是加强监督管理。运用“双随机、一公开”抽查或部门联合监管，加强对70岁以上高龄老人或者残疾人担任企业法定代表人的情形的监管，引导、督促企业变更法定代表人。通过日常监管、“双随机、一公开”抽查和专项清理等形式，加强对有限公司注册资本认缴到位情况的监管，对股东虚假出资，未交付或者未按期交付作为出资的违法行为，依照新《公司法》的有关规定严肃查处，增强执法震慑力，净化有限公司认缴注册资本的市场环境。
三是推动建立预警机制。建议市局利用登记系统对70岁以上高龄老人或者残疾人担任企业法定代表人的情形给予预警，提醒企业慎重以高龄老人或者残疾人担任企业法定代表人，防范名不符实的情形。

四是加强新《公司法》的宣贯。强化宣传。结合组织召开培训会、发放宣传资料、日常登记和监管等形式，多角度全方位广泛深入宣传新《公司法》，增强公司股东依法履行出资义务的法律意识。做好指导服务。进一步做好企业注册登记服务工作，积极指导原登记的公司股东认真修改公司章程，新成立的公司股东认真制定《公司章程》，并按照新《公司法》的有关规定和《公司章程》的约定切实履行认缴注册资本的出资义务，确保认缴的注册资本及时缴纳到位。

此复函已经刘树林局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写回执及时反馈县政协提案委，以便进一步改进工作。再次感谢您对市场监管工作的关心和理解，也恳请继续对我们工作给予帮助和支持。
云阳县市场监督管理局    
2024年6月26日

（联系人：赵良树，联系电话：55166702）
抄送：县委督查办，县政府督查办，县政协提案委。



