重庆市建设项目环境影响评价文件批准书
渝（云阳）环准〔2025〕17号

重庆农高宏霖食品有限公司：

你司报送的农高宏霖军供食品生产项目（重新报批）（项目代码：2201-500235-04-01-193371）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。该项目于2022年8月4日办理了建设项目环境影响评价文件批准书，因建设内容发生重大变化，本次重新编制了环境影响评价文件，为重新报批。经研究，现审批如下：
根据《中华人民共和国环境影响评价法》等有关规定，我局原则同意重庆宏伟环保工程有限公司（统一社会信用代码：915001126912004062）编制的《农高宏霖军供食品生产项目（重新报批）环境影响报告表（污染影响类）》结论和提出的生态环境保护措施。
二、建设内容和规模：项目建设地址位于重庆云阳工业园区人和组团。系购买原重庆重友饮料有限公司厂房进行本项目新建，使用其中1号、2号厂房作为项目生产厂房，3号、4号厂房中部分用房作为项目配套库房。主要建设内容为建设午餐肉生产线和预制菜生产线（即熟食菜肴生产线），年产食品450吨（其中午餐肉300吨/年，预制菜150吨/年）。项目组成主要包括主体工程（午餐肉车间生产区、预制菜车间生产区）、辅助工程（质检区、蒸汽发生器等）、储运工程（原料冻库、成品冻库等）、公用工程及环保工程（污水处理站、危险废物贮存点、废气处理装置等）。项目劳动定员30人，不设食宿。项目总建筑面积约3000m2。项目总投资5000万元，其中环保投资50万元，占总投资的1%。

三、该建设项目污染物排放应严格按照环境影响报告表及本批准书规定的排放标准执行，不得突破。
四、该项目在设计、建设和生产过程中，必须认真落实环境影响报告表中提出的各项生态保护及污染防治措施，并重点做好以下工作。
（一）做好施工期环境管理。施工期选用低噪声施工设备，合理安排施工时序，控制施工时间，禁止夜间施工。施工人员产生的生活污水由厂内污水处理站处理后排入园区污水管网。装修垃圾分类收集，不能回收利用的及时清运至环卫部门指定地点处置，生活垃圾集中收集后及时交由当地环卫部门处置，废包装等可回收材料经收集后外售。

（二）强化废气污染防治。生产区安装排风扇，加强厂区通风。预制菜车间设集气罩，营运期天然气灶燃烧废气与油烟废气经集气罩收集后经油烟处理装置处理后通过1根15m高排气筒达标排放。4台天然气蒸汽发生器采用低氮燃烧措施，燃烧废气通过8m高排气筒达标排放。
（三）加强废水污染防治。厂区实行雨污分流。营运期生产废水经隔油处理后，与质检区器皿清洗废水、厂内生活污水一并排入厂区污水处理站处理达《肉类加工工业水污染排放标准》（GB13457-92）中三级排放标准后再接入园区市政污水管网至云阳县人和污水处理厂深度处理后达标排放。

（四）控制噪声污染。尽量选用低噪音生产设备，对高噪声设备采取合理布局、厂房隔声、基座减振等降噪措施。加强设备定期检修、维护和保养，确保设备处于良好运行状态。强化运输车辆管理，采取限速、禁鸣等措施。
（五）妥善处置固体废物。营运期产生的各类废物应分类处置、严格管控。规范设置危险废物贮存点及其标识标牌，将空压机油水混合物、废机油、废油桶、废药品、废试剂瓶、实验废液、废培养基、废紫外灯，含油抹布、手套等危险废物采用专用容器分类暂存于危险废物贮存点，严格落实危险废物转移联单制度，定期将危险废物交由有资质的单位进行转移和处置；不合格品、废动植物油、废包装材料等交由相关回收单位处置；废离子交换树脂交厂家回收；生活垃圾集中收集并及时交当地环卫部门收运处置。

（六）抓好日常环境管理。建立环境管理制度，落实专人负责日常环境保护工作，确保环保设施正常运行。强化环境风险管理，以质检室、药品库房、污水处理站、危险废物贮存点为重点，制定风险防范制度，落实风险防范措施。厂区实行分区防渗，污水处理站、危险废物贮存点等重点区域采取重点防渗。按照本项目环境影响评价报告表要求，开展环境监测工作。
五、该项目建设必须严格执行环境保护污染治理设施和生态保护措施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。项目竣工后，建设单位必须按照规定程序及时开展竣工环保验收，建设单位应通过网站或其他便于公众知晓的方式公开环保设施竣工时间、调试期限、验收报告等信息，并同时报送我局备查；验收公示期满5个工作日内，建设单位应将项目验收相关信息填报于全国建设项目环境影响评价管理信息平台。项目验收合格后，方能正式投入使用。

六、若项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染措施等发生重大变动的，应依法重新报批环境影响评价文件。自批准之日起超过 5 年该项目方开工建设的，其环评文件应当报我局重新审核。
七、本批准书内容依据你公司报批的建设项目环境影响评价文件推荐方案预测的环境状态和相应条件，统一的准入要求及政策作出。若项目实施或运行后，国家和本市提出新的环境管制要求，或发布更加严格的污染物排放标准，你公司有义务按照国家及本市的新要求，采取有效的改进措施确保项目满足新的环境保护管理要求。
八、请云阳县生态环境保护综合行政执法支队，重庆云阳工业园区管理委员会和县级相关部门加强该项目环境保护日常监督管理工作。
                                   云阳县生态环境局
（盖章）
   2025年8月22日   
抄送：县发展改革委、县经济信息委、县市场监管局、县应急管理局，工业园区管委会，县生态环境执法支队。
