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云大数据函〔2020〕23号
云阳县大数据应用发展管理局
关于县第十四届政协第四次会议77号提案的复      函
王海波委员：
您提出的《关于开展5G行业应用改善民生的建议》（第77号）收悉。经研究办理，现答复如下：
一、关于医患服务应用

（一）院前急救—5G救护车
我县120调度指挥中心于2018年底正式建成投入使用，形成了1个中心49个急救站的急救网络格局（县人民医院为中心，各医疗卫生机构为急救站）。2019年底，重庆市卫生健康委出台了全市120调度指挥中心信息化建设标准，同时与国家电信重庆分公司合作并确定了项目最高限价，截至目前，120调度指挥中心信息化建设前期准备工作已基本完成，已于5月9日在县人民医院正式启动。随着网络基础设施的不断完善，后期将进一步利用5G网络的超低时延特性，让院内专家与救护车急救医生实时互动、紧密配合，共同实现现场抢救，实现“上车”即“入院”，提升急救速度，保障群众生命安全。
（二）医疗协同—远程会诊
我县前期依托县人民医院建设全县远程诊疗会诊中心，上连四川大学华西医院等国内一流三甲医院，下接各乡镇卫生院（目前已连接19个单位），并开展远程会诊、心电、远程教育等服务。同时按照我县智慧医疗项目规划，拟在县人民医院、县中医院、县妇女儿童医院分别建立各自的远程诊疗中心，与全县基层医疗卫生机构联通，形成全县一张网。随着我县智慧医疗项目整体推进及网络基础设施的不断完善，将进一步依托5G网络高速率特性，最终实现4K/8K远程高清会诊和医学影像数据的高速传输与共享，实现患者“面对面”高清问诊、影像观察、跨地域医疗诊治，促进优质医疗资源下沉到我县各医疗卫生机构，提升我县医疗服务水平。
（三）亲情爱护—VR探视
重庆市卫生健康委2020年1月印发了《重庆市“5G+卫生健康精准扶贫”应用试点工作方案》，方案三期建设内容明确提出“5G+卫生健康精准扶贫”服务应用将实现全市贫困地区覆盖，并向更深层次、更高水平发展。具体内容包括：5G+AR/VR远程医学教育培训服务、5G+AI辅助诊疗服务、5G+VR心理辅导服务三项服务，VR探视可结合此三期建设内容与我县智慧医疗项目整体同步推进。
二、关于教育服务应用
（一）5G远程同步课堂
5G时代的到来，为智慧校园建设提供了可靠的网络基础，将进一步推动优质教育资源共享、提高学校信息技术应用水平、提升教学质量和校园管理效能。同时，基于5G网络环境的智慧校园为学习者提供了知识获取的新方式、新途径、新模式，加速数字教育的普及和推广。
近年来，全县已建成青龙小学、泥溪小学等29所学校远程互动课堂，县城优质资源已经延伸到上坝、红旗、农坝等边远学校，让山区孩子享受到城区优质教育。率先启动实验中学、紫金小学等学校“智慧校园”试点建设，实验中学智慧阅卷、智慧考务管理、一卡通，紫金小学创客教育、智慧阅卷，云师幼儿园机器人晨检、4D互动游戏、自然智趣课程等初显成效。县教委于2019年11月底由华为公司建成教育城域网中心机房，为全县各级各类学校的校园网接入提供了核心的基础条件，各学校正在升级改造校园网，加快接入教育城域网进程。启动智慧教育云平台建设。
在下一步工作中，县教委将依托5G网络，解决4K高清视频传输以及低时延互动的沉浸式双师课堂应用，面向边远地区的学生、老师提供名校名师的优质直播课堂和教研指导。针对教学质量提升、资源优质共享、校园智慧管理三大核心问题，将信息化智能应用真正融入到日常教学场景中去，提升教学质量，快速建立中心学校与教学点的网络连接，实现“一校带多点、一校带多校”的教学和教研组织模式，促进教育均衡发展，实现更加公平而有质量的教育。
（二）平安校园
根据公安部、教育部《加快推动全国中小学幼儿园安全防范建设三年行动计划》（公通字〔2019〕27号）要求，全县公办中小学基本将一键式紧急报警、视频监控系统接入县公安局网络平台。民办幼儿园按照相关要求逐步推进落实。随着全县5G网络覆盖连接和平台搭建，下一步县教委将协同县公安局通过5G网络覆盖连接和平台搭建，围绕学生的学习生活轨迹，从离/到家轨迹跟踪、到/离校门口无感人脸考勤、校园边界视频监控预/告警、学生校内活动监控、食堂“明厨亮灶”监控等学生出行、活动、饮食安全各环节进行跟踪、视频监控、AI分析、预警服务，实现人、车、设备的实时监控管理与智能分析，保障校园安全、高效运行，方便对学校教育教学的监控管理，打造安全的学习环境。
三、关于智能制造应用
随着5G规模部署和加速商用，近年来县经济信息委深入探索实施5G等新一代信息技术与制造业的融合应用。
一是加快夯实5G新基建网络基础。截止5月15日，已累计投资1.1亿元，建成5G基站281个，已实现城区政府单位、重要商圈、学校医院以及龙缸景区等重点场景5G网络基本覆盖，为智慧城市建设和智能制造转型升级提供了高速率、低延时的网络支撑。
二是进一步明晰融合发展方向。近年来，制定实施了《云阳县创新制造业与互联网融合发展实施方案》（云阳府办发〔2019〕2号），进一步明确了新型网络互联、人工智能、物联网、区块链、5G等技术在工业领域融合应用的方向和措施。
三是坚持企业主导和政府引导相结合，鼓励和支持企业实施以大数据、人工智能、5G等信息技术为基础的智能化升级改造。近年来，通过多次组织开展全县制造业与互联网融合发展、“上云上平台”专题培训和工业互联网“进企业、下现场”等活动，带动了一批以云海药业、博大纸业为代表的重点工业企业启动实施“机器换人”和“上云上平台”等智能化应用项目。同时，在疫情期间，通过充分调动各通信企业在5G、大数据、软件研发人才等方面的集中优势，推出网格化智能防控管理平台，打通县人民医院5G远程会诊通道，研发了一批基于5G技术的企业展示小程序、云空间等工业APP，为下一步5G与各行业的深度应用奠定了一定基础。
下一步，县经济信息委将进一步提升服务能力，在推动5G规模组网的同时，加快推动5G+制造业深度融合应用，引导企业更好地通过5G、工业互联网等新基建应用进一步降本提质增效，逐步形成全县具有科技创新引领的智能制造产业生态体系。
此复函已经谭可局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给县政协提案委，以便进一步改进工作。
云阳县大数据应用发展管理局    

2020年6月4日
（联系人:王 森；联系电话：55129262）
抄送：县政府办公室，县政协提案委。    
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