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云阳县大数据应用发展管理局

关于县政协第十五届一次会议235号

提案的复函

王美林委员：

您提出的《关于智慧化应用公共基础管理平台纳入新基建建设的建议  》（第235号）收悉。经与县城市管理局等协办单位共同研究办理，现答复如下：

近年来， 随着全国城镇化的不断推进和大数据时代的到来，为适应我县信息化的快速发展，我县积极探索统筹推进智慧化应用的建设，搭建云阳县城市综合管理服务平台项目，持续推动城市精细化管理融合，为建设信息化、数字化、智能化的新型城市不断努力。
一、统筹规范全县智慧化应用项目

（一）印发出台《云阳县政务信息化项目管理办法》。为进一步规范全县政务信息化项目管理，推动政务数据资源整合，提升政府治理能力和公共服务水平，提高政务信息化项目建设绩效和财政资金使用效益，2022年3月28日，县人民政府办公室印发了《云阳县政务信息化项目管理办法》（云阳府办规〔2022〕4号）。《管理办法》在统筹管理、职责分工、规划管理、审批流程四个方面进行了优化，形成了在全县构建统一咨询设计单位、统一建设集成单位、统一运行维护单位的管理体系，提前预留系统接口，能够更好地整合资源，避免重复投入造成浪费，打牢数字底座，为新型智慧城市建设奠定好基础。

（二）强化数据资源汇聚共享。落实“三清单”制度，围绕“目录清单、需求清单、责任清单”，要求项目建设同步申报信息资源目录，构建规范的数字化治理平台建设思路，强化部门数据底数的逻辑，找准数据来源，关联需要实现的功能，编制全县政务数据资源目录。强化市县资源协同。以县政务数据共享交换平台为基础，依托市政务数据资源共享系统，积极将渝快办办件数据以及重庆征信公司在信用体系建设等领域数据回流沉淀，建设县级统一数据资源库，为我县跨行业、跨部门的数字化治理实践提供资源支撑。现已回流沉淀数据310余万条。
二、有序推进城市综合管理服务平台建设
为推动我县新型智慧城市建设，县城市管理局立足于云阳实际，牵头打造城市综合管理服务平台应用体系，于2022年3月10日出具正式评估报告，开始城市综合管理服务平台建设。

城市管理综合服务平台结合县级智慧城市管理平台规划建设实际，由各业务部门新建市政设施、市容环卫、园林绿化等“行业应用”，各上层系统依托智慧城管一张网实现网络互通、联动运行，依托智慧城管一朵云实现集约部署、集中管理，能够向上实现与市级层面的无缝对接，向下实现与行业应用、街镇的紧密衔接。同时，将建设以城管云、大数据、感知网、态势图、指挥中心为核心内容的合性城市管理数据库，打破传统的数据隔阂、信息孤岛，深化市管理“数字＋”，凸显行业“人车监管、设施监控、作业监督、全预警、绩效评价、惠民服务”等全领域、全要素、全流程智化应用成效。

最终通过有效整合城市管理资源，科学应用城市管理数据，全面梳理城市管理业务流程，科学统筹调度城市管理资源，能够解决城市管理的低效率处置问题，实现对全县城市管理的全方位指导、监管、考核功能，构建“透彻感知、智能融合、跨域联动、智慧决策”的城市管理信息化统一平台。

三、下一步工作计划
一是持续强化信息化项目统筹管理，认真落实《云阳县政务信息化项目管理办法》，强化信息化项目审核把关，推动基础模块共享共用，避免平台模块重复建设；强化落实“三清单”制度，坚持数据导向，依托县政务数据资源管理平台和县信用信息平台，加强县级数据汇聚和市级数据下沉，做好数据接入和共享，同步主题数据库，强化数据资源共享。

二是持续推动县级城市综合管理服务平台建设，完善现有应用系统功能、优化业务流程、提升日常应用，加强原有建成平台的整合集成，加强城市管理感知设施设备的完善和数据采集，完成平台对接联通、数据共享。

此复函已经孙兆宏局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给县政协提案委，以便进一步改进工作。

云阳县大数据应用发展管理局
2022年6月30日  

（联系电话：55129713，联系人：章潇）

抄送：县人大常委会人代工委（县政协提案委）。
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