
云阳农发〔2023〕117号

云阳县农业农村委员会

关于加强农村土地经营权流转管理的通知
各乡镇人民政府、街道办事处：

根据《云阳县人民政府办公室关于防止耕地“非粮化”稳定发展粮食生产的实施方案》（云阳府办发〔2021〕26号）、《关于加强农村土地承包及经营权流转矛盾纠纷预防化解工作的指导意见》（渝农发〔2023〕167号）要求，为确保农村土地经营权流转合法规范，现将相关工作通知如下。

一、农村土地流转基本要求

（一）坚持农地农用。用地企业（组织或个人）流转农地只能搞农业，要积极引导土地优先向种粮主体流转。加强用地企业（组织或个人）流转农村土地审查备案和监管，杜绝耕地“非粮化”、“非农化”等违规改变土地用途现象。
（二）坚持依法规范。农村土地流转要坚持依法、自愿、有偿原则。农村土地流转应进入农村产权流转交易平台，做到能进必进、应进必进。
（三）坚持适度规模。农村土地流转要综合考虑多种因素，确定适宜流转面积，防止用地企业（组织或个人）脱离实际，片面追求超大规模经营，强占农民耕地空间，同时防止大规模流转土地后弃耕撂荒行为。

二、加强农村土地流转规范管理

（一）严格控制土地流转的面积和期限。单个企业（组织或个人）流转土地面积原则上应控制在1000亩以下，对整村土地流转的要从严控制；首次流转土地面积一律不得超过规定的规模上限，管理状况良好需扩大经营规模的，乡镇（街道）可以查看与经营状况相关的佐证资料判断是否合理。对于流转期限，由土地流转双方协商确定，但一律不得超过法律规定的承包年限。

（二）严格规范土地流转行为。集中连片流转农户承包地的，要引导和规范承包农户委托农村集体经济组织流转土地，委托统一流转的要签订《农村土地经营权流转委托书》（附件1），没有农户的书面委托，任何单位或者个人都无权以任何方式代为流转农户的承包地，更不能以少数服从多数的名义，将农户的承包地集中统一对外招商经营。落实工商资本流转租赁农地分级备案制度，乡镇（街道）要填写《云阳县工商资本租赁农地备案表》（附件2），流转租赁300亩以下的在乡镇（街道）备案，300亩至1000亩的经乡镇（街道）初审后报县农业农村委备案，1000亩以上的经县农业农村委初审后报市农业农村委备案。农村集体经济组织受承包农户委托统一组织的土地经营权流转、工商资本租赁农地等交易原则上应进入农村产权流转交易平台。

（三）切实维护耕地质量。用地企业（组织或个人）负有养护耕地、保护农田基础设施的责任。合理使用化肥、农药等投入品，防止采取掠夺性经营，确保耕地质量等级不下降。经承包方同意，用地企业（组织或个人）可以依法投资改良土壤，建设农业生产附属、配套设施，并按照合同约定对其投资部分获得合理补偿。

（四）强化流转农地的用途管制。要督促用地企业（组织或个人）严格按照合同约定使用农地从事农业生产经营。坚持最严格的耕地保护制度，切实保护基本农田，切实保障农地农用，鼓励和引导用地企业（组织或个人）流转农地从事良种繁育、粮食加工流通和粮食生产专业社会化服务。严格执行《关于进一步支持设施农业健康发展的通知》（渝规资规范〔2020〕8号）规定，加强设施农用地管理，合理界定适用范围。严禁借土地流转之名违规改变土地用途，严禁占用基本农田挖塘栽树及其他毁坏种植条件的行为。

三、健全风险防范机制

（一）规范土地流转管理和服务。各乡镇（街道）要依托农村产权流转交易平台，做好土地流转信息发布、政策咨询和流转备案工作。一是要指导土地流转双方签订规范的流转合同，明确双方权利义务；二是要引导用地企业实施“先交钱后用地”，在合同中明确流转价款的支付方式及支付时间、合同解除等条件；农村集体经济组织为工商企业等社会资本流转土地经营权提供服务的，可以收取适量管理费用。

（二）土地流转纠纷的预防和调处。乡镇（街道）要加强对规模流转农地的企业（组织或个人）的关注力度，听取群众反映的意见及建议，分析研判企业经营农业的能力，科学合理地确定生产规模，谨慎协商流转金标准，防止因经营管理不善拖欠流转费用。要加强流转合同履约监督和纠纷调处工作，减少企业（组织或个人）和农户双方的矛盾纠纷，引导双方达成和解，监督企业（组织或个人）在产生收入后及时履约。

四、切实加强组织领导

（一）加强日常监督检查。各乡镇（街道）要关注流转农村土地的企业（组织或个人），建立健全农民参与的监督机制，对用地企业（组织或个人）的生产经营、项目实施、风险防范等情况不定期实施监督检查，发现问题要及时处理，属于部门职责的问题应当及时沟通协调，可以调解的应组织调解并形成相关书面记录。

（二）加强法律政策宣传。各乡镇（街道）要积极宣传《中华人民共和国农村土地承包法》和《农村土地经营权流转管理办法》；要推荐使用土地流转规范合同（附件3—4），依托农村产权流转交易平台，健全土地流转合同、台账登记管理制度；提高企业（组织或个人）、农户、农村集体经济组织对土地流转规范化的意识，为农村土地经营权有序流转提供保障。

（三）加强部门共同协作。各乡镇（街道）要加强与县农业农村委和县规划自然资源局的沟通，落实相关土地管理政策的规定，认真做好土地流转日常指导和服务工作，对发现违反土地管理法律规定、土地流转政策的行为，应及时联系有关部门处理。

附件：1. 农村土地经营权流转委托书（参考文本）

云阳县工商资本租赁农地备案表
农村土地经营权出租合同（示范文本）

农村土地经营权入股合同（示范文本）
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    （此件主动公开）



