






云阳人社发〔2023〕105号


云阳县人力资源和社会保障局
云阳县财政局
关于进一步加强创业担保贷款管理工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，各承贷银行：
为进一步加大创业担保贷款政策落实力度，完善创业服务工作体系，打造全链条创业服务模式，更好发挥创业担保贷款政策支持创业和带动就业效果，现就有关工作通知如下：
一、加大政策落实力度
（一）明确贷款贴息政策。根据《关于印发〈普惠金融发展专项资金管理办法〉的通知》（财金〔2023〕75号），调整明确以下事项：
1.个人创业担保贷款额度不超过30万元；
2.小微企业创业担保贷款额度不超过400万元；
3.小微企业贷款招用重点人群的要求，调整为申请创业担保贷款前1年内新招用符合创业担保贷款申请条件的人数达到企业现有在职职工人数10%（超过100人的企业达到5%），并与其签订1年以上劳动合同；
4.创业担保贷款利率调整为，由借款人、经办银行、创业担保贷款担保基金运营管理机构或政府性融资担保机构协商确定，贷款利率上限为LPR+250BPs。其中，LPR为1年期贷款市场报价利率。 
（二）加大政策宣传力度。要运用多种媒介全方位、多形式、多样化宣传创业担保贷款政策，不断提高政策透明度和群众知晓度，努力营造宣传创业担保贷款工作氛围。要主动通过大数据分析，梳理符合创业担保贷款政策的创业群体，联合经办银行，通过现场走访、就业创业活动、专场政策推介会等进行精准宣传，有效提升政策知晓度。要积极报送优秀创业者、创业事迹线索，积极开展典型宣传。
（三）不断提升服务质效。要优化经办审核，积极落实“放管服”和重庆市创业担保贷款改革要求，严格按照文件规定经办流程、经办时间、申请材料不断提升服务质量。要完善动态管理评价制度，县就业和人才中心要定期统计分析通报各乡镇（街道）审核效率、发放总额；各承贷银行要定期统计分析通报各分理处、各客户经理发放效率和发放总额，评价平均办件时间是否在规定时间内，对超出时间天数较多的网点和客户经理，下达限期整改通知书，整改不合格的，落实经济处罚。要定期举办创业担保贷款业务培训会，提升基层人员的综合能力，促进创业担保贷款工作纵深推进。
二、严格履行工作职责
（一）乡镇（街道）社保所。按规定对申请对象资格进行审核认定，审查内容包括申请对象类型、贷款期限、部分补充资料等，做好贷款资料、线上档案的管理。
（二）县就业和人才中心。按规定对乡镇（街道）审核的内容进行复审，将符合条件的对象，系统提交市小微担保公司审核，线下申请资料交各承贷银行，并对经办银行提供的贴息情况进行初审，包括通过系统比对参保情况、注销市场主体情况等。
（三）县财政局。负责按规定将创业担保贷款贴息资金预算指标下达到主管部门，并会同有关部门对专项资金申请的真实性、合规性加强检查，对检查中发现的问题及时处理和反映，保证专项资金政策落到实处。
（四）县人力社保局。负责精准拨付贷款贴息到申请人账户。
（五）经办银行。按规定履行审核贷款责任，对申请对象经营情况、信用状况、资金用途、贷款真实性等进行调查、核实，向符合条件的申请对象发放贷款。经办银行应定期向人行重庆营管部报送创业担保贷款明细台账、汇总表，并向县财政、人力社保部门和市级担保基金运营管理机构提供申请对象还本付息情况，按规定履行贷后跟踪管理责任，发现问题及时向有关部门报告。
三、强化贷款风控管理
（一）加强内部管理。县就业和人才中心、各承贷银行按照“分级负责、岗位制衡、系统赋权、风险可控”管理原则，科学合理划分创业担保贷款经办人员岗位，确保人岗相适，杜绝一人通办。要制定经办岗位权限管理实施细则，规范业务部门申请、内控部门审核、单位领导审批、信息系统赋权的岗位权限申请流程。要建立风险岗位人员的轮岗制度，定期开展轮岗，要对岗位人员开展廉政教育，定期通报典型案例。
（二）强化贷后管理。各承贷银行按规定对贷款客户进行贷后抽查，抽查比例不低于存续的10%，要建好抽查台账备查，明确抽查人、抽查时间、抽查内容、抽查方式等，要完成是否符合贴息条件的认定。
（三）组织专项检查。县财政局要加强资金使用监督，督促有关部门和金融机构不断提升管理和服务水平，要联同县就业和人才中心对各乡镇（街道）社保所、各承贷银行的材料进行合规性、完整性、真实性审核，对季度贴息人员电话调查、实地抽查创业项目经营状态，对发现的问题，及时停止发放贴息待遇。
（四）做好问题整改。有关单位要对财政部重庆监管局检查指出和县级自查发现的创业担保贷款问题，及时整改，对不符合规定的贴息资金，限时退回。



                     云阳县人力资源和社会保障局
                     云阳县财政局
                           2023年11月3日
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