重庆市建设项目环境影响评价文件批准书
渝（云阳）环准〔2024〕12号

重庆能投云能清洁能源有限公司：

你单位报送的重庆云阳高阳光伏发电项目环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉，经研究，现审批如下：

一、根据《中华人民共和国环境影响评价法》等有关规定，我局原则同意重庆一泓环保科技有限公司编制的《重庆云阳高阳光伏发电项目环境影响报告表》结论和提出的生态环境保护措施。
二、建设内容和规模：项目建设地址位于云阳县高阳镇小安村，安装容量为101.3012MWp，平均年上网电量为9102万kWh，年等效满负荷利用时数为899小时。建设内容包括光伏阵列（含光伏组件、箱变等）、集电线路和110kV升压站等主体工程，以及施工场地、施工便道等临时工程。光伏阵列采用固定式支架形式，共装设184184块光伏组件，分成23个光伏发电单元；35kV集电线路至升压站采用直埋敷设与桥架相结合方式，总长度为24千米；配套110kV升压站位于光伏场区中部，长106米，宽55米。项目总用地98.23公顷，其中永久占地（支架基础、箱变基础、升压站等）0.91公顷，临时用地97.32公顷。项目总投资34435.0万元，其中环保投资75.0万元，占总投资的0.22%。
三、该项目污染物排放应严格按照环境影响报告表及本批准书规定的排放标准执行，不得突破。

四、该项目在设计、建设、营运过程中，必须全面落实环境影响评价文件中规定的污染治理设施和生态保护措施，并做好以下工作。

（一）加强生态保护。项目施工应在取得用地许可手续中划定的施工红线范围内，严控施工范围，禁止越界施工和超范围占压植被。合理布置施工场地，优化施工布局，减少植被破坏。合理安排施工时序，避开大风天气和雨季。对施工人员加强宣传教育，提高人员生态环境保护意识。施工结束开展迹地恢复，并严禁引入外来植被物种。完善林地占用手续后方可动工建设。按照县规划自然资源局要求对临时用地进行土地复垦。
（二）积极防治水污染。施工场地布设排水沟和隔油沉淀池，车辆冲洗等废水经隔油沉淀处理后回用，不外排。施工期施工人员产生的生活污水通过施工场地内设置的环保卫生厕所收集后用于周边农田施肥，不外排。营运期光伏组件清洗用水不得掺入洗涤剂，废水用于植被浇灌，管理人员生活污水排入化粪池处理后用于周边农田施肥，不外排。
（三）加强废气污染防治。施工期严控施工废气污染，采取洒水或喷雾抑尘措施，尽可能采取湿式作业，避免大风天气作业；对粉性建筑材料、临时表土进行遮盖；散装物料运输、贮存等应严密遮盖，并在仓库内存放；滚筒混凝土搅拌机周边设置围挡；严禁运输车辆超速超载，对进出运输车辆轮胎加装喷淋装置，禁止带泥上路。营运期，管理用房食堂产生的油烟经油烟净化器处理后通过专用烟道引至楼顶排放。

（四）严格控制噪声污染。施工中应选用低噪高效机械设备，并加强设备维护保养；合理布局施工机械，高噪机械作业尽量远离噪声敏感点；住宅等敏感点附近施工时采取硬质围挡等隔声措施；运输车辆选用车况性能良好的车辆，经过噪声敏感点时减速慢行、限制鸣笛。合理安排施工作业时间，禁止夜间高噪声设备进行施工作业，因建设要求或者特殊原因需要进行夜间施工的，施工单位须按规范程序向主管单位申报后，方可进行。营运期各类变压器等设备应选择低噪声设备，并加强对设备的维护，定期检修使其处于良好运行状态。

（五）妥善处置固体废物。施工人员生活垃圾集中收集后及时交当地环卫部门处理。施工设备及施工车辆在检修过程中产生的少量废机油、含油棉纱等，严禁随意抛洒，按危险废物管理规范收集和暂存，并交由有资质的单位处置。运营期产生的废光伏组件由厂家更换后回收统一处置。产生的废变压器油、含棉纱手套、废润滑油、废旧蓄电池等危险废物须暂存于危废暂存间，委托有资质单位处置。
（六）抓好日常环境管理及风险防范。建立环境管理制度，落实专人负责日常环保工作。加强建设过程中的生态环境保护措施、环保设施措施落实情况管理；按照本项目环境影响评价文件要求，开展环境监测工作。营运期间加强变压器等设备维护保养，避免变压器油泄漏；变压器下部设置集油坑和事故油池，须满足存储最大泄漏量要求，并采取防渗处理，防止油品污染土壤和地下水。
五、该项目建设必须严格执行环境保护污染治理设施和生态保护措施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。项目竣工后，建设单位必须按照规定程序及时开展竣工环保验收，建设单位应通过网站或其他便于公众知晓的方式公开环保设施竣工时间、调试期限、验收报告等信息，并同时报送我局备查；验收公示期满5个工作日内，建设单位应将项目验收相关信息填报于全国建设项目环境影响评价管理信息平台。项目验收合格后，方能正式投入使用。

六、该项目性质、规模、地点或者防治污染措施等发生重大变化时，你单位应当重新报批该项目的环境影响评价文件。

七、请县生态环境保护综合行政执法支队、高阳镇人民政府负责该项目环境保护日常监督管理工作。

你单位如不服本行政决定，可在接到批准书之日起六十日内依法向云阳县人民政府申请复议，也可在六个月内直接向云阳县人民法院起诉。

  云阳县生态环境局


                            （盖章）
   2024年4月18日   

抄送：县发展改革委、县规划自然资源局、县林业局、高阳镇，县生态环境保护综合行政执法支队。
