县委第二巡察组巡察县医疗保障局党组
工作动员会召开

根据县委巡察工作安排，2022年8月4日上午，县委第二巡察组巡察县医疗保障局党组工作动员会召开。会前，县纪委常委、县监委委员瞿宗川主持召开与县医疗保障局党组主要负责人的见面沟通会，传达了全市巡视巡察工作会议暨六届市委第一轮巡视动员部署会议精神。会上县纪委常委、县监委委员瞿宗川就接受、支持配合巡察工作提出要求，县委第二巡察组组长税元勇通报巡察工作安排。县医疗保障局党组书记、局长韩遵刚作表态发言。
县委第二巡察组全体成员，县医疗保障局党组领导班子、派驻纪检监察组织主要负责人、单位职工、下属事业单位班子成员参加会议。
瞿宗川指出，巡视是党内监督的战略性制度安排，是推进全面从严治党的重大举措。巡察工作是党内监督的重要制度性安排，巡察是政治巡察，本质上是上级党组织对下级党组织履行党的领导职能责任的政治监督，根本任务是“两个维护”。县委第二巡察组和县医疗保障局党组要进一步深化认识，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署和市委、县委要求上来，切实增强做好新时代巡察工作的政治责任感、使命感。
[bookmark: _GoBack]瞿宗川强调，做好这次巡察工作，是县委第二巡察组和县医疗保障局党组共同的政治责任。县委第二巡察组受县委委派，肩负县委的权威和信用，使命神圣而光荣。县医疗保障局党组和党员领导干部要增强自觉接受监督的政治意识，坚决支持配合县委巡察组工作，积极客观反映情况，领导班子成员要发挥示范带动作用，为党员干部如实反映问题作出表率。县委第二巡察组要把握政治巡察方向，认真履行职责，强化责任担当，直指突出问题，严守纪律要求，带头改进作风，坚决完成县委交给的巡察工作任务。
县委第二巡察组组长税元勇指出，巡察组将按照政治巡察要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，把“两个维护”作为根本政治任务，聚焦党中央各项决策部署在基层的落实情况，聚焦群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题，聚焦基层党组织建设等方面，深入查找政治偏差、落差和温差，还将重点对上轮巡察、审计等监督发现问题和主题教育等检视问题整改落实情况进行监督检查。
韩遵刚代表县医疗保障局表示，这次巡察工作是对县医疗保障局的一次“政治检验”，是对全县医疗保障工作的一次“全面检阅”，县医疗保障局党组班子一定从政治上坚决拥护此次巡察工作。作为党政主要负责人，一定带头学习领会中央、市委、县委关于巡察工作的重要精神，带头查找自身和班子存在的问题，从思想上坚决支持和配合巡察组工作。成立了配合县委巡察工作领导小组和3个专项工作组做好沟通联络、协调保障和资料收集工作，坚决服从巡察工作安排、给巡查组尽力提供快捷便捷的工作条件和后勤保障服务、扎扎实实整改巡察组反馈的各种问题，从行动上坚决落实巡察工作，让医疗保障局党组同巡察组一道把脉相、找病根，靶向治疗，推动医疗保障工作再上新台阶。
据悉，县委巡察组将在县医疗保障局党组工作2个月左右。巡察期间设举报电话：023-55129219（受理电话时间为：8:30—18:00）、18182337502（可接收短信）；电子邮箱：yyxwd2xcz@163.com。同时，在县医疗保障局党组设置意见箱。根据有关规定，县委巡察组主要受理反映县医疗保障局党组领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的信访举报，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察组受理范围的信访问题，将按规定转交县医疗保障局党组和有关部门认真处理。巡察组受理信访举报时间截止到2022年9月30日18时。
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