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关于印发《巴阳镇道路交通安全百日整治行动

工作方案》的通知

各村、社区：

经镇政府同意，现将《巴阳镇道路交通安全百日整治行动工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

云阳县巴阳镇人民政府

2021年8月20日

巴阳镇道路交通安全百日整治行动工作方案

7月份以来，江津、綦江、奉节接连发生3起较大事故，G50高速公路渝北段发生1起租赁大客车自燃事件，道路交通安全形势严峻。当前暑期、汛期、假期“三期”叠加，为贯彻落实8.19云阳县道路交通安全百日整治行动动员部署会议精神，决定从即日起至11月10日，在全镇开展道路交通安全百日整治行动，特制定本工作方案。

一、目标任务
针对近期事故暴露出的问题和汛期交通安全面临的突出风险，围绕农村道路，集中开展“源头安全管理、隐患排查治理、路面执法整治、应急处置调度、宣传警示提示、责任倒查追究”等专项行动，持续推进事故预防工作，全力防控事故，确保全镇道路交通安全形势平稳向好。
二、组织领导
成立由镇长古箫，分管领导郑云为副组长，镇道安办、各村、社区负责人为成员的道路交通安全百日整治行动领导小组。领导小组下设办公室设在镇道安办，由分管领导郑云兼任办公室主任，具体负责专项行动的统筹、协调工作。

三、工作措施

（一）分析研判

一是要在8月底前开展一次农村道路交通安全大调研，梳理辖区农村道路交通人、车、路基本情况，掌握农村群体性务农务工出行需求，找准群众出行和运力供给矛盾的突出区域、路段、时段，防范超员、违法载人、非法营运导致的群死群伤事故。

二是根据暑期、开学、中秋、国庆的群众出行、交通流向、事故规律特点，开展分析研判，找准事故高发的时段、路段、区域，针对性制定对策措施。

三是围绕“人车路企”交通安全要素，分析研判交通安全突出风险点，提出措施对策。
（二）源头管理

镇道安办要加强农村面包车、货车、变型拖拉机、三轮车（燃油和电动）等重点车辆源头管理。排查重点车辆，掌握车主驾驶技能和资质、车辆维护保养、保险等情况，督促车主做好车辆维护，购买必要的保险，遵纪守法。在暑期开学、中秋、国庆等重要时段，提醒车主不酒驾、不超员、不违法载人。

（三）源头治理

以“两客一危一货”为重点，全面督促运输企业及车辆所有人严格落实道路交通安全管理主体责任，强化源头管控。

（四）路面执法
农村道路整治重点：以客车、面包车超员，三轮车（电瓶车）、摩托车、低速货车、变型拖拉机违法载人，变型拖拉机加高栏板等非法改装上路，摩托车超员、不戴头盔以及驾驶人酒驾为违法重点，开展客车、面包车、三轮车（电瓶车）、摩托车、低速货车、拖拉机的集中整治。整治措施：一是要在赶场日、学生上放学高峰时段在重点路段、路口、学校周边开展执勤执法。要督促村级路长要加强上放学高峰时段的巡线。二是“逢五”开展交安联合执法行动。联合双江交巡警中队、莲花派出所，在每月的“逢五”开展交安联合执法行动，严查农村公路“双违”（超员、违法载人）、无牌无证、酒驾违法，。三是要鼓励群众积极参与农村严重交通违法“有奖举报”，广泛宣传有奖举报政策，在镇口、村口、劝导站、餐馆旁张贴举报电话，通过各类媒体公布举报方式，对举报线索查证属实的，要及时报辖区公巡中队兑现奖励。
（五）隐患排查治理
乡村及场镇道路整治措施：道安办对“新、改、扩建”道路、农村自建道路、施工道路、田间道路、易漫水、长下坡、隧道、桥梁的安全隐患进行全面摸排，登记造册，按照“属地属事”原则抄告交通主管部门、属地政府农村公路办落实隐患治理。要对未投入使用的新改扩建道路，要督促管养部门、施工单位、道路业主加强监管，采取必要的防护措施，严防事故。对前期已治理的临崖临水隐患，要采取“回头看”措施。
（六）宣传警示
各村、社区一是利用农村大喇叭，大范围、高频次宣传“一盔一带，安全常在”“开车不喝酒，喝酒不开车”等重点内容。农村大喇叭宣传每周不少于2次，每次不少于2小时。二是邀请交巡警对所有行政村进行1次交通安全宣讲活动，组织对辖区每个农村中小学（教学点）的巡回交通安全宣传，通过“小手拉大手”，增强农村群众安全文明出行意识。三是要在村委会、劝导站、出村口等通行量大、群众出行集中的区域设置固定式交通安全宣传栏（橱窗），及时更新宣传内容。2021年年底前，30%以上的行政村设置至少1处固定式交通安全宣传栏（橱窗）。四是针对夏秋两季容易出现的雷暴、雨雾等恶劣天气，要及时通过“农交安”、微信、短信等途径，提醒谨慎驾驶、减速驾驶、避免通行危险路段等安全常识。
四、工作要求

（一）抓好组织推进。各村、社区要充分认识当前道路交通安全面临的严峻形势，强化责任担当、增强忧患意识，坚决克服麻痹大意思想，切实防范工作松懈风险，精心安排部署，推动工作落地。

（二）强化分析研判。整治期间，分类开展分析研判，把握本地事故规律特点，聚焦风险隐患，盯紧关键环节，提高管控效能。
（三）强化安全防护。要严格落实疫情防控常态化期间执勤执法和窗口服务防疫工作要求，防止感染风险，保护自身健康。

（四）严格倒查问责。整治期间，凡发生道路交通事故的，将按照“一案一追究”要求，依法开展深度调查，并对负有责任的依法依规严格追责。
抄送：县应急局。
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