高阳府发〔2022〕76号
高阳镇人民政府

关于印发《高阳镇全面推行乡风文明建设积分制实施方案》的通知

各村（社区）：
现将《高阳镇全面推行乡风文明建设积分制实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
                     高阳镇人民政府

2022年7月26日
高阳镇全面推行乡风文明建设积分制实施方案
为深入学习贯彻习近平总书记关于乡村治理的重要论述，贯彻落实党中央、国务院关于乡村治理的决策部署，进一步加强乡风文明建设，激发村民参与乡村振兴内生动力，根据中共云阳县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组、云阳县新时代文明实践中心《关于印发云阳县全面推行乡风文明建设积分制实施方案的通知》（云委农组〔2022〕2号）要求，我镇将开展乡风文明建设积分制活动，现制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平总书记关于乡风文明的重要论述，全力构建全民共建共享“自治、德治、法治”的乡风文明工作格局，以积分制管理方式，提升民主管理水平，激发乡村活力，为实现把高阳建成“两园一区一节点”目标打下坚实的乡村基础。

二、组织领导

（一）设立工作机构

为统筹推进乡风文明建设积分制工作，成立高阳镇乡风文明建设积分制工作领导小组，组成人员如下：

组  长：丁胜前  

副组长：刘文、吴易修

成  员：刘洋、黄盛、邓皓文、杜云、胡小江、熊壮、陈君、王银微、刘畅、刘江龙

领导小组下设办公室在镇经发办，由刘洋同志兼任办公室主任，胡小江任办公室副主任，刘伟、阳晟涵、王云华、黄令为办公室成员，负责日常工作。

乡风文明建设积分制以村（社区）为实施主体，各村（社区）成立乡风文明建设积分制工作落实小组，由支部书记任组长、驻村第一书记或副支书任副组长，驻村工作队员、村支两委成员、村民代表、党员代表等为成员（其中村民代表和党员代表各2名）。负责制定实施细则、积分评定、积分兑换、积分超市管理等工作。
（二）设立“积分超市”

原则上每个村（社区）设立1个“积分超市”作为积分物品兑换点，建立积分兑换管理制度、物品入库台账、物品兑换领取台账等。各村（社区）可利用闲置集体房屋设立“积分超市”，在保障用成本价兑换积分物品的前提下，可按市场化经营，所得收益作为村集体收入；也可以与村助农信息化电商平台或“小卖部”共建共管“积分超市”，经营者负责超市经营和按成本价兑换物品，工作小组负责监管兑换物品的价格和质量，并根据服务质量每年给予超市经营者积分奖励。

三、积分内容

积分内容包括人居环境、产业发展、村风民俗等方面。同时各村（社区）可结合本地的重点工作需要，增减积分内容和分值。积分内容和分值原则上以年度为单位进行调整。

人居环境类

主要包括是否开展村庄清洁行动，是否落实“五清理一活动”，生活垃圾和污水是否乱排乱放，房屋内外是否整洁干净、有无乱堆乱码，是否主动改厨改厕，是否实现院落绿化亮化，影响农村人居环境的不良习惯是否改变等。

产业发展类

主要包括是否存在“等、靠、要”现象、是否好逸恶劳、是否积极参加技术技能培训、是否主动参与产业发展等情况。

遵纪守法类

主要包括是否存在乱砍滥伐、乱搭乱建等现象，是否非法上访、打架斗殴，是否扰乱公共秩序、破坏公共财产，是否自觉抵制“黄赌毒”等。

村风民俗类

主要包括是否主动参与村（社区）组织开会学习，是否主动学习宣传惠民政策，是否歪曲事实、对享受的政策不认账，是否积极主动参加各级组织的文体活动，是否搞封建迷信、参加非法组织和邪教活动，是否搞宗派活动，是否自觉抵制婚嫁恶俗、殡葬陋习、“无事酒”等。

善行公益类

主要包括是否积极参与村集体统一组织的公共环境卫生整治、公益类项目建设、公共设施管理、公益捐款、义务献血等村级公益事业和志愿服务。

表彰奖励类

主要包括是否获得国家级、市县级、镇村级荣誉奖励，是否被媒体正面宣传报道等。
四、积分管理
（一）积分方式

以户为单位，由新时代文明实践站负责采集信息，发放积分信息卡，每年赋予每户基础分100分。根据《乡风文明建设评分细则》，实行正向加分、逆向扣分。积分以每年为一个周期，次年重新积分。
（二）积分流程

1. 月记录。村（社区）积分工作落实小组每月开展一次走访检查，对每户农户产生的积分事件通过云平台手机客户端扫码进行记录，包括事件发生的时间、地点、事由、相关佐证。

2. 季公示。村（社区）积分工作落实小组每季度对农户积分进行考核认定，并将考核认定的积分情况在村公示栏进行公示，接受广大农户的查询、监督。农户对积分有异议的，可进行反映，调查核实后可根据情况作出处理。

（三）结果运用

1. 精神激励。农户积分在全村（社区）排名靠前的，由镇、村（社区）予以通报表扬并颁发奖状，同时邀请积分排名靠前的农户分享积分心得、讲述积分小故事，进一步提高村民参与热情。

2. 兑换物品。农户凭积分信息卡可将超出基础分的部分（即总积分减去100分）到“积分超市”兑换等值物品。农户在每季度第一月进行兑换，已兑换物品的积分在账号上进行扣减，但扣减的积分不影响年底积分排名。

3. 政策支持。积分在全村（社区）排名靠前的，同等条件下在就学、就医、公共服务、政策扶持等方面享受优待。
五、工作要求

（一）加强宣传引导

领导小组、工作专班、村（社区）要通过入户走访、村村通等多种形式广泛宣传乡风文明建设积分制活动，发动群众积极参与。及时总结经验，选树典型，并通过新闻媒体、网络平台等多种方式加大宣传力度，充分发挥典型经验的辐射带动作用，推进乡风文明体系建设。

（二）加强资金管理

要加强乡风文明建设积分兑换活动资金监督检查，防止挤占挪用资金。要坚持实事求是，严格按照要求组织开展活动，严禁搞平均主义或直接发放现金物品。
强化监督考核

把乡风文明建设积分兑换活动开展情况纳入巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴年度考核内容。对在活动开展过程中严重失职、弄虚作假、优亲厚友的，按照有关规定予以严肃处理。

附件：云阳县乡风文明建设评分细则参考

高阳镇党政办公室                         2022年7月26日印发   
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