高阳府发〔2022〕60号
高阳镇人民政府

关于贯彻落实国务院安委会“十五条硬措施”开展“保平安、稳全局”大检查工作的通知
各村（社区）、镇属单位、机关各科室：
为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，按照党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作要求，全面落实国务院安委会加强安全生产工作“十五条硬措施”，以安全稳定的社会环境迎接党的二十大和市第六次党代会胜利召开。根据《中共重庆市委办公厅重庆市人民政府办公厅关于扎实抓好安全生产工作的通知》（渝委办〔2022〕10号）、《重庆市安委会重庆市减灾委关于进一步强化安全生产责任切实落实国务院安委会加强安全生产工作“十五条硬措施”的通知》（渝安委〔2022〕9号）和《重庆市安委会办公室重庆市减灾委办公室关于开展全市安全生产大检查工作的通知》（渝安办〔2022〕26号）《关于贯彻落实国务院安委会“十五条硬措施”开展“保平安、稳全局”大检查工作的通知》（云阳安委发〔2022〕12号）要求，切实抓好全镇安全生产与自然灾害防治工作，坚决杜绝较大及以上安全事故和因灾亡人责任事件，持续营造巩固“开好党代会、迎接二十大”的良好安全环境和氛围，经党委政府研究，决定在全镇范围内开展“保平安、稳全局”大检查。现将有关事项通知如下：
一、思路目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾工作的重要论述，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，坚决以大概率思维警惕应对“黑天鹅”事件，不断增强忧患意识防范“灰犀牛”事件。坚持以“三下降两杜绝”为总体目标，以落实“十五条硬措施”为重点，以大排查大整治大执法为主线，以“查隐患、排风险、抓整改、保平安”为工作思路，深入开展“保平安、稳全局”大检查，切实减少一般事故灾害，坚决防范遏制较大事故和因灾亡人责任事件，全力以赴保全年安全稳定。
二、工作步骤
（一）动员部署阶段（即日起至5月25日）。各村（社区）、涉安科室、镇属单位按照本方案工作要求，结合本辖区、本行业领域年度部署和工作实际，确保研究部署到位、宣传发动到位。
（二）隐患“清零”阶段（5月25日至8月底）。以确保市第六次党代会胜利召开为前提，聚焦事故灾害风险隐患，深入开展安全生产隐患“清零”百日行动（见附件1），保市第六次党代会和高温汛期平安，为党的二十大胜利召开奠定良好基础。
（三）决战决胜阶段（9月初至11月中旬）。以为党的二十大胜利召开营造安全环境为首要政治任务，严格落实各项责任，全员上阵，坚决做到不给中央添堵、不给重庆添乱、不给云阳抹黑。
（四）巩固总结阶段（11月中旬至12月底）。合理调整工作强度和节奏，持续巩固前期成效，总结工作开展情况，分析查找不足，固化经验做法，完善长效机制，保年底收官。
三、具体举措
重点围绕“十五条硬措施”贯彻落实88条具体任务（见附件2）。

四、工作要求
（一）加强组织领导，周密部署实施。要严格落实党政领导干部安全生产责任制规定，党政主要领导亲自部署大检查工作，落实88条具体任务，定期听取情况汇报，协调解决难点难题；其他分管领导认真履行“一岗双责”，进一步细化完善检查方案，明确专人牵头负责相关工作，落实落细职责分工，成立工作专班或工作小组全面推进各项任务措施落地落实。同时，从人力、物力、财力方面做好大检查的支持保障工作。

（二）坚持逗真碰硬，严格督查督办。组织专业力量深入现场严督细查，利用信息化、智能化等方式方法，通过开展专项行动真正解决安全问题、提高安全水平。要紧盯事故多发易发区域领域，坚决惩戒一批突出违法行为，彻底治理一批重大事故隐患，关闭取缔一批严重违法违规和不符合安全生产条件的企业。镇应急办将适时启动综合督查，对工作开展不及时、效果不好的，将如实上报主要领导。
（三）抓好工作统筹，严肃工作纪律。要把握好政策基调，坚持稳中求进，高质量统筹好经济发展、疫情防控和安全生产工作，注意从实际出发处理好“红灯”“绿灯”“黄灯”之间的关系，既要抓紧时间务实推进各项任务完成，又要杜绝运动式、简单化、“一刀切”影响企业正常生产秩序。要严防摆拍式、作秀式检查，杜绝蜻蜓点水、走马观花，确保安全生产工作落地见效。

（四）强化信息报送，构建长效机制。要及时报告工作存在的重大疑难问题，全面总结工作成效，提炼固化长效机制和标准规范。对照88条任务清单，将每项任务落实到具体科室及责任人，同时，在党的二十大、市第六次党代会等特殊重点时段各阶段截止时，认真梳理总结工作开展情况。
附件：1．高阳镇2022年安全生产隐患“清零”百日行动

实施方案

2．高阳镇贯彻落实“十五条硬措施”的88条具体

任务分工
                      高阳镇人民政府
2022年5月24日
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