







龙洞府发〔2023〕41号


云阳县龙洞镇人民政府
关于印发《龙洞镇低速电动车安全运行
综合治理工作方案》的通知

各村（社区）、有关办公室、辖区有关单位：
《龙洞镇低速电动车安全运行综合治理行动工作方案》已经镇党委政府同意，现印发给你们，请认真贯彻、抓好落实。


云阳县龙洞镇人民政府
                          2023年8月23日

龙洞镇低速电动车安全运行综合治理工作方案

近年来，全县二、三轮电动车违法违规行为突出、事故高发，被纳入“市级问题整改清单库”。为确保问题整改高效闭环落实,有效预防低速电动车道路交通安全事故，全力保障人民群众生命财产安全，特制定本方案。
一、工作目标。
从即日起至9月30日，落实“三限、三管、三查”和“五个一”工作措施（即：限售、限速、限载，管车、管人、管行，查改装、查超员、查占道；引导企业建设一个三轮车检测站、警示教育一批电动车驾驶人、报废一批改拼装电动车、查处一批电动车违法行为、办理一批村社电动车安全管理编号)，规范低速电动车运行行为，使低速电动车违法违规载人率不超过20%、交通事故同比下降20%以上。
二、组织领导。
成立龙洞镇低速电动车安全运行综合治理工作领导小组，名单如下：
组  长：杜  凯    党委副书记、镇长
副组长：林峰青    组织委员
        陈  亮    政法委员、副镇长
聂盛川    武装部长、副镇长
成  员：党政办、经发办、平安办、应急办、规划建设环保办、综合行政执法大队、农村公路办、龙洞派出所、红狮公巡中队、龙洞小学等单位（办公室）负责人，各村（社区）支部书记。  
领导小组下设办公室在镇综合行政执法大队（以下简称“整治办”），由镇综合行政执法大队大队长张坤仲兼任办公室主任，负责低速电动车安全运行综合治理的组织、指挥、统筹、协调和评估工作。设置联络员一名，为镇应急办工作人员胡海应（联系电话：15825992621）。
三、工作重点。
二轮电动自行车和电动轻便摩托车，有牌证、戴头盔、限本人、靠右行；
二轮电动摩托车：有牌证、戴头盔、限两人、靠右行；
三轮载货电动车：有牌照、戴头盔、只装货、不搭人；
电动四轮车：有驾证、限两人、不超速、不营运。
四、工作步骤。
（一）调查摸底阶段（即日起至8月28日）：全面收集辖区的二三四轮电动车底数。
（二）宣传动员阶段（即日起至8月31日）：采取形式多样的宣传方式，为集中攻坚整治行动营造良好的宣传、舆论氛围。
（三）执法整治阶段（8月25日至9月30日）：对电动车
各类违法违规行为，采取警告、教育学习 、行政处罚、拖移暂扣车辆 、强制报废手段，涉嫌犯罪的依法追究其刑事责任，全力提升电动车守法率，规范通行秩序。
（四）总结提升阶段（9月21日及9月30日）：总结经验，不断完善整治措施，固化机制，长效常治。
五、工作措施。
（一）摸准存量，掌握增量。
1. 由经发办负责，督促低速电动车销售企业落实产品质量安全主体责任，履行进货检查验收制度，同时做好销售情况登记；   
2. 由镇综合行政执法大队负责，将县交巡警大队分发到我镇的登记上户的电动车基础信息，建立相关台账，做好日常管理；
3. 整合摸排力量，以“最小作战单元”托底，发动行政村、社区、小组，对管辖范围内无号牌的二三四轮电动车的基本情况（含车主或者驾驶人姓名、住址、身份证号码、电话等）逐一进行调查摸底，定期向电动车经销商收集销售情况，建立工作台账，做到底数清、情况明。
（二）宣传发动，营造氛围。
1. 由镇综合行政执法大队负责，一是围绕宣传主题制作并悬挂5条以上宣传横幅标语，利用农村大小喇叭、LED显示屏等固定播送《云阳县低速电动车安全运行综合治理工作方案》，开展集中宣传，发放电动车交通安全宣传资料；二是与村社、村社与低速电动车驾驶人建立微信群，推送《低速电动车安全运行倡议书》，不定期提醒驾驶人“办牌证、戴头盔、靠右行”“不酒驾、不超员、不违法载人”。三是建立常态化劝导帮教机制，依托劝导站、村委会等场地，设置1个以上电动车交通违法集中劝导整治点，摆放学习资料，保证违法人能够学习20分钟以上，实行首违学法免罚，多违学法受罚，进一步规范电动车安全驾驶行为。
2. 龙洞小学负责，在县教委的指导下，集中开展师生交通安全宣传教育，通过专题讲座、早会 、班级家长微信群等方式， 以“小手牵大手”广泛宣传乘坐电动车的危害,倡导家长不用电动车接送学生，学生不乘坐二三四轮电动车。
3.其他各成员单位根据职能职责，在各自领域开展全方位的电动车违规违法宣传教育，全力提升人民群众的参与意识和安全意识。
（三）强化管理，规范运行。
1. 强化勤务安排。
镇综合行政执法大队、龙洞派出所、红狮公巡中队根据电动车发生的交通事故、出行规律，分层级形成综合分析研判材料，指导勤务安排、执法整治等工作。于每周星期五 17:00 前，向“县整治办”报送下周勤务。
2. 强化源头治理。
( 1 ) 龙洞小学：一是在县教委的指导下，全面启动“家校警”护学模式。二是将校园交通安全劝导站延伸到“校门至学生集 中过马路、集中上下车路段”，不准学生乘坐超员电动车、不准学生乘坐三轮电动车，劝阻学生家长用低速电动车违法接送学生。
（2）综合行政执法大队：一是深入维修企业进行全面检查，禁止改拼装机动车。二是深入学生集中放假的学校周边，制止低速电动车非法客运违法行为，合理调配涉学生客运运力。
( 3 ) 经发办：一是深入低速电动车销售企业，对低速电动车经营单位数量进行摸底排查。二是督促经销商销售符合标准的电动车产品。三是督促经销商不做虚假宣传，对新购买电动车人员发放《低速电动车安全运行倡议书》。
( 4 ) 规划建设环保办：一是合理规划、设置电动车停车泊位。 二是在学生上放学时段安排专人到学校附近整治电动车占道摊设点经营行为。三是负责电动车除道路外的停放管理。
( 5) 综合行政执法大队、经发办：一是规范登记管理。引导有产品目录公告的所有低速电动车 (含机动车和非机动车) 登记上牌，并取得相关驾驶资格后才能上路行驶。二是强化源头隐患治理。配合经济信息、市场监管等部门，依法严查超标生产、超范围经营、销售不合格产品的生产厂家、经销商和非法拼装、改装企业等，确保生产、销售合规产品。三是督促纳入机动车管理的三轮车车主按要求进行检测、审验。
( 6) 综合行政执法大队、应急办、各村（社区）：一是在前期摸排掌握台账数据基础上，按照本地牌照、外地牌照、无牌无证三个类别，进行梳理汇总、数据消重，分类建立台账，并全数录入“重庆道交安”系统，实施“红黄绿”赋色管理，即无牌无证赋予红色，特别关注 、严查严处，外地牌照赋予黄色，严辨真假、重点关注，本地牌照赋予绿色，加强关注、常态管理。二是各村（社区）按照村民自治相关规定，为不能在车管所上牌的“无牌无证”低速电动车办理“村社电动车安全管理编号”，对保有量相对较大的村社，要纳入重点监管视线，实施差异化管理。
3. 强化路面管控。
一是构建立体防控。综合行政执法大队、龙洞派出所、红狮公巡中队，针对赶集日、农村红白喜事、季节变换群众外出劳作、节假日郊 游旅游踏青访友等重点时段， 弹性安排勤务，每周开展 2 至 3 次 集中检查。
二是加强巡逻查处。综合行政执法大队、龙洞派出所、红狮公巡中队，在连接学校、场镇的重要路段设置不少于 2 条必巡线和2 个整治点，开展 2—4 小时的执勤查处，并确保每日至少有 1 条必巡线和 1 个整治点勤务提前到早上 7 时 30 分以前上岗。
4. 强化综合整治。
积极配合“县整治办”牵头开展的为期两个月的“驻乡进村”集中专项整治和片区交安行动，严查电动车违法载人、无牌无证等交通违法行为；每周组织其他 6+5 支力量开展不少于 1 次“交安联合执法行动”， 每次行动时长不少于 4 小时。
5．督导问效，强化结果运用。
将各村（社区）、各科室低速电动车安全运行综合治理开展情况纳入对干部职工、各村（社区）考核，强化结果运用。
六、常治长效。
(一) 建立常态化劝导帮教机制。一是依托劝导站、村委会等场地，设置电动车交通违法集中劝导整治点，实行首违学法免罚，多违学法受罚，进一步规范电动车安全驾驶行为。二是推行 “家校警”护学岗模式，龙洞小学在学生集中上放学时段，组织学生家长轮流到学校维护校园周边道路交通秩序，劝阻电动车违规载人、闯红灯等违法违规行为。
	(二)推行路警路员网格化管理机制。为全面做实电动车日 常管理工作，按县交巡警大队“红岩先锋梯城路警”勤务改革要求， 构建立体防控， 在农村实行一镇 ( 乡 ) 一警 、一警多员的勤务模式，融合应急、道安、派出所力量，深化协同共治，全方位织密电动车安全运行“路面查缉网”。
	(三) 多跨协同电动车治理“一件事”。从满足群众需求角度出发，结合数字系统建设，应用低速电动车管理“一件事”场景，实现低速电动车源头监管、行停监管、卡口感知、信息推送等多种智能交通服务，提升路面秩序和交通安全性。
	(四)持续深化生产销售源头监管机制。积极配合县经济信息委、县交通局、县市场监管局，加强低速电动车生产、销售、改拼装环节执法日常监管，及时发现并移交超标生产、超范围经营和销 售不合格产品、非法改拼装等违法线索，禁止其对低速电动车“不上牌、不要证、乱停放 、不处罚”等虚假宣传，禁止隐患低速电动车流入市场。
(五) 开展常态化整治。镇道办、红狮公巡中队 、龙洞派出所组建执法小分队，每日定点在城镇道路、国省县道、乡村道路开展不少于两小时电动车违法违规行为专项整治。
七、工作要求。
(一) 提高思想认识。要充分认识此项工作的重要性和必要性，  切实强化组织领导，精心安排部署，立足本工作方案，狠抓各项工作措施落实，确保综合治理取得工作实效。整治期间发生影响恶劣的案事件、影响整改验收和进入市级“示范案例库”的，  将启动“典型问题复盘”，严格倒查责任。
	(二) 规范执勤执法。各参勤人员既要严格依法执法执勤， 又要坚持理性、平和、文明、规范执法，讲究执法方式，最大限度追求执法效果、政治效果、社会效果、法理情相统一。严禁暴 力执法、过激执法、过度执法，严禁随意呵斥、调侃当事人。执法过程要使用执法记录仪全程不间断摄录，并做好视频资料的保存，确保执法活动有据可查、全程可回溯，严禁因执 法工作激化矛盾，带来负面涉警舆情事件等。
(三) 做好信息报送。由镇综合行政执法大队负责，于8月24 日前报送责任领导、联络人和工作方案，9月30 日前报送工作总结，工作中的经验做法、典型案例、重大情况等及时报送。
附 件：1. 致农村地区电动车驾驶人及广大群众不违载不超员戴头盔靠右行倡议书
2. 村社低速电动车安全管理自制编号样式
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附件1
致农村地区电动车驾驶人及广大群众
不违载不超员戴头盔靠右行倡议书

各位农村地区电动车驾驶人朋友、村民朋友：
低速电动车因快捷便利，在农村十分普及。但是，由于部分驾驶人法律意识淡薄，经常超员、违法载人、人货混装，车毁人亡惨剧频发。
为有效遏制农村电动车交通事故，保护大家的生命财产安全，我县将组织开展电动车超员、违法载人等交通违法行为大宣 传、大教育、大劝导、大整治行动。
从即日起至9月底为大宣传大劝导阶段，我们将全面广泛宣传，二轮电动自行车和电动轻便摩托车，有牌证、戴头盔、限本人、靠右行；二轮电动摩托车：有牌证、戴头盔、限两人、靠右行； 三轮载货电动车：有牌照 、戴头盔、只装货、不搭人；电动四轮车：有驾证、限两人、不超速 、不客运，并对超员、违法载人等违法行为进行劝导制止，提升大家的守法和安全意识。请积 极与我们携手，配合我们的文明劝导。对不接受劝导的，我们将依法处罚。“文明守法 平安回家”是我们共同的心愿。
为了您和家人的安全， 我们倡议： 请自觉遵守道路交通安全法律法规，驾车不 超员、不违法载人，乘车人不乘坐超员车、无牌车，从自身做起、 从出行做起 、从现在做起，自觉监督和抵制超员、违法载人违法行为 。只有远离交通事故伤害，生活才能更巴实，日子才能更红火，家庭才能更幸福！
最后，衷心祝愿您出行平安、身体健康、阖家幸福！
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附件2
村社低速电动车安全管理自制编号样式
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备注：样式中文代表各(街道)乡镇，字母 ( A-Z )代表 (街道) 乡镇内的行政村，四位数字( 0001-9999 )代表村内低速电动车。
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