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路阳镇人民政府
关于印发《路阳镇2023年春运道路交通安全
工作方案》的通知

各村（社区）、镇属各单位：
现将《路阳镇2023年春运道路交通安全工作方案》印发你们，请你们认真组织实施。

                                 路阳镇人民政府
                                2023年1月9日
路阳镇2023年春运道路交通安全工作方案
[bookmark: _GoBack]
为全力做好2023年春运道路交通安全工作，结合我镇实际，现将有关事项通知如下：
1、 工作目标    
杜绝道路交通伤亡事故，确保运力充足不滞留、确保道路畅通不堵塞。
二、工作职责 
负责本辖区春运道路交通安全工作，每旬研判春运安全形势，强化组织协调，督促指导交通安全劝导队（站）开展春运安全工作。组织“六支力量”根据春运重点时段和交通安全特点，开展常态联合执法检查和“交安”行动。
三、工作措施
（一）强化形势研判  节前学生流、务工流、货运流交织叠加，节后自驾出行增多，加之恶劣天气影响，事故风险高。各单位要结合自身职责和实际，进一步强化自主分析研判，逐一查摆辖区堵点、乱点、风险点、重要的时间节点，做到“一点一方案”，组织有效力量进行疏导和管控。
（二）强化动员部署。召开会议，研究春运道路交通安全安保措施，制定工作方案，围绕春节前、春节假期、春运后期三个阶段，进一步量化目标任务、细化工作措施，明确任务分工，确定完成时限。
（三）强化形势研判。节前学生、务工流相互重叠，节后自驾出行增多，叠加恶劣天气的影响，安全形势较为严峻。今冬明春煤炭、粮食等大宗物资运输需求旺盛，“以客为主、客货兼顾”难度较大。
（四）强化隐患排查。围绕高风险、大流量、易出事、易致堵“四类重点道路”，突出事故多发、临水临崖、急弯陡坡、桥梁、长下坡、隧道、农村新建道路、施工路段、易结冰、易起雾等“十类危险路段”，全面排查，切实消除隐患，降低风险。
（五）强化路面管控。严格路面勤务责任制，紧紧围绕高风险、大流量、易出事、易致堵“四类重点道路”，加大流动巡线、路检路查、安全劝导力度。镇道安办要以客车、微型面包车、接送学生车辆、重型货车、低速货车、变型拖拉机、三轮车、电动车、摩托车“九类车型”为重点，严查严处无证驾驶、无牌上路、酒驾、超员、违法载人、不按规定佩戴安全头盔、客运车辆夜间通行三级以下山区公路“六类突出违法”，严格“九率”（排岗率、上岗率、上路率、管控率、查纠率、督导率、倒查率、道路隐患排查率、道路隐患整治率）“九个100%”工作要求，切实加强乡村道路管控，特别要严防“翻坠”形态事故。
（六）强化宣传提示。镇道安办要针对“三客一危”重点驾驶人、学生出行群体、自驾返乡群体、乘坐包车返乡务工人员、乡村群众 “五类群体”， 针对返乡祭祖、庙会赶场等出行特点，通过电视、广播、报纸、大喇叭等方式，开展交通安全宣传提示；劝导员要对辖区内红白喜事主动上门打招呼，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员。
（七）强化应急管理。镇道安办要健全完善《道路交通突发事件应急预案》。一旦发生冰雪雨雾恶劣天气，要组织铲冰除雪，并根据道路通行条件，在确保安全的前提下，通过限速通行、间断放行、分车型放行等措施，最大限度保障主干公路通行，最大限度减少封路。
四、工作要求
（一）强化组织领导。成立春运道路交通安全工作小组。镇长任组长、分管领导任副组长、道安办全体工作人员为成员，负责春运道路交通安全工作的指导、督促和协调工作。
（二）强化动员部署。及时召开春运道路交通安全工作会议，明确6+5支力量上路、上岗工作措施，量化领导指导检查要求。
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