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路阳府发〔2024〕20号


云阳县路阳镇人民政府
关于印发《路阳镇加强养犬管理暨开展专项整治实施方案》的通知

各室、站、所、村（社）、镇属单位： 
根据《重庆市养犬管理条例》《云阳县加强养犬管理暨开展专项整治实施方案》工作任务要求，现将《路阳镇加强养犬管理暨开展政治实施方案》现印转发给你们，请各相关室、站、所、各村（社）镇属单位结合工作实际，认真贯彻执行。


云阳县路阳镇人民政府
                             2024 年 6月 4 日




















路阳镇加强养犬管理暨开展专项整治实施方案

为强化居民文明养犬意识，进一步规范文明养犬行为，切实维护社会公共秩序和镇容环境卫生，不断提升乡镇文明指数，进一步加强我镇养犬管理工作，依法规范养犬行为切实治理犬吠扰民、犬只伤人引发矛盾纠纷等各类突出问题，根据《云阳县加强养犬管理暨开展专项整治实施方案》文件精神，现结合我镇工作实际，在全镇范围内开展养犬管理专项整治工作，决定从即日起至 12 月 31 日开展养犬专项整治，为确保整治工作取得实效，特制定本方案。 
一、指导思想 
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会和视察重庆的重要讲话指示精神，立足新重庆战略定位，坚持以人民为中心，紧紧围绕养犬管理关键环节，聚焦重点，聚力攻坚，采取务实举措推动加强养犬管理工作，有力提升群众依法养犬的自律意识，积极营造文明有序的社会环境。
二、工作目标 
在镇党委、政府的统一领导下，以解决村（居）民关注的热点、焦点问题为突破口，坚持“党政领导、部门联动、属地管理，全民参与”的原则，按照“宣传发动、教育引导、依法处置”的要求。切实增强居民依法养犬、养犬意识，自觉遵守法律法规，保障区域群众人身健康和人身安全，营造和谐、文明的生活环境。
通过整治实现“231”工作目标。 
（一）“两个上升”。《条例》知晓率、养犬登记率大幅上升。 
（二）“三个一批”。查处一批违法行为，捕收一批流浪犬只，整治一批问题区域。 
（三）“一个下降”。犬吠扰民、犬只伤人等涉犬投诉、矛盾纠纷、警情同比明显下降。 
三、组织领导
为确保专项整治工作顺利开展，成立镇养犬管理专项整治领导小组。
组  长：  朱林东   党委副书记、镇长
副组长：  陈俊英   副镇长
          陈  霆   政法委员、副镇长
蒋长宏   武装部长、副镇长
谭  伟   宣传统战委员
余  瀚   派出所所长
成   员： 陶宏海   应急办主任
          易  航   综合行政执法大队长
梁  洋   农业服务中心主任
朱胜睿   规建环保办主任
罗  丹   民政办副主任
余  旭   宣传统战干事
龙明正   路阳九年制学校校长
        邹  鸿   路阳镇卫生院院长
张远富   司法所所长
刘建平   龙王桥社区支部书记
        朱全俊   文武村支部书记
        李相东   中和村支部书记
        潘红松   迎瑞村支部书记
        何  见   南海村支部书记
为确保专项整治工作顺利开展，专项整治工作小组下设办公室，办公室设在路阳镇派出所，具体工作实施由派出所负责统筹协调。
工作职责
党群办：对接新闻媒体广泛开展养犬管理宣传工作;协调对接通信部门发送短信开展文明养犬宣传，把文明养犬宣传向社会面拓展、向基层居民群众延伸，在区域内尽快形成浓厚舆论氛围。
路阳派出所：负责开展整治工作综合调度，组织相关单位开展文明养犬实地督导检查，推动专项整治行动取得实效。路阳派出所、应急办、综合行政执法大队负责捕杀狂犬，查处因养犬引发的行政、刑事案件，对妨碍、阻挠相关部门正常执法工作的行为依法及时查处。
综合行政执法大队：负责劝导、制止遛犬不牵犬绳行为，查处携带犬只进入室内公共场所及设有禁入标志的室外公共场所、携犬外出未及时清除犬只粪便影响环境卫生的行为，处置中养犬人行为有违反《重庆市养犬管理条例》行为的，依照法律法规对养犬人予以行政处罚。
规建环保办：负责督促各村（社）企事业单位加大对辖区巡查力度，劝导和制止利用公共区域养犬、遛犬不牵犬绳、放任犬只随地大小便行为;及时发现并防范流浪犬进入住宅、学校及镇属各办公区域，及时制止和报告犬只伤人和扰乱公共秩序事件；协助执法部门和社区干部积极化解因养犬引发的纠纷矛盾。
农业服务中心：负责开展犬只免疫检疫，核发犬只免疫证明；依法监管犬只诊疗场所，负责监管疫犬、犬尸、犬只医用废弃物的无害化处理。
卫生院：负责狂犬病疫苗供应、接种，狂犬病人的诊治，组织开展人患狂犬病疫情监测、人患狂犬病预防及宣传教育工作。
应急办：负责犬只经营、服务市场主体的登记注册以及法律法规规定的其他职责。
专项整治工作小组办公室：负责与县养犬管理专项整治工作领导小组对接，协调镇各职能部门有效推进养犬专项整治工作开展，及时收集相关工作资料，上报专项整治工作信息。
解决饲养犬只影响公共环境卫生，监督管理影响市容环境卫生的养犬行为和占道经营犬只等活动，对犬只在公共场所产生的粪便不立即清除的养犬人进行处罚；解决携犬出户未采取束犬链(绳)等约束性措施问题；解决携犬(导盲犬除外)乘坐公共交通工具、进入室内公共场所和设有禁入标志的室外公共场所问题;	解决流浪犬、狂犬无人管理问题。各室、站、所村(社)镇属单位形成工作合力、密切配合，切实把此次专项整治落到实处，建立文明养犬的良好效应。
四、阶段步骤 
此次专项整治分三个阶段进行。 
（一）组织部署阶段（即日起至 5 月 31 日）。结合本地实际，摸清现实状况，制定可行方案，及时召开县、乡镇（街道）、 村（社区）三级会议进行部署，迅速掀起整治工作。 
（二）集中整治阶段（6 月 1 日至 9 月 30 日）。盯紧目标任务，从广泛宣传入手，策动围绕免疫、登记、查处、收置、治理等关键方面，出真招、硬招、狠招开展整治。 
（三）持续巩固阶段（10 月 1 日至 12 月 31 日）。谋划长效长治，建立完善“党政领导、公安牵头、部门协作、群众参与”的工作机制，巩固整治成效
五、工作措施	
（一）强化舆论引导，广泛宣传发动。在宣传部门指导下，制作文明养犬提示劝导牌、标语、横幅、告知单，安排物管企业在小区显著位置悬挂、张贴宣传，做到告知单发放至每一位养犬户。入户发放告知单的同时，做好户主养犬情况预登记。充分利用公共区域LED屏、村（社）广播，开展文明养犬宣传。党群办衔接宣传部门协同各新闻单位、电信运营商制作一批养犬公益宣传广告，宣传工作中，将公安110等举报投诉电话向社会公开。统筹协调推进，强化巡查管理。
（二）强化登记办证，不断优化养犬管理服务。把登记办证作为养犬管理的首要问题，结合“网格员”入户调查以及日常网格治理工作，通过宣传、走访、群众举报、警情溯源、案事件倒查等手段，最大限度将犬只纳入管理范围登记办证，做到应登尽登、应办尽办。落实网格化管理，建立“镇干部包村（社）、村(居)干部划区域包片、楼栋长包住户”的包保联系制度，分级执行村（社）、楼栋每日巡查制度，及时发现问题，劝阻和制止不文明养犬行为。各村（社）网格员要指导和督促小区物管企业在小区内设置犬只拴系、粪便收集设施;村（社）要突出“温情服务、文明共建”工作意识，积极争取养犬户工作支持配合。
镇养犬管理专项整治领导小组，要组织人员开展文明养犬专项整治工作现场检查督导，及时发现、纠正和解决工作中存在的问题和困难。结合群众投诉举报，对犬只管理问题突出的区域、场所实行问题盯办和跟踪问效。
六、工作要求	
一是镇党委政府主要领导为本行政区文明养犬管理工作第一责任人。认真研究部署，按照“谁主管、谁负责”和“属地管理、分级负责”的原则，进一步健全组织机构、完善工作方案、细化目标任务，形成一级抓一级、一环扣一环，各司其职、各负其责的工作体系，确保养犬管理专项整治工作顺利实施。
二是密切协同、形成合力。专项整治工作成员单位，要明确职责分工、密切配合，尽责履职、形成工作合力。要做好“三个带头”，即发动共产党员和共青团员带头、公职人员带头、各级各类文明单位员工带头，积极参与到文明养犬管理工作中，起到示范带动作用。
三是强化监督、严肃问责。专项整治期间，强化开展专项监督检查，督促各成员单位及属地村、物业小区扎实开展文明养犬专项整治工作，对专项整治部署落实不到位、敷衍塞责，导致不文明养犬引发各类事件发生，将对当事人进行严肃追责问责。

附：文明养犬承诺书


云阳县路阳镇人民政府
                               2024年6月4日
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路阳镇党政办公室                         2024年6月4日印发
文明养犬承诺书
文明养犬靠大家。作为XX村（社）大家庭的一份子，我的文明进步不仅代表我个人的良好素养，更将汇聚养犬文明的大进步。当前，全县正在开展文明规范养犬行动。在此，我承诺做到文明养犬“八要”：
一、禁令要知晓。不在禁养区内饲养法律养犬规定中禁止饲养的大型犬、烈性犬。
二、遛犬要牵绳。携犬出户应当由完全行为能力人使用长度不超过2米的束犬链(绳)，并为允许饲养的大型犬、烈性犬佩戴嘴套。
三、防疫要重视。养犬应当依法履行动物疫病强制免疫义务，按照动物防疫部门的要求做好强制免疫工作，按规定对所养犬只注射狂犬疫苗、定期检疫。
四、扰民要禁止。养犬不得干扰他人正常生活，不得放任、驱使犬只恐吓、攻击他人;影响他人休息的，要采取措施予以制上。
五、粪便要清理。携犬出户时，应当携带清污工具，及时清除犬只排泄物，不随意践踏草坪、花坛，不占用公共设施。
六、出行要守规。不携犬乘坐大型公共交通工具，不进入设有犬类禁入标志的公共场所。
七、饲养要尽责。养犬前请三思，应对自己的爱犬一生负责，对病犬、伤犬、广犬妥善外置，不随意遗弃。
八、不法要抵制。自觉抵制不文明养犬行为，主动检举揭发违法养犬行为。
如违反以上文明行为，本人自愿承担相关法律责任。

                                  承诺人：
                                  年     月    日
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