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云阳县路阳镇人民政府
关于开展根治欠薪专项行动的实施方案

各村（社区）：
为做好开学季保障农民工工资支付工作，切实维护农民工工资报酬权益，持续巩固根治欠薪成果，按照《云阳县政府项目国企项目欠薪问题专项整治工作专班办公室关于加快推进政府项目、国企项目欠薪问题自查整改的通知》要求，路阳镇人民政府结合工作实际，拟于9月上旬至10月中旬前，开展根治欠薪专项行动。现制定实施方案如下：
一、行动目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实习近平总书记关于根治欠薪工作的重要指示批示精神，持续推动《保障农民工工资支付条例》（以下简称《条例》）及各项保障农民工工资支付制度落实落地，坚持源头防欠、系统治欠、依法惩欠、集中清欠，突出问题导向、结果导向，压紧压实属地责任和行业部门监管责任，集中排查化解欠薪风险隐患，更加高效处置欠薪问题，采取超常规举措，坚决防止因欠薪问题引发重大群体性、极端性事件及重大负面舆情，确保查实的欠薪案件在2024年10月中旬前全部办结，依法维护农民工工资报酬权益，维护路阳镇社会稳定。
二、行动重点
以工程建设领域等欠薪问题易发多发行业企业为重点，防范化解欠薪风险隐患，做到欠薪线索案件快立、快处、快结。突出抓好工程建设领域欠薪问题集中治理，采取线上监管、线下治理相结合的方式，通过舆情监测、媒体宣传、“风险+信用”综合评估等线上措施提升欠薪治理效能，通过加大欠薪诉求办理、深入开展欠薪风险隐患排查、农民工工资专用账户规范管理、欠薪案件查处、部门协同治欠和突发事件应急处置等线下措施确保欠薪线索案件及时动态清零。
三、行动内容
（一）全面排查欠薪隐患。深入开展欠薪风险隐患大排查、大整治。重点对全镇在建工程项目组织拉网式排查，充分运用农民工工资支付监控预警平台对实名制管理、农民工工资支付数据录入及农民工工资专用账户动态监测情况，主动识别及早发现风险，特别是对工程建设领域政府投资项目和国企项目资金落实情况、农民工工资按时足额支付等情况进行重点监测，摸清欠薪底数，建立台账，逐条整改，限时化解。尤其对今年以来的欠薪隐患台账进一步梳理，对还未解决的要重点紧盯、加快解决。
（二）落实建设工程价款结算。严格落实《财政部 住房城乡建设部关于完善建设工程价款结算有关办法的通知》（财建〔2022〕183号）规定，政府投资项目和国企项目工程进度支付应不低于已完成工程价款的80%；同时，在确保不超出工程总概（预）算以及工程决（结）算工作顺利开展的前提下，除按合同约定保留不超过工程价款总额3%的质保金外，进度款支付比例可由发承包双方根据项目实际情况自行确定。当年开工、当年不能竣工的新开工项目，推行过程结算。相关项目资金不到位导致欠薪的，路阳镇应积极联系县级财政部门和项目主管单位，保障项目资金足额准时给予拨付。
（三）加大欠薪问题处置力度。对各类渠道反映和检查发现的欠薪问题推行“一案双查”，既查工资支付情况，又查保障工资支付制度落实情况，对符合立案条件的、拒不履行工资支付义务的要依法实施行政处理处罚，并联系县级司法部门将其依法纳入失信联合惩戒对象名单。对不符合立案条件的，要尽快协调达成和解协议，充分保障农民工工资。对涉及违法发包分包、转包、挂靠施工以及拖欠工程款等问题引发的欠薪隐患问题，路阳镇应主动联系行业主管部门推动解决源头性问题。
四、工作要求
（一）强化组织领导扛起政治责任
要充分认识做好开学季根治欠薪工作的特殊重要性，坚决扛起欠薪治理维护稳定政治责任，在持续开展欠薪风险隐患防范化解工作的基础上，进一步将此次专项行动作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的理论运用和成果检验，提高政治站位，强化组织领导和统筹调度，确保专项行动取得实效。
（二）强化责任落实推进协调联动
要切实落实好各自责任，形成根治欠薪工作合力。路阳镇应积极联系县级各单位全面排查欠薪隐患，加大欠薪问题查处力度，强化欠薪案件处置。并要进一步发挥属地监管优势，做好辖区欠薪隐患的梳理排查和矛盾化解工作，要根据各自职责分工，积极配合做好根治欠薪工作。
（三）强化风险防范做好应急处置
要牢固树立底线思维和红线意识，安排专人全天候动态监测网络舆情，不间断排查处置欠薪风险隐患，对重大欠薪舆情事件、群体性事件和个人极端事件第一时间介入，线上线下同步处置。对恶意炒作、虚假讨薪舆情进行有效管控，及时消除负面影响，严防欠薪问题引发区域性、系统性、规模性风险，坚决守住不发生极端性事件和重大负面舆情的底线。

                       云阳县路阳镇人民政府
                        2024年9月10日
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