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关于进一步做好春秋季重大动物疫病

防控工作的通知
街道农业服务中心、各村（社区）：
为了有效控制各类重大动物疫病在我街道的发生，保障畜牧业健康发展，保障畜产品市场供应安全和人民群众身体健康。根据《中华人民共和国动物防疫法》《重庆市动物防疫条例》《重庆市无规定动物疫病区管理办法》和《2022年重庆市动物疫病强制免疫计划》（渝农发〔2022〕13号）及《重庆市2022年春季动物疫病综合防控行动方案》（渝农发〔2022〕13号）文件精神，现就做好我街道春秋季重大动物疫病防控工作通知如下：
一、认清形势，切实增强做好春秋季重大动物疫病防控工作的紧迫感和责任感
春秋季是高致病性禽流感、牲畜口蹄疫等重大动物疫病易发、高发季节。春秋季防疫，各村、社区要从讲政治、顾大局、保稳定的高度出发，充分认识做好春秋季重大动物疫病防控工作重要性，切实增强紧迫感和责任感，以求真务实的工作作风，落实各项防控措施，切实把重大动物疫病防控工作抓紧、抓实、抓出成效，确保清净无疫。
二、加强领导，落实责任，切实做好春秋季重大动物疫病防控工作
各村、社区应进一步加强对重大动物疫病防控工作的领导，积极履行动物疫病预防与控制职责；加强向群众宣传重大动物疫病防疫防控知识，让群众真正树立科学防疫观念，引导养殖户科学养殖、科学防疫、自觉防疫和自觉履行动物疫病防疫义务。农业服务中心应尽心竭力，恪尽职守，切实做好辖区内养殖场（户）重大动物疫病免疫、消毒灭源、畜禽引进和销售检疫等防疫工作。 

三、突出重点，确保重大动物疫病防控质量
（一）强化常年免疫。一是扎实开展春秋季动物疫病综合防控行动，全面推行三旬分类免疫、申报免疫与自主免疫相结合的常年免疫制度，着力抓好二次强化免疫，确保免疫密度和免疫质量达到国家标准。二是继续深化以挂牌兽医为依托的每月不少于2次的防疫巡回监管制度。三是统一全街道防疫制度、防疫档案和巡查记录，并在云平台上认真录入防疫信息。四是在规模养殖场全面建立和推行“一卡（监管联系卡）三档（兽药购入和使用档案、养殖档案、监管档案）三书（监管责任书、安全用药保证书和安全用药告知书）”工作制度、建立免疫档案，建立养殖场病死、原因不明死亡动物无害化处理等制度。同时要进一步加强技术培训，严格免疫程序，规范免疫操作。
（二）强化消毒灭源。农业服务中心要对辖区内养殖、屠宰、经营、运输等环节按照防疫规程进行循环式定期消毒，严防疫源传入。要组织指导养殖和经营户不断更换消毒药物种类，按照消毒程序做好养殖场、屠宰场、交易场所以及运输工具等的消毒灭源工作，认真做好云平台录入消毒信息，不存侥幸，不留死角，切实筑牢消毒灭源防线。同时，对病死动物严格实行“不宰杀、不转运、不食用、不销售”的“四不”制度，就地无害化处理，严禁乱扔病死动物，防止疫情扩散。

（三）强化检疫监管。农业服务中心要加强对饲养、屠宰、经营、加工、运输、储藏畜禽及其产品的检疫监管，严禁未免疫和染疫畜禽及其产品进入流通环节。要严格执行异地畜禽引种审批、隔离制度，严厉查处拒不接受强制免疫、逃避或抗拒检疫，以及贩卖病死畜禽及其产品等违法行为，防止动物疫病跨区域传播。
（四）强化监测报告。农业服务中心要建立健全疫情预警机制和应急预案，严格疫情监测，及时发现、核查和报告疫情。要规范疫情报告，严格24小时专人值班和领导带班制度，确保疫情信息畅通。一旦发生疫情，要严格核查，在2小时内上报县防治动物重大疫病指挥部，及时启动应急机制，快速、果断、彻底处置疫情。
四、强化督促检查，保证各项防控措施落到实处
农业服务中心、驻村工作队和村组干部要切实转变工作作风，深入一线，带领村级防疫人员挨家挨户进行动物防疫注射，做到亲力亲为，确保防疫工作扎实推进，有效开展。做到街道不漏村、村不漏组、组不漏户、户不漏畜禽、畜禽不漏针。横向到边，纵向到底，彻底消除免疫空白和死角。动物疫病防控工作纳入2022年驻村工作队，村（社区）干部年终综合工作考核内容之一。
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