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双龙镇人民政府
关于成立双龙镇国家基本(重大)公共卫生
服务工作协调联动机制的通知
各村（社区）、镇直属各机关单位：
根据国家推动卫生事业发展的相关政策精神，为更全面地推动我镇基本（重大）公共卫生服务的各项工作，提高居民的健康素养，改善居民的健康状况，更好地为全镇居民服务，现特制定双龙镇基本（重大）公共卫生服务工作协作联动机制，并成立工作领导小组，明确工作职责，建立沟通协调机制，具体事项如下：
一、成立双龙镇基本（重大）公共卫生服务工作协作领导小组
组  长：胡  杨          双龙镇镇长
副组长：朱  刚          双龙镇宣统委员
成  员：胡  棵          双龙镇社事办副主任
    王元平          双龙镇社事办副主任
        倪洪涛          双龙镇卫生院负责人
        陈川云          双水小学校长
            徐长兵          文龙小学校长
陈建林          双龙镇派出所所长
各村(社区)支部书记及卫生室负责人
领导小组下设办公室，办公室设在民政和社会事务办，胡棵任办公室主任。在双龙镇基本(重大)公共卫生服务项目工作领导小组组织协调下，各相关部门组成协调组，由民政和社会事务办为牵头单位，其他部门参与协调工作，负责双龙镇基本(重大)公共卫生服务项目工作及相关政策制订，研究和部署双龙镇基本(重大)公共卫生服务项目工作重要事项，组织协调实施过程中相关事宜。
 二、工作原则
建立部门协调会议制度。领导小组定期召开全体协调会议，通报工作进展情况，对工作中出现的问题协商解决。根据工作需要，可临时召开全体会议或部分成员会议。
三、工作要求
各成员单位要按照职责分工，主动研究加强双龙镇基本(重大)公共卫生服务项目工作的有关问题，积极参加部门协调会议，认真落实会议确定的工作任务和议定事项。要加强沟通、相互配合、相互支持、形成合力，充分发挥部门协调工作机制的作用。
四、工作职责
（一）政府职责：按照“政府领导、科室合作、社会参与”的原则，协调各部门配合双龙镇卫生院加强基本(重大)公共卫生服务工作的管理，完善全镇疾病预防控制体系，加强突发公共卫生事件处理和健康教育、职业中毒和精神卫生基本防治等重点系统建设，完善传染病防控、公共场所卫生检查、农村妇女两癌筛查、孕产妇免费三病（艾滋病、梅毒、乙肝）筛查、叶酸免费发放和新冠新型疫苗接种，全面提升辖区基本防控技术水平和能力。加强辖区流动人口管理，逐步将流动人口的公共卫生需求纳入公共卫生服务体系之中，对流动人口的公共卫生服务进行常态化管理。
（二）双龙镇卫生院职责：在政府领导、部门参与、上级卫生机构指导下，以基层卫生医疗机构为主体，合理使用资源和适宜技术，以人民的健康为中心、家庭为单位、服务辖区为范围、需求为导向，以妇女、儿童、老年人、慢性病患者、严重精神障碍患者为重点，解决辖区主要卫生问题，满足基本(重大)公共卫生服务需求，完善农村妇女病筛查、孕产妇免费三病（艾滋病、梅毒、乙肝）筛查、叶酸免费发放和新冠新型疫苗接种工作，同时配合政府做好辖区内卫生事业规划、食品药品安全监督管理等工作。
（三）各村(社区)委会职责：提供居民的统计数据，指定专人负责配合双龙镇卫生院和各村卫生室开展健康教育，加强慢性病患者、老年人、严重精神障碍患者、适龄妇女、孕产妇、儿童的管理，提供健康教育场地，加强宣传重大公共卫生项目必要性及重要性，改善居民的健康生活方式，提高居民健康素养。
（四）场镇各学校：应设立校医（保健教师）与双龙镇卫生院联系, 双龙镇卫生院要对其做好相关卫生培训指导工作，监测学校传染病发病信息、突发公共卫生事件报告、健康教育等卫生工作。
（五）双龙镇派出所：做好以传染病防控、严重精神障碍患者管理为重点的所有突发公共卫生事件的应急保障工作。
（六）镇属单位：应设立卫生联络专员与双龙镇卫生院联系，由双龙镇卫生院做好相关卫生培训指导工作，监测传染病及突发公共卫生事件报告和处理等项目工作。
（七）其它相关部门职责：镇属各相关单位应为基本（重大）公共卫生服务工作的实施创造条件、提供便利、组织开展、后勤保障等，全力配合双龙镇卫生院、各村卫生室开展工作。
五、工作方式及具体措施
（一）健全体系，构建联动机制。镇政府牵头，双龙镇卫生院及镇各科室和各村居委会为成员，构建联动机制，建立沟通协调制度，加强政府与双龙镇卫生院、村居委会及村卫生室的联系，健全三级服务组织和服务工作体系。
（二）完善设施，提供优质高效的联动服务。初步建立辖区服务体系和网络建设，按照一手抓建设、一手抓规范的思路，以村居委会，双龙镇卫生院为主体，村卫生室为依托,医院签约服务队为基础的服务三级网络，形成了覆盖镇村居民的健康帮扶救助工作网络，切实为群群众提供全方位，全覆盖的健康服务。
（三）规范服务，挖掘联动服务潜力。进一步拓展服务范围和内容，医院与卫生室通过开展家庭签约服务，以为老年人服务和弱势群体服务为重点，开展丰富多彩的服务活动，满足居民生活和健康需求。
（四）联系实际，加强日常联运运作。一是各村卫生室应积极开展基本(重大)公共卫生服务项目的宣传工作和健康教育工作，负责所在村居外出居住的居民以及外来流动人口的沟通联系工作;主动对接村委会，优先选定居民民俗活动的时日,负责逐户通知居民按约定日期和地点参与健康体检和生活指导等基本公共卫生服务。二是辖区内的学校卫生保健、计生服务、适龄妇女、老年人等领域，与双龙镇卫生院联合组织开展多种形式的活动，促进基本(重大)公共卫生服务工作的落实。
实施基本(重大)公共卫生服务项目是一个系统的工程，还需全社会的积极参与和大力支持，各科室各相关单位应加强与双龙镇人民政府、卫生院和辖区村卫生室的协调配合，共同推进基本(重大)公共卫生服务项目的深入开展。                            
双龙镇人民政府
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