






双土府发〔2023〕10号


云阳县双土镇人民政府
关于进一步加强春耕农忙时节森林防火工作的通知

各村（社区）： 
当前，正是春耕农忙的高火险期，3月以来天气逐渐回暖，气温不断上升，春耕农忙野外用火增加，外出踏青、春游人员增多，森林防火工作面临的形势更加严峻。为扎实有效做好春季高火险期的森林防火工作，坚决杜绝因农事、生产、生活用火引发的森林火灾及其他次生灾害，请各村（社区）以高度负责的态度，采取有力措施，切实做好当前森林防火各项工作，有效防范和遏制较大以上森林火灾发生，确保人民群众生命财产安全。
一、高度重视，充分认识当前森林防火工作严峻形势
3月以来，天气逐渐回暖，最高气温达到26℃。春季历来是森林火灾的易发多发期，随着春耕生产、清明节即将到来，林区及周边农事用火、祭祀用火、小孩玩火、生产作业、春游踏青、野炊等用火将明显增加，森林防火形势十分严峻。各村（社区）务必高度重视，坚决杜绝侥幸麻痹思想，站在讲政治、顾大局、保稳定、促发展的高度，抓好春耕农忙时期的森林防火工作，进行再部署再动员，切实担负起促一方发展、保一方平安的政治责任，确保林业安全。
二、多措并举，加强森林防火宣传教育提升全民森林防火意识
采用张贴悬挂标语、发放宣传册、山头喇叭、宣传车、手机短信、微信等传统手段与现代媒体相结合的方式，开展森林防火宣传教育。要重点加大对林区和林缘农户的森林防火宣传力度，提高林区群众森林防火意识，从源头上杜绝森林火灾的发生。要重点加大对老人、小孩及其监护人的宣传教育力度，强化对智力障碍和精神病患者监护人的宣传教育，坚决避免因宣传教育不到位引发山火，导致人员伤亡事故发生。广泛深入宣传安全用火、禁止野外用火的各项规定，提升辖区民众的森林防火意识。
三、落实责任，切实加强野外火源管控
一是各村（社区）级林长要组织好村支两委、护林员，细致摸排辖区范围内的森林火灾和林业安全生产隐患，及时向联系本村（社区）镇级林长汇报，确保隐患及时整治到位，不引发森林火情火灾和林业安全事故。
二是要进一步落实农村地区的宣传责任，落实林区周边农耕地的火源管控责任和隐患排查人员责任，签订责任书并上墙。紧盯重点目标、重点部位，加强巡查检查，扎实开展隐患排查，做到不留死角、不留盲区，逐一制定排除、防控措施，落实责任人，限期整治，监控到位。尤其要加大老人、小孩、智力障碍人士和精神病患者等容易引发森林火灾和人员伤亡事故突出群体的监管，签订监护责任书，落实监护责任。
三是要结合交通劝导站增设卡点，采取死看硬守的方式，加强野外火源管控。对重点林区主要路口，要设立防火检查哨卡，落实专人，对入山车辆、人员开展宣传教育、禁止火种入山。对林区林缘耕地，要落实巡护人员，明确巡护职责。对在野外火源管理工作中玩忽职守、失职渎职等行为的，要坚决严肃查处。 
四是压实“十户联防”责任。各村（社区）要充分发挥“十户联防”机制的作用，充分利用“十户联防”责任书压实村民防火责任，促使村民相互提醒、相互监督，自觉遵守防火规定。压实综合治理网格员森林防火宣传、提醒、监督职责，提速开创森林防火群防群控工作新局面。
四、应急准备，积极做好森林防火值班值守和处置工作
一是要加强森林防火各类物资、装备、设备储备和管理，做好应急预案、人员队伍、技术装备等各项准备，科学处置与扑救森林火灾。二是要严格执行24小时值班和领导带班制度，充实值班力量，建立内部通报机制，做好情况报告和指令传达。三是要加强对护林员巡山护林守卡情况的巡查，确保值班值守人员到岗到位。四是要加强应急应对，确保一旦发生火情，第一时间做出反应，及时启动应急预案，迅速组织开展森林火灾扑救。五是要科学扑救森林火灾、实行重兵出击。严禁老人、小孩、病、残、孕等人员参与扑火，要始终把林区群众和扑火队员的生命财产安全放在第一位，严防人员伤亡事故等次生灾害发生。


云阳县双土镇人民政府     
2023年3月7日        
（此件公开发布）
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