
云阳县外郎乡人民政府
关于进一步加强外流贩毒整治工作的方案

外郎府发〔2023〕11号

各村(社区)，乡属单位：

为贯彻落实上级有关会议精神和文件要求，有力打击毒品违法犯罪活动，全力遏制我乡外流贩毒的发展蔓延趋势，维护良好的社会秩序，确保“平安外郎”建设的顺利进行，特制定本方案：
一、指导思想

深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，始终遵循“四禁”并举，预防为主，严格执法，综合治理的工作方针。坚持打击毒品犯罪与减少吸毒危害相结合、解决当前紧迫问题与实现长远目标相结合的工作思路。在乡党委、政府的坚强领导下，动员全社会的力量，充分运用政治、经济、法律、行政、宣传、教育等手段，多管齐下，强力推进。

二、目标任务

通过整治达到全乡人民群众禁毒意识普遍提高，吸毒成瘾人员防控和帮教措施落实，无新吸毒人员滋生的目标。

一是党政领导对禁毒工作重视，摆上重要议事日程，禁毒领导机构健全，责任制落实，每年召开一次专门会议研究部署禁毒工作，并在人力、财力和物力保障满足实际工作需要。

二是禁毒宣传有声势，毒品危害深入人心，广大人民群众禁毒意识普遍提高，新滋生吸毒人员逐渐减少。

三是吸毒人员底数清、情况明，协助辖区派出所对吸毒成瘾人员的防控和帮教措施落实。

三、组织领导
成立外郎乡外流贩毒整治工作领导小组：
组  长：涂建伟 党委副书记、乡长

副组长：邓  伟 宣传委员、政法委员、副乡长
成  员：聂胜兵 党委委员、人大主席

熊孟楷 党委副书记  

苏彩云 党委委员、纪委书记            

于博文 统战委员、人武部长、副乡长
        李黄梅 组织委员

平安办全体工作人员
各村（社区）综治专干
乡属单位各负责人

领导小组办公室设在乡平安办，由平安办主任杨浩任办公室主任，张桂峰负责日常工作。
四、工作措施

（一）做好宣传教育工作。各村(社区)、乡属单位要采用板报、标语、开院坝会、逢场天宣讲等群众喜闻乐见的方式广泛宣传毒品的危害性、违法责任和政府禁毒的决心，宣传的重点是外出务工人员、无业人员、社会闲散人员、有吸贩毒前科人员，教育这些人要合法致富、勤劳致富。

（二）继续创建无毒村（社区）。要维护好无毒村（社区）创建的成果，要继续创建无毒村（社区），要结合“不让毒品进我家”、“社区青少年远离毒品”、“小手牵大手”等活动，广泛开展禁毒预防教育，有效遏制毒品来源、毒品危害和新吸毒人员的滋生。
（三）加大重点整治的经费投入。乡政府要将外流贩毒整治工作所需经费列入本级财政预算，并根据工作的需要，不断加大经费的投入。同时，加强对经费的监督、管理，确保专款专用。建立外流贩毒整治工作奖励制度，对在工作中作出重大贡献的人员给予奖励。
五、工作要求

（一）充分认识外流贩毒整治工作的重要性和紧迫性，增强做好外流贩毒重点整治工作的责任感。外流贩毒问题不仅是严重的社会问题，而且是关系我乡声誉的重大政治问题。各村(社区)、乡属单位必须从实践党的二十大重要思想，实现富民兴乡，努力建设平安外郎、构建和谐外郎、全面建成小康社会奋斗目标的高度，充分认识加强外流贩毒整治工作的重要性和紧迫性。

（二）强化外流贩毒重点整治工作的组织保障。“禁绝毒品，功在当代，利在千秋”。各村(社区)、乡属单位坚持“一把手”负责制，第一责任人要负总责、亲自过问、亲自抓，具体责任人要切实负起主要工作责任，形成各村(社区)、乡属单位对外流贩毒整治工作齐抓共管的工作格局。

                           云阳县外郎乡人民政府

                               2023年4月4日

（此件公开发布）
云阳县外郎乡党政办公室                   2023年4月4日印发
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