云阳县外郎乡人民政府
关于印发《外郎乡深化农村集体“三资”管理
突出问题专项整治工作方案》的通知
外郎府发〔2025〕12号

各村（社区）：
为巩固2024年度农村集体“三资”管理突出问题专项整治工作成果，进一步提升农村集体“三资”管理水平，经研究，制定《外郎乡深化农村集体“三资”管理突出问题专项整治工作方案》，现印发给你们，请结合实际认真抓好落实。

                            云阳县外郎乡人民政府
                               2025年5月8日








外郎乡深化农村集体“三资”管理突出问题
专项整治工作方案

为持续加强农村集体“三资”监督管理，根据中央纪委国家监委集中整治群众身边不正之风和腐败问题部署要求，按照云阳县农业农村委关于印发《深化农村集体“三资”管理突出问题专项整治工作方案》（云阳农发〔2025〕48号）及县农业农村委工作要求，结合前期工作开展情况和我乡实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述，贯彻落实二十届中央纪委四次全会精神，把整治群众反映强烈的突出问题这一主题贯穿始终，坚持突出问题整治和强基固本两手抓，通过深化专项整治，巩固拓展突出问题整治成果，进一步摸清集体资产“家底”，强化集体资产数字化、信息化监管支撑作用，提升农村集体资产监督管理水平。
二、重点任务
（一）持续深化突出问题整治。外郎乡财政管理岗、农业农村岗要牵头聚焦农村集体财务管理、集体经济合同、集体债务、工程项目、违规出借资金等5类突出问题，持续开展排查整治。重点排查自查和审计过程中问题清单多的村（社区）。对2025年新发现的问题，各村（社区）要对照排查整改台账，细化整改举措，明确整改时限，落实整改责任，动态管理、对账销号。对2024年各级督导检查反馈问题和自查发现问题，随机抽取一定比例开展“回头看”，对问题整改落实情况进行查漏补缺，确保整改全面彻底。对发现的涉嫌违纪违法问题线索，及时移交纪检监察岗，配合严肃查处一批损害群众利益的责任、作风和腐败问题。
（二）扎实开展集体资产精准清查。依据《中华人民共和国农村集体经济组织法》第三十六条规定的集体资产类型，各村（社区）要结合2024年度资产清查工作，开展一轮农村集体资产精准清查，全面查漏补缺。重点清查核实权属不清的资产、财政扶持资金形成的资产等。各农村集体经济组织要全面细致开展清查，做到账实相符、账证相符、账账相符、账表相符，清查结果按规定及时公开，接受群众监督。村党组织书记、村民小组长对清查结果逐一签字背书，做好资料整理归档。精准清查数据于5月10日前全部录入全国农村集体资产监督管理平台。
（三）加快提升信息化监管水平。农业农村岗要督促农村集体经济组织与代账公司加强沟通，及时提供财务票据，规范开展会计核算，将数据规范、完整上传到应用，完善工作流程，提升监测有效性；各农村集体经济组织强化财务信息公开，每季度公开村级财务信息，保障成员知情权，自觉接受群众监督。各村（社区）录入全国农村集体资产监督管理平台要做好与 “渝农资产智管”系统数据衔接。
（四）规范农村集体经济组织运行。各村（社区）要深入学习和贯彻《中华人民共和国农村集体经济组织法》，要持续抓好民生实事，深入了解农民群众实际需求，有力有效解决承包地权属纠纷、拖欠土地流转费等关乎农民群众的实际问题。各农村集体经济组织在基层党组织领导下依法履职，规范设置成员（代表）大会、理事会、监事会或监事等组织机构，进一步完善法人治理机制和民主决策、民主监督、民主理财机制。
（五）强化集体资金审计监督管理。各村（社区）要将《中共云阳县委组织部 云阳县财政局 云阳县农业农村委员会关于开展农村集体资金监管提质增效行动的通知》（云阳委组〔2025〕23号）文件明确的重点任务与此次专项整治内容结合起来，以农村集体经济组织资金监管为切入点抓出成效、抓出亮点，进一步巩固群众身边不正之风和腐败问题集中整治的成果。财政管理岗、农业农村岗组建审计队伍，每年要对辖区内村级集体经济组织财务收支状况及财务公开情况开展一次专项监督检查，审计工作严禁形式化、走过场。
（六）建立健全长效监管机制。各村（社区）要严格落实《外郎乡农村集体经济组织财务管理办法》，持续完善集体财产清查、保管、使用、处置、公开等制度，促进集体财产保值增值。要加强服务体系建设，配备与集体资产监督管理工作相适应的专业人员，按照《中华人民共和国农村集体经济组织法》要求，细化实化工作责任，建立组织管理、人员管理、资产管理、财务管理、审计监督等工作责任清单，逐步推动构建平台数据赋能、乡镇监管在前、各类审计监督随后、纪检监察跟进的工作格局。
三、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）强化组织领导。成立以乡长涂建伟为组长，党委副书记熊孟楷任副组长，机关党的建设办公室纪检监察岗、经济发展办公室财务管理岗及农业农村岗、各村（社区）支书为成员的农村集体“三资”监管突出问题集中专项整治行动领导小组，领导小组下设办公室在乡经济发展办公室，由杨芳博任办公室主任，袁兴云，徐鑫、张韬、周金俸为工作人员，负责牵头抓总，统一部署实施，协调解决重难点问题，及时请示报告重大事项。
（二）加强督促指导。乡专项整治行动小组将深入村（社区）开展指导，通过调研走访、明察暗访、书面调度、监督检查等方式，及时跟踪了解工作进展情况，上下贯通推动解决突出问题。
（三）按时信息报送。每周五前将专项整治明细台账和汇总台账报送至经发办，定期报送专项整治工作开展情况和推动民生实事办理情况。
（四）强化考核运用。各村（社区）农村集体“三资”管理情况和专项整治成效作为重要参考指标纳入村（社区）年度考核，对行动缓慢、推动不力、“三资”管理问题突出的村（社区）将在考核中酌情扣分。

附件：1. 外郎乡深化农村集体“三资”管理突出问题专项整治明细台账
2. 外郎乡深化农村集体“三资”管理突出问题专项整治汇总台账
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