云阳县堰坪镇2021年度法治政府建设报告

2021年我镇在县委、县政府的正确领导下，坚持以习近平法治思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神及中央全面依法治国工作会议精神现将法治政府建设工作汇报如下。
一、工作开展情况
（一）统筹谋划，推进法治政府建设。
堰坪镇高度重视“依法治镇”工作，坚持把法治政府建设摆上重要议事日程，与年度工作同部署、同规划、同考核。成立了以镇党委副书记、镇长黄云同志为组长，政法委员、副镇长钟于同志为副组长，班子成员为领导小组成员的法治政府建设工作领导小组，切实履行推进法治建设第一责任人职责。相关部门、单位负责人为成员，负责组织、协调全镇依法行政工作，切实加强了对我镇依法行政工作的领导。
（二）加强学习，提升法治思维能力。
[bookmark: _GoBack]堰坪镇以科学理论为指导，强化法治理论武装，将法治思维贯穿于工作实践。将习近平法治思想纳入中心组和职工例会学习，由党政主要领导带头学、班子成员领头学、机关干部交流发言等形式。使机关干部不断深化思想认识，增强法治意识，筑牢理论根基，带头尊法学法守法用法，不断提高运用法治思维和法治方式开展工作的本领和能力。利用职工学习会上学习《中华人民共和国国家安全法》、《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国保守国家秘密法》、《中华人民共和国安全生产法》等相关法律，2021年网上法制考试中全部合格，成绩均在80分以上。
（三）深化治理，依法调处矛盾纠纷。
堰坪镇以“小事不出村，大事不出镇”为底线，全镇共建立调委会7个，其中镇调委会1个、村（社）级调委会6个。配备专职人民调解员2名，兼职调解员22名，专职负责人民调解各项工作，有力的保障了调解工作的顺利进行。今年镇平安建设办、堰坪司法所和相关村社的调解员共同调解矛盾纠纷15件。各村（社区）调解125件，化解率100%。
（四）强化宣传，筑牢法治政府意识。
堰坪镇有力结合“宪法宣传周”、“网络安全宣传周”、“交通安全宣传周”、“人力社保普法宣传月”、“安全生产月”、“消防宣传月”等活动，加大对环保、食药品、国土、信访条例、反邪教、禁种铲毒等行政执法工作和法律法规的宣传，通过在机关、学校、村社和重要路口悬挂宣传横幅，发放宣传手册等方式，努力提高法制宣传、行政执法工作的知晓度和支持度，同时通过现场办理群众投诉、倾听群众意见建议，取得了较好的宣传教育效果。“宣传月”期间累计发放各类宣传资料3000多份，接受群众咨询380多人次。在辖区制作“美好生活·民法相伴”展板5块。
二、存在的主要问题
主要表现在以下几个方面：
一是普法宣传力度不够。宣传工作做的不深不细，力度不够，浮于表面，宣传形式单一，未能入心入脑，部分群众领会能力低，宣传效果不理想，真正知法、用法的群众不多。尤其是个别信访老户“信访不信法”，越级访、重复访现象突出。
二是行政执法队伍不强。当前具备执法资格的人员不多，全镇已考取执法资格证10人，工作压力较大，还需加强行政执法队伍建设，充实行政执法队伍力量。
三、2022年工作计划
（一）强化宣传，积极推动八五普法谋划。在认真总结法治宣传教育的成功经验的基础上，要善于把经过实践检验的成功做法上升为各类重点对象的学法制度，做到用制度管人、用制度管事、用制度推动普法工作，加大学法、用法的力度。加强各类法制宣传阵地建设，创新宣传办法，加强行政执法工作和各类法律法规的宣传，满足人民群众的法律需求，做到用法管人、用法管事。
（二）充实法治队伍建设，提升法治建设水平。积极谋划争取资金，配齐各村法律顾问班子。实现一村一法律顾问全覆盖全覆盖，将法治融入到基层治理中去。
（三）提升公务人员服务意识，加强服务素质。加快推进建设“一门式、一网式”综合服务平台，实现一个门、一张网办事，管住管好政府服务的进出两端，给群众办事带来方便。
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