鱼泉府发〔2021〕2号
鱼泉镇人民政府

关于印发鱼泉镇2021年春运道路交通

安全工作方案的通知
各村（社区）、各镇属单位：

《鱼泉镇2021年春运道路交通安全工作方案》已经镇党委政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

鱼泉镇人民政府

2021年1月29日

鱼泉镇2021年春运道路交通安全

工作方案
2021年春运从1月28日开始至3月8日结束。为强化春运期间我镇农村道路交通安全管理，保障全镇道路交通安全畅通，遏制一般事故，杜绝较大事故，确保全镇人民度过一个欢乐、祥和、平安的春节，按照《云阳县道路交通安全办公室关于做好2021年春运道路交通安全工作的通知》（云道安〔2021〕7号）文件要求，结合我镇实际，特制订本实施方案。

一、工作目标 

统筹做好春运交通安全管理和疫情防控工作，有效降低安全风险，坚决杜绝较大及以上事故，防止长时间大面积交通堵塞。
二、组织领导

经镇党委政府研究，成立春运道路交通安全工作领导小组，领导小组成员如下:

组  长：周礼君（镇长）

副组长：丁  帅（政法书记、副镇长）

成  员：陈治端（沙沱派出所所长）、周福欣（江口公巡中

队中队长）、温俊波、宋彬、陈务川、龙运书、蔡媛媛

领导小组下设办公室在镇应急管理办公室，负责综合协调、指示牌制作、临时增派力量等工作。温俊波同志兼任办公室主任，负责日常工作。

三、各交通重要路口（点）人员安排

安排临时交通协管员12人，自2月11日至2月16日上路执勤，具体安排如下：

颜正云（马槽村主任）、周木春（群众）：负责鱼泉小学至白果路段。
李国林（马槽劝导站劝导员）：负责马槽劝导站分流。

陈代财（马槽村委委员）、刘军（综治委员）：负责马槽大桥岔路。

解诗云（社区副主任）、李  毅（社区4组组长）、肖光富（社区组长）：负责S102省道53公里处、通溪河路段。
罗谋翠（社区工作人员）：负责原广进酒楼路口分流

张仕全（社区主任）：负责场镇

雷  见（群众）：负责卫生院路口
四、工作措施

（一）春运启动前（1月28日前）。召开春运农村道路安全管理相关会议。一是召开辖区道路交通联席会议，分析预判辖区重点违法、重点堵塞和事故多发路段，落实具体工作。二是召开一次辖区各村（社区）、镇属单位、劝导员、驾驶员等参加的动员部署大会，部署企业安全、红白喜事申报、交通劝导、隐患排查、交通执法等工作，在场镇悬挂宣传横幅3个，村劝导站宣传横幅1个，营造春运浓厚氛围。
（二）春运启动（1月28日至2月10日）。全面抓好工作落实，积极应对节前集中返程和物资运输高峰。一是全面加强我镇辖区“劝导服务站”。设置了劝导站的村务必落实专人上岗，充分发挥“看、查、劝、宣、纠、报、封”功能，守好本辖区交通安全，镇交安办将对村劝导站上岗情况进行督查，将上岗情况纳入2021年道路交通安全考核。二是场镇重点拥堵路段安全监管。鱼泉场镇实行单向循环通行，提高道路通行能力，减少对向行车的可能冲突性。聘请临时交通协管员每天早上9点至下午6点在场镇各个路口进行规范和引导车辆通行。三是整治场镇路段及S102省道两边停放僵尸车。完善相关的标志标牌，规范停车，在道班、鱼泉小学、滨河新区共规划停车位300个，确保居民的停车问题。针对乱停乱靠车辆采取粘贴违法停车告知单及摄像进行纠违，每天上班巡逻期间不定时的在场镇巡逻，对临时停靠或长时间停靠的车辆进行处理。安排专人在场镇上维持秩序，对临时停靠的车辆进行口头警告，敦促驾驶员及时驶离，安排专人在场上重点路段（S102省道、农村信用社门口、马槽大桥及附近、卫生院路口）维护秩序。安监办工作人员24小时在岗备勤，如遇交通突发情况能够最快速的恢复交通。

（三）春节期间（2月11日至2月17日）。强化节日自驾出行、中短途旅游、走亲访友的出行交通管理，抓好农村交通安全，集中开展酒驾醉驾等重点违法整治。在雨雪天，白果、花楼、望鹿、茨菇村要时刻关注天气情况，一旦出现雨雾冰雪恶劣天气，该封路的要及时上报封路，放置警示标志。马槽村警保联动劝导站要时刻关注路面通行条件，可通行的要引导车辆慢速通行，减少车辆滞留和等待时间。
（四）节后返程（2月18日至3月8日）。认真总结，形成材料报送工作情况。

五、工作要求

（一）加强领导，狠抓落实。春运交通安全工作是全年交通安全工作的重中之重，各村（社区）、镇属单位务必高度重视，加强对春运交通安全工作的组织领导，明确责任领导和联络员，制定详细的工作方案。早准备，早部署，早落实，统筹安排，切实解决影响春运交通安全的突出问题。相关负责人要经常深入一线检查春运安全工作，确保各项安全工作的落实。

（二）依法行政，文明执法。镇交安办要增强依法行政意识在做出行政处罚决定或采取行政强制措施时，必须严格依法办事。劝导站要求着装规范、文明劝导，对过往车辆进行拉杆限行，规范驾驶员交通行为。

（三）督查督办，落实责任。春运期间，镇政府将组织有关人员成立联合督查组，开展春运交通安全检查、督查。重点检查春运劝导服务站人员是否到位，交通执法人员是否到位，安全宣传教育是否留有死角，安全隐患排查是否到位等。

（四）严格责任，事故追究。各村（社区）主要责任人分别是本村（社区）春运交通安全工作的第一责任人。对因人员安排不到位、责任不落实，导致较大交通事故发生的，严格实行责任倒查，追究有关人员责任。

（五）及时总结，强化信息。春运期间，各村（社区）、镇属单位要加强值班备勤，严格落实领导带班制度和24小时值班备勤制度，并确定专人负责信息上报工作。遇有重大、紧急突发事件，要及时上报，严禁迟报、漏报和瞒报。

鱼泉镇党政办公室                       2021年1月29日印发
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