

                              云阳发改函〔2024〕123号

云阳县发展和改革委员会
关于县第十八届人大四次会议20240105号

建议的复函

罗致亮代表：

您提出的《关于推动人和街道公共服务先行助力“四街四镇”一体化的建议》（第105号）收悉。经与县委组织部、县教委、县住房城乡建委等协办单位共同研究办理，现答复如下：

推动四街四镇一体化是云阳县委、县政府的重大决策部署，是我县建设现代化城市的重要载体。县委十五届六次全会通过的《关于深入贯彻落实党的二十大精神全力开展“小县大城”“强镇带村”试点奋力建设山区库区强县富民现代化示范县的实施意见》明确提出，“率先实现‘四街四镇’一体化，加快建设山区库区‘小县大城’”。您提出的推动人和街道公共服务先行助力“四街四镇”一体化建议，站位高、措施实、针对性强、可行性高，对我县推动四街四镇一体化发展具有较强的指导意义和借鉴价值。

一、关于推动城镇管理一体化
近年来，我们加快构建串联“一道两江三环”、承载“四街四镇”的城市空间格局，研究形成《云阳县国土空间总体规划》，规划形成“一道、两江、三环、四片、十二组团”的“四街四镇”城市空间结构，明确人和—巴阳科创新区打造“江湾新城·科创高地”。成功将万云滨江快速路纳入市级“十四五”规划项目库，并完成万云滨江路一期工程（陈家溪至人和大桥段）的前期工作，正在开展二期工程（人和大桥至万州段）路线方案研究工作。持续推进城市更新行动，围绕解决污水管网－燃气管网－小区安全－社区环境－设施配套问题的程序推进老旧小区改造，对立新社区、工业园区的地下市政基础设施及地面环境卫生进行了综合整治，完成各类地下管线整治共72公里，其中污水管网改造约5公里。在“四街”实施住宅小区低速电动车充电设施安装全覆盖，人和街道已纳入规划范围。持续推进社区服务面积提升、嵌入式社区服务、小微停车场建设等工作，加快实施停车场等基础配套服务设施建设。全面推进“停车一件事”改革，在人和街道开展消防车通道治理，规范车辆停放。开展以道路交通为主的通道环境综合整治，巩固提升G348国道人和段12.7公里整治成效，提升主干道10.7公里沿线通道环境，重点拆除G348国道通道两边可视范围内的工棚窝棚、废旧房屋、断壁、破损广告、店招店牌等，拆除违建115处。
下一步，我们将坚持城管执法模式、事项、标准统一，推动城镇管理一体化。一是紧扣交通、产业、功能、生态四大要素，持续优化“一道两江三环四片”城市空间格局。二是加强与万州区沟通对接，共同研究路线方案走向，争取采用沿江通道方案，构建万云滨江快速走廊。三是统筹“改小区、改片区、改辖区”，全力支持配合人和街道策划包装老旧小区改造项目、向上资金申请等，加快推进人和街道燃气管网改造和排涝通道建设，系统整治老旧污水管网、燃气管网，实施住宅小区低速电动车充电设施安装。四是持续开展以道路交通为主的通道环境综合整治，全力指导人和街道开展严重影响城市风貌问题整治相关项目策划包装，并向上申请资金。统筹推进“停车一件事”改革，在人和街道全面开展主要道路违停治理。
二、关于推动教育质量一体化
为进一步推动教育质量一体化，我们研究制定《深入推进“四街四镇”教育质量一体化工作方案》，以更实举措、更大力度推动包含人和街道在内的“四街四镇”教育发展。近三年来，对人和街道四所学校实施改扩建项目34个、涉及资金890.9万元，升级改造塑化学校运动场8000多平方米，对学校教室、多功能室、食堂、幼儿园活动场地、厕所、宿舍等进行排危升级改造，新添置教学一体机29套、采购课桌凳食堂餐桌凳1300余套。实施推进学区和集团建设三年行动计划，推动人和街道学校与中心城区优质学校实行集团化办学，人和初中纳入初一中教育集团，立新小学纳入实验小学教育集团、人和小学纳入云师附小教育集团、莲花小学纳入双江小学教育集团。

下一步，我们将进一步优化“四街四镇”教育资源布局，全面增强教育影响力和吸引力。一是加快学校标准化建设。实施义务教育学校标准化建设工程，推动人和街道义务教育学校校舍建设、安全防范建设等办学条件达到规定标准，加强校园文化环境建设。加快推进立新小学功能室及围墙维修改造、人和小学厕所改造等项目，改善办学条件。二是加大集团办学力度。通过集团化办学扩大优质教育资源辐射覆盖范围，让人和街道辖区学生享受更高质量的教育。建立质量评价、年度考核、绩效分配、评职晋级、教师交流轮岗等一体化的制度体系，实现集团内校际间管理、教育教学、教研紧密融合，进一步提升共建共治共享共进的水平，进一步增强学校办学活力、影响力、吸引力。三是按照“结构合理、促进均衡、盘活优化”的原则，采用结构补缺、跨校执教等方式，“四街四镇”区域内教师统一规定服务年限，常态化实行异校交流，推动人和街道学校师资特别是优质师资均衡分布、合理流动。

三、关于推动医疗服务一体化

为进一步改善群众就医环境，满足群众就近就医需求，我们加快“四街四镇”优质医疗资源扩容和布局调整，将人和街道中心卫生院迁建项目纳入《云阳县卫生健康事业发展“十四五”规划》及《云阳县重大项目三年滚动规划》。人和街道中心卫生院迁建项目拟租赁人和街道立新社区万州血站，按照甲级医院创建标准进行规划布局，总投资约3000万元。目前，该项目已于万州血站基本达成拟租意向，正在进行前期初步设计。

下一步，我们将持续推进优质医疗资源下沉，全面提升医疗服务质量，推动医疗服务一体化。一是加快推进人和街道中心卫生院迁建项目前期工作，力争早日开工建设。二是进一步优化医疗卫生体系和整合优化医疗卫生资源，推动人和街道社区卫生服务中心完成“心电一张网”铺设，达到国家基层医疗机构基本标准，加快创成甲级基层医疗机构，达到二级医疗机构服务水平。三是以县人民医院作为牵头单位，与人和街道社区卫生服务中心签订医共体协议，加快实现医共体内“人、财、物、医、药”互通。四是推广检验检查结果互认。县级各检验检查相关质控中心定期对人和街道社区卫生服务中心开展质控管理，开展室间质评，实现医疗质量一体化，推进医疗机构实现检验检查结果互认。
四、推动人才服务一体化

全面提升人才服务保障能力，实施新市民安居工程，制发《云阳县发展保障性租赁住房实施方案》，推进住房双轨制体系改革，持续优化住宅用地供应结构时序，鼓励配租型、配售型保障性住房建设，探索蓝领公寓、扩面住房保障试点，加强人才公寓供给，全力支持人和街道保障性住房建设项目申报等工作。
下一步，我们将持续加强人才安居保障，实现安居服务一体化，对“四街四镇”各类人才住房条件进行摸排调查，对住房条件不能满足需求的单位，实施“人才住房提升工程”，积极支持人和街道提出保障性住房建设需求、包装策划项目、申请资金等事项。
此复函已经戴建军主任审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给县人大常委会人代工委，以便进一步改进工作。

云阳县发展和改革委员会

2024年6月19日

（联系电话：55129461，联系人：魏露露）
抄送：县委督查办，县政府督查办，县人大常委会人代工委。
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