

                                云阳发改函〔2024〕138号
云阳县发展和改革委员会

关于云阳县第十八届人民代表大会第四次会议

第20240061号重点督办建议的复函

五代表团：

贵团提出的《关于支持江口镇“强镇带村”打造“县域副中心”的建议》（第20240061号）收悉。经与县生态环境局、县住房城乡建委、县商务委、工业园区管委会、县行政服务中心等协办单位共同研究办理，现答复如下：

江口镇地处云（阳）开（州）巫（溪）三县交界处，常住人口超过7万人，场镇人口超过3.5万人，2023年地区生产总值超过60亿元，拥有江龙、巫开云两条在建高速公路、一个规划面积1.5平方公里的中小企业集聚区，商贸业发达、经济体量大，是云阳北部的经济文化中心和交通枢纽。2023年11月，江口镇入选全市14个、全县唯一的“强镇带村”试点乡镇，发展潜力巨大。贵团指出的江口镇城镇公共设施老旧、功能配套不完善、

市场主体小而散等问题客观中肯、精准深刻，提出的建议具有极强的针对性、可行性，对于推动江口镇“强镇带村”建设具有很强的参考价值。
一、关于“拓展城镇空间”的建议
近年来，云阳县按照“改小区、改辖区、改片区”工作思路，全力抓好城镇改造民生工程，有序推进江口片区保障性租赁住房及配套基础设施项目建设，实施危房改造30余户。目前，县住房城乡建委已将江口镇城镇建设纳入全县城市危旧房改造工作计划，正在积极向市住房城乡建委申报。
下一步，我们将全力支持江口镇场镇建设，将江口镇纳入全县城镇改造重点，强化项目策划包装，积极向上做好对接，大力提升场镇通畅、居住水平。
二、关于“完善城镇配套功能”的建议
近年来，云阳县坚持以交通格局牵引城镇体系优化，加快完善以高速骨架为支撑、高速道口为中心、镇乡联结为基础的县域交通体系，积极谋划北部片区综合客运服务中心建设，有序推进汤溪河综合治理项目前期工作，持续完善城镇配套设施，争取到位中央预算内、增发国债等中央专项资金超8000万元，用于江口二小、滨河、和平社区排水防涝等项目建设。目前，我们正在积极向上申报江口片区供水管网更新改造、滨河社区燃气管道老化更新改造等项目，拟争取超长期国债资金8500万元；汤溪河综合治理项目江口镇段已基本完成可行性研究，正在积极落实资金来源。
下一步，我们将持续强化项目对接，加密跟踪资金争取情况，将北部片区综合客运服务中心建设项目纳入提级论证项目清单积极向上推送，加快推进汤溪河综合治理项目前期工作及资金落实，力争项目尽快落地建设。
三、关于“改善人居环境”的建议
近年来，县委、县政府高度重视农村人居环境整治工作，印发《云阳县农村人居环境整治提升五年行动实施方案（2021—2025年）》，积极开展农村改厕、垃圾、污水治理、村容村貌提升等小型农村人居环境整治工程，加快推进江口场镇污水管网建设，改造农村户厕250余户。2023年，我县积极争取生态修复、乡村振兴等专项资金超500万元，用于江口镇环境整治、渝东北岭谷区生态保护修复等项目建设。

下一步，我们将借鉴“千万工程”经验，以通道环境综合整治为重点，支持江口在鱼泉、农坝、南溪镇交界处打造江口镇“三大进出口”地标阳台，推广积分制、清单制等乡村治理模式，打造乡村振兴示范镇村、和美乡村示范村。
四、关于“打造云阳北部中小企业集聚区”的建议
2021年，江口团滩工业园区被市经济信息委认定为中小企业集聚区，重点发展“绿色食品、新型建材、现代家具”三大主导产业，是未来云阳工业经济发展的重要载体，现有规上企业6家、市级龙头企业1家，工业产值6.8亿元。按照此次园区开发区改革要求，我们已将江口园区12.55公顷土地纳入工业园区四至范围上报市规划自然资源局，正在积极争取纳入园区范围。积极推动江口中小企业集聚区与工业园区建立招商信息共享、公共资源互助机制，鼓励各招引单位将暂不适合落地工业园区的项目落地江口团滩工业园区；对江口暂无法承接的项目落地工业园区，入园项目全部纳入该乡镇年度招商任务数量、投资额考核，上缴税收全额返还且同享云阳工业园区所有入园优惠政策及企业服务。

下一步，我们将积极向上争取江口团滩工业园区纳入重庆云阳工业园区四至范围成为江口组团，争取新增用地指标，并完善协同招商工作机制，让江口组团成为全县产业发展的重要承接地。
五、关于“规划建设商业购物中心”的建议
近年来，我们大力实施县域商业体系建设行动，规划构建“聚一心强两极优三片”现代化县域商贸流通体系，支持“江口—南溪”特色产业融合发展，重点打造现代商贸物流县内区域二级集散地、片区商业中心区。在商业基础设施方面，支持江口镇实施商贸服务中心建设；在物流方面，支持建设云阳北部片区现代物流节点、应急场所。截至目前，江口镇培育市场主体7700余家，全县占比约7.3%。

下一步，我们将结合市、县商贸经济发展规划，持续支持江口建设商业购物中心。一是打造片区集散物流中心。规划建设江口乡镇物流配送中心，满足北部片区工业品和快递、农资下乡、农产品进城需求。二是打造乡镇现代商贸中心。新建或改造江口镇集中式商贸中心，大力改善集贸市场面貌，增强对周边地区的服务能力；积极打造县域商业综合体，集聚多种服务的商圈形态，推动周边乡镇居民前来消费。三是加强限上商贸市场主体培育。联合江口镇对辖区内有发展潜力的企业纳入培育扶持“盘子”，扶持企业做大做强。

六、关于“扩大放活行政审批事项”的建议
江口镇作为全县唯一的经济发达镇行政管理体制改革试点镇，已规划建设600㎡便民服务中心，设置服务窗口17个，入驻工作人员12人。根据《云阳县人民政府关于印发江口镇人民政府承接市政府赋予的县级行政权力清单的通知》（云阳府规〔2021〕1号）文件规定，江口镇人民政府已承接市政府赋予的269项县级行政权力，此类事项可以在各便民服务中心直接办理或帮代办。但受限于江口镇便民服务中心场地面积、窗口人员，无法全面承接县行政大厅的政务服务事项，例如：车辆年检等事项，暂时仍需县上办理。

下一步，我们将按照云阳府规〔2021〕1号文件要求，由县人民政府向市人民政府申请，争取扩大承接市政府赋予的县级行政权力事项。同时，会同各政务服务部门积极开展业务培训，通过网上受理、快递送达等方式，实现“需要去县城办的事今后在江口就能办”。
此复函已经县发展改革委党组书记、主任戴建军主任审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给县人大常委会人代工委，以便进一步改进工作。

云阳县发展和改革委员会

2024年6月27日

（联系人：粟裕民；联系电话：13658224138）

抄送：县委督查办，县政府督查办，县人大常委会人代工委。
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