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云阳县市场监督管理局
云阳市监函〔2023〕29号

云阳县市场监督管理局
关于县政协第十五届二次会议233号提案的

复  函

曾玲委员：

您提出的《关于加强微商食品安全监督的建议（提案）》（第233号）收悉。经研究办理，现答复如下：

一、基本情况

我局利用“电子商务监管系统”对县内“微店”平台上的经营者进行监测。目前，全县在“微店”平台上有55家经营者，其中有10家经营蛋糕、饮品、小吃等现制现售食品微店，均有合法的《营业执照》、《食品经营许可证》，经营行为合法合规。另外，对于在微信朋友圈直接销售现制现售食品的情况，暂无技术支持对其开展监测，存在缺乏发现此类违规违法行为监测手段的问题。

二、工作措施
（一）加强监督管理。一是开展实地检查，对在“微店”平台上10家现制现售食品经营单位的实体店开展全面检查，督促其严格落实食品安全主体责任的同时，遵守网络经营管理办法，做好从业人员健康管理、规范食品加工行为、落实“三防”措施等，确保做到网络和现实一视同仁，保质保量实施生产经营。二是开展快速检测，对10家现制现售食品经营单位进行全覆盖快速检测，分别对蔬菜、肉类、食用油的农药残留、兽药残留、过氧化值进行快检，确保食品原材料安全可靠。截至目前，开展快速检测54批次，检测结果均无异常。
（二）做到举一反三。通过对“微店”平台上经营现制现售食品的监管，我局举一反三，扩大监测范围，对多个互联网电商平台进行监测。利用智慧监测系统对拼多多、淘宝、美团、饿了么等平台上的我县食品电商进行线上监测。涉及平台7个、食品电商1691家，其中“美团”“饿了么”等外卖平台占1242家。为加强入网餐饮服务提供者食品安全，我局每年都会定期开展“网络餐饮服务专项整治”，对“美团”“饿了么”平台上的入网餐饮服务提供者进行全覆盖检查，同时积极推广“互联网+明厨亮灶+AI识别”厨房建设，全县有466家入网餐饮服务提供者建设“互联网+明厨亮灶+AI识别”厨房，以订单数量作为统计标准，覆盖率达95%以上，努力做到让消费者吃得安心、吃得放心。
（三）落实宣传引导。针对微信朋友圈存在经营自制食品的现象，因其隐蔽性和无门槛的特点，无法对其实施有效监管。此类渠道的食品制作者有别于正规平台商家，发布人可以自由发布信息，发布人的经营资质、生产过程等无法得到有效保障，食品质量安全存在风险隐患。为保障广大群众饮食安全，我局切实加强宣传引导，通过县融媒体平台发出倡议书和消费提示，倡导消费者不要通过朋友圈、QQ空间等渠道购买食品。
三、下一步工作建议
（一）宣传力度再加强。微信朋友圈经营自制食品是一种新“业态”，在暂无有效手段对其进行监管和规范的情况下，从消费端加强防护意识尤为重要。要进一步加强宣传力度，引导消费者树立自我防范意识，提升甄别能力，切实保障消费者合法权益。

（二）监测手段再丰富。一是引入社会监督，营造社会共治新局面。正面收集微信朋友圈经营自制食品信息存在困难，我局发散逆向思维，积极探索创新监测手段。通过投诉举报平台，收集对朋友圈购买食品的消费纠纷投诉举报，对违规违法行为实施定点打击。同时，再次加强宣传普法，倡导消费者如有发现在微信朋友圈经营自制食品的，立即进行投诉举报，切实引入社会监督，营造社会共治新局面。二是联合部门监管，建立协作配合新机制。在不侵犯隐私的前提下，联合公安部门筛查网络中（特别是在微信朋友圈）经营自制食品的相关信息，为监管提供依据。同时建立互联网食品安全协作机制，强化网络违规信息收集手段，让监管不留死角，肃清网络食品乱象。

（三）经营行为再规范。虽然我县电商在经营资质上合规合法，但是在经营行为上却存在着超范围经营、不合规范经营等问题。比如在网络平台上销售无任何标签标识的香肠、腌菜等，极易引发职业打假人投诉举报。针对在网络上违规销售食品的问题，一要切实加强培训指导，规范经营者的经营行为，指导其搞清弄懂什么能卖、什么不能卖；二要加强监督抽检，定期对食品电商经营的食品进行监督抽检，确保食品安全可靠；三要强化对平台的监管，平台要对上线的商家及其商品进行严格把关，严禁无资质许可、超范围经营、经营“三无食品”的商家上线，守牢准入关口，从源头上消除互联网食品违规违法经营行为。

此复函已经刘树林局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给县政协提案委，以便进一步改进工作。
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