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云阳县人民政府办公室
关于印发云阳县城区违法停车综合整治
实施方案的通知
云阳府办发〔2019〕101号

各乡镇人民政府、街道办事处，各有关单位：
《云阳县城区违法停车综合整治实施方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
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云阳县城区违法停车综合整治
实施方案

为进一步加强城市管理，确保城区道路通畅有序，并解决城区车辆乱停乱放等突出问题，县政府决定开展违法停车综合整治，结合我县实际，特制定本方案。
一、工作目标
通过违法停车综合整治，严厉查处影响我县交通安全畅通和城市环境、群众反响强烈的违法停车行为，提高停车参与者的自觉守法意识，有效规范城区道路停车秩序，确保城区道路畅通有序，为人民出行营造安全、畅通、有序的道路交通环境。
二、组织机构
成立以分管城市管理的副县长为组长，县政府办公室联系城市管理的副主任、县交巡警大队大队长、县城市管理综合行政执法支队支队长为副组长，县公安局、县司法局、县城管局、县交通局、县应急局、县信访办、相关街道办事处等单位分管负责人为成员的云阳县违法停车综合整治工作领导小组，负责整治工作的组织领导、统筹协调等。组建综合执法整治工作办公室，办公室设在县城市管理综合行政执法支队，办公人员常驻办公，由县城市管理综合行政执法支队具体管理，负责对城区主次干道非停车泊位内的违法停车行为开展常态化的巡查及执法。
三、整治对象
依据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》《重庆市市政设施管理条例》等相关法律法规，对城区主次干道非停车泊位内的违法停车行为进行纠正和查处。
四、整治步骤
（一）准备阶段（2019年9月25日至10月15日）。县城市管理综合行政执法支队会同县交巡警大队拟定《城市道路违法（规）停车告知单》和《致驾驶员的一封信》，在城区主次干道未施划停车泊位的人行道规范设置禁停标识标牌，完善道路交通标牌，在有条件的地方合理施划停车泊位，满足停车需求。
（二）宣传阶段（2019年10月15日至10月31日）。融媒体中心等单位要充分利用广播电视、网络、报纸等多种形式广泛宣传；县交巡警大队、县城市管理综合行政执法支队、相关街道要在城区人流、车流量大的场所发放《致驾驶员的一封信》等宣传资料；各机关企事业单位、乡镇要对本辖区、本单位、本行业的职工、居民进行广泛宣传，营造氛围。
（三）实施阶段（2019年11月1日起）。11月1日起开展为期3个月的城区违法停车集中整治行动，对城区主次干道非停车泊位内的违法停车行为进行纠正和查处，以学校周边、市场周边、停车场周边、人行道及道口等路段为重点，依法严格实施整治，着力解决城区车辆乱停乱放等突出问题，确保道路通畅有序。在3个月集中整治结束后，县城市管理综合行政执法支队、县交巡警大队要继续加强协作，坚持日常巡查，实施常态化管理，巩固整治成果，进一步提升城市品质。
五、工作职责
县公安局：治安大队抽调1名民警负责整治过程中突发事件的处置工作；县交巡警大队负责抽调2名民警进入综合执法整治工作办公室，负责提供警用车为综合执法整治工作办公室使用，负责综合执法整治工作办公室公安内网的接入，协助县城管局完善道路交通标志标牌，负责对城区主次干道非停车泊位内的违法停车行为进行纠正和查处，并按规定录入公安交通管理综合应用平台。
县城市管理综合行政执法支队：负责规范设置禁停标识牌；负责抽调20名城管执法人员进入综合执法整治工作办公室；负责提供两台城市管理执法车及一台拖车为综合执法整治工作办公室使用；负责提供两台办公电脑；联合县交巡警大队对城区主次干道非停车泊位内的违法停车行为进行纠正和查处；联合县交巡警大队对在人行道及其他公用市政设施乱停放的摩托车、电瓶车、僵尸车依法拖移到规定停车场。
县司法局：负责协调县交巡警大队与县城市管理综合行政执法支队的执法工作，负责审查执法的法律依据。
县城管局：负责完善城市道路交通标识标牌；负责城市公共停车信息系统建设，推进停车管理的信息化和智能化。
县交通局：负责出租车、公交车驾驶员的宣传培训，自觉做到不在城区道路上乱停乱放。
县信访办：负责统筹执法过程中的信访接待工作，进行正面引导。
各行政企事业单位：负责加强职工的思想教育，动员职工自觉遵守停车管理秩序；负责管理本单位公务用车的停车秩序。
相关街道办事处：协助做好本行政区域内的车辆停放管理工作；负责本辖区居民小区内的停车管理工作。
六、工作要求
（一）细化分工，明确责任。县违法停车综合整治工作领导小组要定期研究部署车辆乱停乱放整治工作任务，协调解决实施过程中遇到的问题。各成员单位要按照领导小组的总体部署，完成本单位涉及的各项工作任务。
（二）强化宣传，有效引导。各有关单位加大宣传力度，大力开展宣传活动，全方位大力度宣传本次综合执法整治的目的和意义，宣讲相关政策法规，打造舆论声势，发动并引导广大市民自觉遵守停车管理秩序，新闻媒体对综合执法整治行动要跟进报道。机关单位、干部职工要带头遵守停车管理秩序，做到规范停车。
（三）相互协作，形成合力。各有关单位要增强协作意识，相互支持，相互配合，要充分发挥各单位在不同管理领域的优势，形成合力，确保综合执法整治工作持续有效进行。对工作不力、造成不良后果的单位、部门和个人要给予通报批评，后果严重的，要追究有关负责人和责任人的责任。
七、附则
本方案自印发之日起施行。
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