云阳府办发〔2022〕15号
云阳县人民政府办公室
关于印发云阳县快递市场违规收费清理整顿

专项行动方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府有关部门，有关单位： 

按照重庆市邮政管理局有关要求，现将《云阳县快递市场违规收费清理整顿专项行动方案》印发你们，请严格执行。

云阳县人民政府办公室 
2022年2月22日
云阳县快递市场违规收费清理整顿

专项行动方案

为落实国务院“互联网+督查”平台交办“云阳县路阳镇多家快递企业代收点涉嫌违规收费”挂牌督办问题线索和其他督查发现的违规收费线索，坚决遏制无证经营快递业务和违规收费等违法违规行为，根据重庆市邮政管理局统一部署，决定在全县开展快递市场违规收费清理整顿专项行动。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，巩固完善政府组织领导、职能部门协同的工作机制，依法强化行政执法监督，深入践行以人民为中心的发展思想，切实维护人民群众合法权益。

二、工作目标

通过开展快递市场违规收费清理整顿专项行动，进一步推动相关执法部门加强协作，依法查处违规收费、未经许可经营快递业务等违法违规问题，严厉打击扰乱快递市场秩序、侵害消费者合法权益等各类突出违法行为，形成依法严管的高压态势，有效遏制违规收费行为，维护快递市场秩序，促进快递业健康有序发展。

三、行动安排
行动开展时间：即日起至2022年6月30日，共分为两个阶段。

（一）集中整治阶段（即日起—2022年3月31日）

按照本专项行动方案职责分工，各参与单位各司其职、集中开展整治，严查快递企业未经许可经营快递业务、开办末端网点未备案、违规收费等违法违规问题，严厉打击扰乱快递市场秩序、侵害消费者合法权益、影响社会治安稳定等各类突出违法行为。对企业违法行为严格按照相关法律法规进行查处，切实形成整治的高压态势。

（二）巩固提升阶段（2022年4月1日—2022年6月30日）
各参与专项行动单位要结合各自部门职能职责，明确专人持续跟进整治效果，防止“反弹”；充分整合资源和力量，完善部门协作机制，畅通信息共享渠道，有力巩固整治效果，同时要认真总结经验、查找不足，及时将工作情况反馈市邮政管理局一分局。县政府组织对全县快递末端违规收费专项整治行动成果进行跟踪督导，全力遏制违规收费行为。

四、职责分工

（一）市邮政管理局一分局

负责对快递市场企业主体经营合法性的监督管理，严厉查处违反《中华人民共和国邮政法》《快递市场管理办法》《快递暂行条例》等相关规定的行为；加强部门协作，畅通信息机制，扩大专项行动参与面，对在专项行动中发现的无照经营等违法行为，依法将涉案线索移交云阳县市场监管局处理，对在专项行动中发现的涉嫌敲诈勒索等违反《治安处罚法》或《刑法》规定的行为，依法移送云阳县公安局处理；督促企业落实主体责任，要求各企业在快递末端网点张贴“严厉打击取快件乱收费行为及监督电话”宣传标语，营造浓厚氛围。

（二）县市场监管局

负责依法查处无照经营等违法行为，对市邮政管理局一分局移交的违规收费涉案线索，严格按照《邮政法》第七十四条之规定和市邮政管理局与市市场监管局联合印发《关于联合开展快递末端服务违规收费清理整顿的通知》（渝邮管〔2019〕29号）要求，联合开展清理整顿工作。

（三）县商务委

负责行业有关政策的宣传推广，引导快递企业积极申报，激发企业内生动力，推动企业健康有序发展；对存在涉嫌违规收费、扰乱快递市场秩序等行为的企业，取消其申报资格并将其纳入失信企业名单，形成有力震慑。

（四）县公安局

负责依法履行刑事打击职责，配合执法部门对涉嫌强制交易、敲诈勒索等违反《治安处罚法》或《刑法》规定的行为进行查处，强力推进快递末端违规收费整治。依法查处妨碍邮政管理、市场监督管理行政部门执法行为和暴力抗法行为，确保执法行动有序开展。

（五）县融媒体中心
负责通过电视、广播、报刊、网络等媒体，对专项行动开展情况、开展成效进行正面宣传引导，并适当曝光典型案例，形成强大的宣传声势；加大对举报投诉渠道的宣传力度，确保群众知晓，争取群众主动配合，形成打击整治的良好氛围。

（六）各乡镇（街道）

严格落实属地责任，利用广播、张贴宣传标语等方式，强化“取件收费是违法行为”意识宣传，引导群众树牢法制意识；加强对所辖区域内快递末端网点的监督，对未按要求张贴宣传标语、违规收取取件费等违法违规行为，督促企业立即整改。

五、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各相关单位要切实统一思想、统一步调，各司其职、尽职尽责，充分认识此次清理整顿专项工作的重要意义，加强组织领导，强化工作部署，明确任务要求，落实责任分工，确保专项整顿取得实效。要建立专项行动联络员制度，各单位确定一名联络员，加强信息交流，及时通报情况，反馈行动中出现的问题，共同研究相关处置措施。

（二）增强联动，信息共享。快递末端违规收费整治工作涉及证照管理、社会治安管理等多方面，事关广大消费者的合法权益。各相关职能部门要在职责范围内，充分发挥专业优势、技术优势，强化沟通协调，切实加强协作，将快递末端市场监管触角向基层延伸，形成上下联动、疏堵结合的新格局，切实提升专项行动整治效果。
（三）严格执法，严守纪律。各执法单位要处理好严格执法与依法行政的关系，切实规范执法行为，严禁引发群体性事件。要落实疫情防控常态化要求，保障相关人员及执法人员健康安全。要强化行政责任追究制度，严格查处国家工作人员参与或庇护违法行为及在专项行动中玩忽职守、徇私舞弊等行为；对消极懈怠、工作不力导致恶性事件发生的，依法追究有关责任人的责任。

云阳县人民政府办公室                    2022年2月23日印发  


