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云阳县人民政府
关于印发云阳县乡镇污水处理特许经营权授予工作方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府各部门，有关单位：
《云阳县乡镇污水处理特许经营权授予工作方案》已经县政府同意，现印发给你们，请结合实际认真组织实施。

云阳县人民政府

2024年1月3日

（此件公开发布）
云阳县乡镇污水处理特许经营权授予工作方案

为优化乡镇污水处理设施的资产管理，提高设施利用效率，保障污水处理设施的正常运行，根据国家有关法律法规和政策，结合我县实际情况，制定本方案。
一、工作目标
围绕“以满足人民群众日益增长的优美生态环境需要为主线，以提高污水收集处理效能为重心，以理顺付费机制为关键，健全镇村污水处理投融建运维管‘六位一体’工作机制，走出一条具有云阳特色的镇村生活污水治理新路子”工作思路，推动行业、事业、产业、企业有机融合，促进公共服务健康发展。按照《基础设施和公用事业特许经营管理办法》规定依法实施污水处理特许经营权项目，做到统一特许经营，规范化、标准化的运营管理，确保达标排放。

二、工作内容

梳理全县污水处理厂资产及特许经营授权情况，按照《基础设施和公用事业特许经营管理办法》规定授予有资质企业污水处理特许经营权。
三、关于特许经营权的授予
（一）特许经营授权对象。本特许经营权授予县云发展公司。
（二）特许经营区域。县政府授予县云发展公司特许经营区域范围为：我县92座污水处理厂（包括市环投集团运营的29座乡镇污水处理厂，县兴云集团（青江公司）运营的34座污水处理厂，乡镇运营的29座污水处理厂）。
（三）特许经营权范围。县政府批准在经营期限内县云发展公司享有污水处理的特许经营权利；对企业相关设施的拥有、管理、运营、维护和更新的权利；在提供合格服务后获取合理服务费用的权利。
（四）特许经营期限。特许经营期限为30年，自合约签订之日算起。如果特许期限内国家法律调整，本特许经营期限及相应条款则依据最新法律规定重新确定。
（五）特许排他性经营。县政府同意在上述特许经营权期限和特许经营区域范围内不再批准其他个人或企业提供污水处理服务，以确保县云发展公司实现规模经营和提供同质服务。除非出现县云发展公司实际处理能力不能满足公共需求增长，不积极或消极作为，不能提供充分、连续和有效公共服务的情况。
（六）特许经营授权限定。县云发展公司对于被授予的特许经营权不得以任何理由或形式擅自进行处置、分解、质押、二次转让或承包等，除非得到县政府书面许可。
四、关于特许经营监管
（一）依法监管。县云发展公司在特许业务范围、特许服务对象和特许经营期限内应守法经营，其一切生产和经营行为及提供的服务必须接受国家、县政府及相关职能部门的依法监管。对县云发展公司的监管处罚在内容、方法和程序上应符合国家相关法律法规。
（二）水质监管。县政府及相关部门有权利和义务严格监管违规排放行为，防止污染物含量严重超标或未经合格预处理的工业或其他非生活类废水进入县云发展公司的处理设施，使县云发展公司能够在符合既定的合理设计规范条件下提供服务。
进水污染物含量参考数值及超标认定标准，由县生态环境局根据经批准的设计内容和国家有关规定予以确定。县云发展公司负责购买、安装、运行和维护经相关部门认可、加封和监管的合格进水和出水质量检测仪器。在该检测设施运行期间，非经县生态环境局书面许可及现场监督，任何单位和个人不得对该检测设施进行开封、检修或进行任何调整，否则其检测数据将被视为无效并不能作为合格的支付凭证。
如因工业或非生活性违规排放造成进水污染物含量严重超过原设计参数和县生态环境局确定的标准，影响正常工艺处理并导致排放水质不能达到国家规定标准，经县生态环境局核实并书面认可后，县云发展公司可以免责。但以下情况并不免除或影响：县云发展公司迅速和及时地向县政府监管部门通报的义务；在县云发展公司能力范围内采取合理和有效措施减轻污染损失、力争使排放达标的义务；县政府依据县云发展公司未能积极作为或消极作为的事实依法对其进行处罚。
县云发展公司必须保证所提交的污水处理质量数据是真实、可靠和可监测的，并承担违反此义务时的相关责任。
（三）水量监管。县云发展公司必须依照国家和重庆市规定，在其设计能力范围内对进入厂内的污水数量进行合格处理后达标排放并接受县住房城乡建委和县生态环境局的监管。
县云发展公司负责购买、安装、运行和维护经相关部门认定合格和经县住房城乡建委认可、加封和监管的进、出水计量检测仪器。在该检测设施运行期间，非经县住房城乡建委书面许可及现场监督，任何单位和个人不得对该检测设施进行开封、检修和进行任何调整，否则其检测数据将被视为无效并不能作为合格的支付凭证。
如因自然事件如暴雨等非县云发展公司可控因素造成超量进水并产生溢流、直接排放或难以进行常规处理后达标排放，经县生态环境局和县住房城乡建委核实后，县云发展公司可以免责。但以下情况并不免除或影响：县云发展公司在设计、工艺和能力允许范围内对非溢流水量进行处理并达标排放的义务；县云发展公司迅速、及时地向县政府监管部门通报并提交真实检测数据的义务；县政府对县云发展公司以非可控因素为理由不履行或拒绝履行应尽义务（如在暴雨情况下停止或部分停止对非溢流水量的处理），或未能积极作为或消极作为的事实依法进行处罚的权利。
县云发展公司必须保证所提交的污水处理数量数据是真实、可靠和可监测的，并应承担违反此义务时的相关责任。
五、关于暂停服务
（一）计划内暂停服务。县云发展公司应于每年第4季度第2个月向县住房城乡建委汇总提交下一年度设施检修和维护时间安排，并根据向县住房城乡建委确认和批准的计划日程严格实施部分性暂停服务（原则上针对每一污水处理厂，每一年度的计划内部分性暂停服务总次数不超过4次，累计时间不超过15天）。未经县政府批准，县云发展公司不得以任何理由和形式擅自进行整体性暂停服务。计划内每次暂停服务期间的最低日处理水量和排放水质标准由县生态环境局和县住房城乡建委共同磋商一致，并接受县生态环境局和县住房城乡建委的监管。如果计划内暂停服务因县云发展公司本身原因超出规定时限、规定次数、期间实际日处理水量低于规定数量标准、排放的污染物超出规定标准等，应承担相应的法律责任。 
（二）计划外暂停服务。因县云发展公司本身原因造成计划外暂停服务，导致部分或全部污水未经处理排放并造成环境污染的，县云发展公司应承担相应的法律责任。属于非县云发展公司自身原因造成的计划外暂停服务，经县生态环境局、县住房城乡建委共同核实确认后，县云发展公司可以免责。但以下情况并不免除或影响：县云发展公司应迅速和及时地向有关部门通报的义务；在其力所能及范围内采取合理的应急处理措施力求减轻损失的义务；县政府依据县云发展公司未能积极作为或消极作为的事实依法对其进行处罚的权利。
六、关于价格结算和支付
（一）合理价格原则。县云发展公司享有在特许经营期限和特许经营区域内提供了充分、连续和合格服务的条件下收取合理服务费用的权利。合理价格由县财政局或其受托机构予以核定。县云发展公司收取的服务费用原则上应覆盖县云发展公司污水处理业务的合理成本+税金和（或）法定规费+合理利润。鉴于目前未对污水处理费征收营业税，县云发展公司所属污水处理企业应纳税金和（或）法定规费是指除营业税以外的税费，若国家或地方税费政策及法规发生变化，由此引起的县云发展公司所属污水处理企业税费增加部分计入价格计算。
（二）合理成本原则。合理成本在计入包括折旧在内的完全成本并参考同期物价指数后予以确定。合理成本由县财政局或其受托机构予以核定。县云发展公司应本着实事求是和努力降低服务成本的原则进行合理、适度的资本性和经营性融资，其融资投向应严格限于生产和服务目的、符合云阳县城市总体规划、满足特许经营区域内日常需求、具备适度的储备能力以及满足国家规定的处理和排放标准。县云发展公司所需采购设施数量、质量、价格和工程建设成本不宜高于同行业的可比较的合理水平。

（三）合理利润原则。合理利润为县云发展公司提供污水处理服务所应获取的合理收益，包括污水处理业务的净资产收益及通过效率管理等措施所实现的盈利。用于核定污水处理结算价格的净资产收益率应符合国家相关法律法规的规定。县云发展公司享有在特许经营期限和特许经营区域内提供了充分、连续和合格服务后获取合理利润的权利，除非出现因县云发展公司本身投资、经营等失误而造成亏损，或其成本过高、明显超出当地可比合理水平、弄虚作假等情况。
（四）价格核定及结算价格。政府采购县云发展公司污水处理服务的结算价格每3年核定一次。首期污水处理结算价格为2.4元/立方米。县云发展公司应在下一次价格核定期起始日前60天内提交价格核定申请函。县财政局或授权单位在接到申请函后2个月之内完成审定和批准。如遇特殊情况，结算价格未能及时审定、批准或执行，县财政局或授权单位可参考最近一期的执行结算价格支付县云发展公司污水处理服务费，但结算价格一经核定，参照最近一期的执行结算价已支付的服务费与按核定本期结算价格应支付的服务费之差，于本期结算价格核定后30日内补齐或扣还。
（五）结算价格的临时性调整。非因特殊情况并经县财政局批准，每个价格核定期满前，结算价格原则上不得进行临时性调整。如因污水处理厂原设计缺陷、污水处理和排放标准调整、服务范围扩大或缩小等原因，需要县云发展公司投入资金对污水处理设施及工艺进行改造或扩建以满足新的条件要求，或政策性因素而导致县云发展公司成本上升等重大特殊情况，确有必要对污水处理单位结算价格进行临时性调整时，县云发展公司应依据正规程序向县财政局或授权单位提交结算价格调整书面申请并在得到正式批准后执行，国家法律另有规定的除外。
（六）结算价格稳定及效率激励。县政府鼓励县云发展公司在特许经营期内采取各种措施合理调配资源，提高生产效率和降低成本，进而将结算价格控制在较低水平。如在任意的连续两个价格核定期内，并在生产负荷基本相同的条件下出现单位成本下降，每期平均单位成本降幅超过5%，且降低后的实际成本低于可比的污水处理企业历史同期水平，县政府或授权机构将根据实际审核或审计结果，以最后一次成本实际降幅水平为计算基础，适度参考特许经营剩余期内各年度官方公布的物价指数，允许之后各价格期的结算价格保持稳定。在此种情况下，不再对县云发展公司的利润率、人员工资和福利水平等进行限制。
（七）污水处理费用的结算和支付。在特许经营期内，县云发展公司结算期间污水处理费暂按：污水处理费=∑单位结算价格×各污水厂结算污水处理量（若实际污水处理量<设计污水处理量的50%，则结算污水处理量为设计污水处理量的50%；若实际污水处理量≥设计污水处理量的50%，结算污水处理量为实际污水处理量）。县财政局或授权单位应根据已核定的结算价格和县云发展公司提交的合格支付凭据，于每季末之后的15个工作日内支付污水处理服务费。县财政局或授权单位有权对支付凭证、支付程序和支付结果进行核查，并有权对明显不合理的支付进行调整。
（八）审计。在特许经营期限内，县云发展公司应接受县政府有关部门或其受托机构的财务审计。县云发展公司必须保证所提供的财务会计资料的真实性，否则应承担相应的法律责任。
七、关于优惠政策
（一）在特许经营期内，县云发展公司污水处理结算收入税收享受国家相关优惠政策。如遇国家税收政策调整，可在污水处理结算收入中予以考虑。
（二）在特许经营期内，如与国家法律、政策调整，县政府将在自行权限范围内和不违反国家法律、政策的前提下，尽量使县云发展公司享受充分的政策优惠。
（三）特许经营期满后，县云发展公司可报请县政府延长特许经营期限，如县云发展公司的总体服务质量和服务价格水平明显优于其他同类企业，县政府给予优先考虑。
八、关于其他有关事项
（一）在特许经营期内，县政府依法保护县云发展公司的合法权益不受侵犯。
（二）在特许经营期内，非因县政府原因，凡县云发展公司内部发生的或县云发展公司与第三方发生的任何法律诉讼、纠纷，均不影响县政府对特许经营权所享有的权利，以及县云发展公司本应履行的特许经营义务。
（三）在特许经营期内，如发生县云发展公司违反国家和重庆市有关法律、法规以及上述有关条款内容之行为并造成严重后果，以及由于自身原因与第三方发生纠纷导致县云发展公司难以继续和正常履行特许经营义务，县政府有权收回已授予的特许经营权，除非县云发展公司以实际行动和有效方式证明已经采取或正在采取有效的纠正、改进和补救措施，可以继续和充分地履行公共服务义务。
（四）在特许经营期内，如发生非县政府和县云发展公司所能预期和控制的不可抗力事件，且该不可抗力事件的发生，造成县云发展公司的经营中断或难以充分履行其义务，县云发展公司可与县政府有关部门协商，共同研究解决办法。但这并不意味着免除县云发展公司对某些不可抗力事件的发生事先合理预防和补救的义务。

（五）在特许经营期内，云阳县人民政府有权对污水处理付费机制进行调整。
（六）超出本文件条款规定的其他未尽事宜，依据国家和重庆市的现行法律、政策办理。对于暂无现行法律、政策可循的未尽事宜，县政府会同有关部门与县云发展公司协商后，另行处理。
（七）本文中各条款的最终解释权属云阳县人民政府，国家另有法律规定的除外。
九、组织保障
（一）制定付费机制。由县财政局牵头，县住房城乡建委、属地乡镇（街道）等配合，探索递进付费模式，科学制定污水处理付费机制，进一步提升厂网一体运行维护效率。

（二）明确责权事权。由县财政局牵头，县发展改革委、县住房城乡建委、属地乡镇（街道）、县兴云集团（青江公司）等配合，从厂网建设费用、运行费用、维护费用等方面明确各方财政事权和支出责任，建立费用分摊机制，配套完善奖惩制度，激发各方对厂网运行、维护、管理的主动性。
（三）强化考核评价。由县住房城乡建委牵头，县财政局、县生态环境局等配合，根据污水处理厂及管网运行维护管理的事权、责权等，建立一系列考核评价机制，确保特许经营权盘活出让后污水收集率、处理率、达标率等各类指标稳定达标。
云阳县人民政府办公室                      2024年1月 3日印发


