重庆市建设项目环境影响评价文件批准书
渝（云）环准〔2022〕44号
云阳县恐龙世界文化旅游开发有限公司：
你单位报送的云阳县磨刀溪丰河段（侏罗纪恐龙公园）岸线环境综合整治项目环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉，经研究，现批复如下：
1、 根据《中华人民共和国环境影响评价法》等有关规定，我局原则同意中冶赛迪重庆环境咨询有限公司编制的《云阳县磨刀溪丰河段（侏罗纪恐龙公园）岸线环境综合整治项目环境影响报告书》结论和提出的生态环境保护措施。本项目建设涉及水土保持类生态红线，施工前应按有关规定向生态红线主管部门办理相关手续后，方可开工建设。
2、 建设内容和规模：项目位于普安乡丰河村，磨刀溪丰河段右岸，三峡侏罗纪恐龙世界公园规划范围内。项目库岸整治起点位于侏罗纪恐龙公园综合建设一期内部道路桩号K2+060（国际恐龙化石研学中心）处，止点位于内部道路桩号K4+135处，整治库岸全长2.075km。建设内容主要为磨刀溪丰河段岸坡生态治理、集散平台、观景平台、亲水平台、步道、梯道等。其中，岸坡生态治理范围包括145m至175m范围内的河道岸坡，治理面积11.12hm2，消落带生态治理主要以保留自然状态为主的植物修复，根据沿岸高差分层种植地域性草本植物，构建消落带植被群落。平台及配套设施面积1.65hm2。项目组成包括主体工程（库岸生态治理、平台及配套设施、步道）、临时工程（临时表土堆场3个）、公用工程、环保工程（化粪池1座、隔油池1个）及附属工程。临时施工场地、便道和弃渣场依托施工区域附近已有工程临时设施，不另外建设。施工生活、办公依托周边民房，不新建施工生活营地。项目无涉水施工，岸坡治理以自然生态恢复为主，不改变河岸形状，不增加涉水建筑。总投资13958万元，其中环保投资368万元，占总投资的2.64%。

三、该项目污染物排放应严格按照环境影响报告书及本批准书规定的排放标准执行，不得突破。
四、该项目在设计、建设和运营过程中，必须全面落实环境影响报告书中规定的污染治理设施和生态保护措施，并做好以下工作。
（一）加强生态保护与修复。
项目施工应在取得许可手续中划定的施工红线范围内，严控施工红线，禁止越界施工。禁止在河道管理范围和生态保护红线范围内建设临时工程，临时表土场等物料堆场远离河道布置。合理安排施工计划，避免大规模无序开挖，减少裸露面积，在破土开挖段应采用水土流失防护栏(网)。合理安排施工时序，避开雨天作业。在表土堆场周边布设临时排水沟和沉沙池，并在堆土外侧用编织土袋拦挡，堆体表面采用防雨布覆盖，以减少施工区域内汇水引起水土流失。对施工人员加强宣传教育，提高人员环境保护意识，严禁捕猎野生动物，注重野生动物栖息环境的保护。施工结束后对临时表土场等其他临时占地及时拆除并因地制宜进行生态恢复。营运期做好绿化维护工作。
（二）强化废水污染防治。施工期严禁各类垃圾和污水排入河道，施工用料堆放应远离水体。加强施工机械管理，防止机械跑、冒、滴、漏。施工期利用枯水期施工，无涉水作业。施工结束后，在水位升高前即拆除施工设备，并清理施工现场，恢复场地原状，避免施工设备、物料被淹没后对水体造成污染影响。施工利用恐龙公园内部道路建设工程既有施工场地，混凝土养护废水、施工场地洗废水等生产废水集中收集经隔油、絮凝沉淀处理后回用，不外排；生活污水依托周边民房现有化粪池处理后用作农肥，不外排。营运期采取雨污分流。集散平台生活污水就近纳入内部道路污水管网，进入配套恐龙公园污水处理厂处理后达标排放。
（三）加强废气污染防治。采用分段封闭施工，尽可能缩短施工工期，避免大风天气施工；施工开挖过程中应采取湿式作业、洒水抑尘、及时夯实松软裸露坡面、临时土石方及时回填等措施减少扬尘；施工工地周围设置围挡，工地进出口道路硬化处理；设置车辆清洗设施及配套沉淀池。运输车辆采取加盖篷布减少漏撒、及时清理路面、定期洒水、车辆冲洗等措施减少运输扬尘；临时堆料场采取围挡、遮盖、洒水等防尘措施。加强柴油设备、车辆的维护保养，使机械、车辆处于良好工作状态，严禁使用报废车辆和淘汰设备。营运期生活垃圾日清日运，减少臭气，餐饮油烟通过油烟净化设施处理后达标排放。
（四）严格控制噪声污染。优先选取低噪声施工设备。合理布局，临时工程中生产加工机械设备布置应远离居民区，尽可能减小生产加工对周边居民的影响。加强设备维护和保养，保持机械润滑，降低运行噪声；加强运输车辆管理和维修保养，经过居民点时低速、禁鸣；合理安排施工时间，禁止夜间施工。营运期加强商业活动管理，禁止使用低音炮等高噪声设备。
（五）妥善处理固体废物。施工期开挖表土堆存用作绿化覆土；弃土运至普安恐龙地质公园综合建设一期弃土场处置；生活垃圾集中收集并及时交当地环卫部门处理。营运期生活垃圾集中收集后交环卫部门处置；餐厨垃圾集中收集后及时交具有餐厨垃圾处理资质的单位处置。
（六）加强日常环境管理。建立环境管理制度，落实专人负责日常环保工作，配备隔油栏、吸油毡等应急物资，对污水管道、公共厕所和化粪池等采取分区防渗，做好风险防范措施。加强建设过程中的生态环境保护措施、环保设施措施落实情况管理；按照本项目环境影响评价报告书要求，开展环境监测工作。
五、该项目建设必须严格执行环境保护污染治理设施和生态保护措施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。项目竣工后，建设单位必须按照规定程序及时开展竣工环保验收，建设单位应通过网站或其他便于公众知晓的方式公开环保设施竣工时间、调试期限、验收报告等信息，并同时报送我局备查；验收公示期满5个工作日内，建设单位应将项目验收相关信息填报于全国建设项目环境影响评价管理信息平台。项目验收合格后，方能正式投入使用。
六、该项目性质、规模、地点等发生重大变化时，你单位应当重新报批该项目的环境影响评价文件。
七、请县生态环境保护综合行政执法支队、普安恐龙化石管委会会负责该项目环境保护日常监督管理工作。你单位如不服本行政决定，可在接到批准书之日起六十日内依法向云阳县人民政府申请复议，也可在六个月内直接向云阳县人民法院起诉。
云阳县生态环境局
                         2022年11月8日
抄送：县发展改革委，县水利局，县规划自然资源局，县林业局，普安乡，普安恐龙化石管委会县，县生态环境保护综合行政执法支队。
