重庆市建设项目环境影响评价文件批准书
渝（云阳）环准〔2024〕9号
重庆市云阳县交通有限责任公司：

你单位报送的云阳县国道G348（武汉-大理）陈家溪至万州界段公路改建工程（一期）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉，经研究，现审批如下：

一、根据《中华人民共和国环境影响评价法》等有关规定，我局原则同意重庆清峡环保工程集团有限公司编制的《云阳县国道G348（武汉-大理）陈家溪至万州界段公路改建工程（一期）环境影响报告书》结论和提出的生态环境保护措施。根据云阳县林业局关于本项目涉及长江三峡风景名胜区（张飞庙景区）的情况说明，项目涉及长江三峡国家级风景名胜区（张飞庙景区）二级保护区内的林地和长江主要支流（澎溪河）江面区域，不涉及一级保护区（核心景区），在风景名胜区内建设桥墩且无法避让，须在开工前完成相关审批手续，方可动工建设。

二、建设内容和规模：项目起于云阳县双江街道迎宾大道与凤翔路交叉口（起点桩号K921+060），穿越陈家溪后通过双江二桥（特大桥）跨越澎溪河，终点为人和街道人和中桥桥头（终点桩号K928+950），路线全长7.869km（含短链21.114m），其中新建公路里程约5.1km，老路利用（扩建）公路里程约2.769km，全线采用设计速度60km/h，双向四车道一级公路技术标准，整体式路基宽度19m，行车道宽度4×3.5m，沥青混凝土路面。建设内容包括主体工程（路基工程、路面工程、桥梁工程2座、隧洞工程2.13km、涵洞工程11座、交叉工程8处、其他工程），辅助工程（路基排水工程、路面排水工程、附属交通设施、管理用房及办公楼2栋）、临时工程（弃土场5处、施工便道10条、施工场地及桥梁预制场）、公用工程、环保工程。项目总投资150263.98万元，环保投资903.6万元，环保投资占比0.6%。
三、该项目污染物排放应严格按照环境影响报告书及本批准书规定的排放标准执行，不得突破。

四、该项目在设计、建设、营运过程中，必须全面落实环境影响报告书中规定的污染治理设施和生态保护措施，并做好以下工作。

（一）加强废气污染防治。一是严控施工废气污染。采取洒水或喷雾抑尘措施，尽可能采取湿式作业，避免大风天气作业；对粉性建筑材料、临时表土进行遮盖，对进出运输车辆冲洗轮胎和车身，禁止带泥上路；严禁运输车辆超速超载，水泥等易抛洒物料实行密闭运输；尽量采用商品混凝土和商品沥青混凝土，不设置沥青拌合站。稳定土拌合站及混凝土拌合站为成套的拌合站，原料等砂石料设置封闭式储料棚、水泥及粉料筒仓（内置脉冲布袋除尘器），采取封闭式物料皮带输送廊道。二是强化营运期废气污染防治，加强绿化工程管理，建立路面清扫机制，确保路面清洁。管理用房食堂产生的油烟经油烟净化器处理后通过专用烟道引至楼顶排放。

（二）严格控制噪声污染。一是控制施工噪声，选用低噪高效机械设备，加强设备维护保养；合理布局施工机械，高噪机械作业尽量远离噪声敏感点；住宅等敏感点附近施工时采取硬质围挡等隔声措施；运输车辆选用车况、性能良好的车辆，经过噪声敏感点时减速慢行、限制鸣笛。合理安排施工作业时间，禁止夜间高噪声设备进行施工作业，因建设要求或者特殊原因需要进行夜间施工的，施工单位须按规范程序向主管单位申报后，方可进行。隧道爆破过程中要合理选择爆破时段，爆破前需提前通知附近居民，选择居民生产劳动的时间进行爆破作业，禁止在夜间进行爆破作业。二是加强营运期噪声污染防治。在沿线居民较集中路段采取禁鸣限速措施，并设置禁鸣限速标志；加强道路两侧绿化维护；实施噪声跟踪监测，必要时采取安装采取隔声窗等降噪措施。

（三）积极防治废水污染。桥梁施工可选择在三峡水库低水位时进行旱地施工，避免涉水施工。隧道施工过程中产生的涌水采用“混凝+过滤+吸附+沉淀”工艺处理后优先进行隧洞周边植被绿化、清洗车辆和洒水降尘，剩余部分经处理后排入周边沟渠。施工场地布设排水沟和隔油沉淀池，车辆冲洗等废水经隔油沉淀处理后回用，不外排。施工期施工人员产生的生活污水（食堂废水经隔油池处理）通过施工场地内设置的生化池收集处理后用于周边农田、果园作农肥使用，不外排。营运期管理用房食堂废水经隔油池隔油处理后和其他生活污水排入一体化污水处理设施，处理后用于周边农田、果园作农肥。
（四）妥善处置固体废物。施工人员生活垃圾集中收集后及时交环卫部门处理。建筑垃圾、旧路面铣刨废渣主要用于新建或扩建路段填方使用。项目挖方进行合理运用，在临时堆存时，应集中堆存在施工作业范围内，并采取覆盖、拦挡等措施，多余土石方清运至弃土场。

（五）加强生态保护。严格控制工程用地红线，禁止在用地红线外进行施工活动。施工场地设置截排水沟，避开暴雨季节施工，按水土保持方案要求落实相关水土保持措施。优化施工布置，尽量减少占地，做好表土堆存保护。本项目K921+750（陈家溪处）左线180m处有古树名木黄葛树1棵，施工现场须加以保护，不得破坏黄葛树的正常生长。桥梁施工时禁止将污水、垃圾和其它施工机械的废油等污染物抛入水体，桥墩及锚定土石方开挖过程中要做好水生生态保护。施工结束后及时对临时占地进行生态恢复，做好边坡绿化。

（六）抓好日常环境管理及风险防范。建立环境管理制度，落实专人负责施工期环境管理。营运期加强行道树等绿化工程管理和道路卫生保洁。在双江二桥桥头两侧各设置事故应急池2座，若运输危化品的车辆在桥面发生侧翻事故，及时封堵桥面雨水排放系统，并将泄漏的危化品引入桥头的事故应急池中，收集后的危化品交有危险废物处理资质的单位进行处理，防止泄漏入河。桥梁两侧等醒目位置设置限速、禁止超车等警示标志，设置防撞墩或防撞护栏。
五、该项目建设必须严格执行环境保护污染治理设施和生态保护措施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。项目竣工后，建设单位必须按照规定程序及时开展竣工环保验收，建设单位应通过网站或其他便于公众知晓的方式公开环保设施竣工时间、调试期限、验收报告等信息，并同时报送我局备查；验收公示期满5个工作日内，建设单位应将项目验收相关信息填报于全国建设项目环境影响评价管理信息平台。项目验收合格后，方能正式投入使用。

六、该项目性质、规模、地点或者防治污染措施等发生重大变化时，你单位应当重新报批该项目的环境影响评价文件。

七、请县交通局、县生态环境保护综合行政执法支队负责该项目环境保护日常监督管理工作。你单位如不服本行政决定，可在接到批准书之日起六十日内依法向云阳县人民政府申请复议，也可在六个月内直接向云阳县人民法院起诉。

云阳县生态环境局

2024年1月30日

抄送：县发展改革委、县规划自然资源局、县交通局、县城市管理局、县水利局、县应急局、县林业局、双江街道、人和街道，县生态环境保护综合行政执法支队。
